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یادداشت
مصطفی قربانی؛ کارشناس مسائل بین‌الملل

راهپیمایی بزرگ و باشکوه اربعین حسینی به ‌عنوان 
یک بسیج عمومی که نه با انگیزه‌های مادی، بلکه با 
انگیزه‌های معنوی برگزار می‌شود، حاوی معناها، پیام‌ها و کارکردهای بی‌نظیری 
است که با دقت در نشانه‌های مختلف به‌کار گرفته شده در آن می‌توان به آنها 
پی‌برد. دقت در نشانه‌های موجود در این راهپیمایی، هدایت‌گر معناها، پیام‌ها و 

کارکردهای زیر است:
اصالت مذهب و همبستگی مبتنی بر آن: برخلاف ادعاهایی که در 

دنیای مدرن علیه مذهب مطرح شده و نقش اجتماعی برای آن قائل 1
نیستند، رخدادهای بزرگی مانند راهپیمایی اربعین نشان می‌دهد که هنوز هم 
مذهب و تعالیم مذهبی جانمایه‌ حیات آدمی بوده و بیش از سایر حوزه‌ها و پدیده‌ها 

قادر به خلق همبستگی اجتماعی هستند. حضور افرادی از مذاهب و ملیت‌های 
مختلف و به تعبیر دقیق‌تر، نقش‌آفرینی همه‌جانبه افراد مختلف، هرکس به سهم و 
نوبه خود، در این راهپیمایی تصدیق‌کننده این ادعاست؛ زیرا اگر انگیزه‌های مذهبی 
و معنوی نباشد، هیچ نیروی دیگری قادر به گردهم آوردن و مشارکت همه این افراد 
زیر یک خیمه و برای تحقق یک هدف واحد نیست. علاوه بر این، این رخداد نشان 
می‌دهد که مذهب به‌عنوان مهم‌ترین درونمایه سنت، قابل حذف شدن از حیات 
آدمی نیست؛ بنابراین، برخلاف ادعاهای تمدن تک‌ساحتی غرب، مذهب قادر به 

تمدن‌سازی است و نقش آن بایستی بیش از پیش مورد توجه قرار گیرد.
رد فرضیه فروپاشی اجتماعی: چند سالی بود که برخی جامعه‌شناسان 

و روزنامه‌نگاران فرضیه یا ایده »فروپاشی اجتماعی« را درباره شرایط 2
اجتماعی کشور مطرح می‌کردند؛ بدین معنا که آنها معتقد بودند که با توجه به 
گسست فرهنگی اجتماعی که میان نسل جوان و نسل‌های قبلی آنها شکل گرفته 
است، تداوم جامعه به لحاظ هویتی در آینده با مشکلات بسیاری مواجه خواهد بود. 
به زبان ساده‌تر، آنها معتقد بودند که نسلی در کشور درحال رشد و پرورش است که 
قادر نیست با میراث‌های هویتی و فرهنگی - ارزشی پدران خود ارتباط برقرار کند؛ 
بنابراین، امکان تداوم جامعه ایرانی به لحاظ هویت فرهنگی آن در آینده بسیار 
دشوار است. حال با توجه به استقبال بی‌نظیر نسل جوان و نوجوان کشور از 
رخدادهایی چون »راهپیمایی اربعین« و »سرود سام فرمانده«، نه‌تنها فرضیه 
فروپاشی اجتماعی در ایران رد می‌شود، بلکه این واقعیت اثبات می‌شود که 
بنیان‌های فرهنگی، هویتی و ارزشی جامعه ایرانی آنچنان مستحکم است که 
به‌راحتی قابل جایگزینی و از بین رفتن نیست؛ زیرا اگر غیر از این بود، نسل جوان 
باید با مضامینی چون عاشورا، شهادت، انتظار، مهدویت، امام موعود، بزرگان و 
مفاخر و... آشنا نمی‌بود. حال آنکه شیفتگی آنها به این مضامین نشان داد که آنها 

نه‌تنها آشنا با این مضامین، بلکه دلباخته‌ آنها هستند.
بن‌بست جهانی‌سازی غرب: جهانی‌سازی غرب به‌عنوان یک حرکت 

برنامه‌ریزی‌شده که مبتنی بر اغواگری، دروغ‌پردازی و هراس‌آفرینی نسبت 3
به سایر فرهنگ‌ها و مذهب‌هاست، روایتی تحریف شده از حقیقت است که با 
پشتوانه‌های وسیع و قوی رسانه‌ای تلاش می‌شود به‌عنوان گزینه نهایی و تام حقیقت 
به جهانیان تحمیل شود. با این حال، این روایت از حقیقت به سبب تهی بودن از معانی 
متعالی و برخاسته از فطرت، اکنون بیش از هر زمانی دچار شالوده‌شکنی و واسازی 
شده و رخداد وقایعی مانند این راهپیمایی بزرگ و جهانی، نشان می‌دهد که 
روایت‌سازی‌های غرب در قالب جهانی‌سازی، روایت‌هایی فاقد پایایی بوده ‌است؛ زیرا 

اگر غیر از این بود، اینگونه حرکت‌هایی مغایر با جهانی‌سازی 
غرب شکل نمی‌گرفت. در واقع، بشریت، حتی بشر غربی نیز 

امروز به این نتیجه رسیده که روایت غرب از حقیقت در قالب جهانی‌سازی قادر به 
رفع عطش انسان برای دستیابی به حقیقت ناب نیست.

فوت ملكه انگليس بهانه مناسبي است تا تاثير مدل 
حكومتي آن كشور بر نخبگان ايران به همراه تناقضات و 
تضادهاي آن، ‌كيبار ديگر برجسته شود. دخالت‌هاي انگلستان كي بحث، تاثيرپذيري 
آشكار نخبگان سياسي ايران از مدل سياسي اين كشور بحث ديگري است. به اين 
سه‌گانه توجه كنيد: 1- انقلاب مشروطه ايران صددرصد متاثر از انگليس انجام شد و 
علاوه بر متواتر‌بودن اين روايت، شيخ ابراهيم زنجاني از سردمداران رادكيال مشروطه 
‌3بار در كتاب »سرگذشت زندگي من« به همكاري و كمك انگلستان در مشروطه 
اشاره ميك‌ند. 2- بعد از انقلاب اسلامي و خصوصا بعد از خرداد‌1376 كيي از مدل‌هاي 
طراحي‌شده براي عبور از جمهوري اسلامي، مدل مشروطه‌خواهي بود كه درمقابل 
مدل جمهوري‌خواهي امثال سروش و اكبر گنجي قرار گرفت. مشروطه‌خواهان 
اصلاح‌طلب رسما اعلام كردند اگر ولايت فقيه را نمي‌خواهيد، حذف كنيد، بسان 
انگلستان تشريفاتي كنيد و در اين‌باره كتاب‌ها و مقالات نوشتند. 3- آنچه در اين ميان 
تناقض است، بحث وراثت در آن مدل است كه در بين روشنفكران ما از اهميت منفي 
برخوردار نيست، اما در خود ايران به سايه وراثت نيز شلكي مي‌شود. حال به صحنه 
انگليس برگرديد. ديروز كيي از روشنفكران ما نوشته است كه بسياري از كاربران 
براي فوت ملكه به او تسليت گفته‌اند و ملكه را مادر وي خطاب كرده‌اند و در پايان اين 
اظهارنظر نوشته است: »خودمانيم، چند نفر در طول 70سال حكومت مادرم از وي 
آزرده‌خاطر بودند؟« اين جمله نقطه عزيمت سؤالات مهمي است. اول اينكه آيا منظور 
اين است كه در 70سال اخير كسي از انگليس آزار و اذيت نديده است؟ سؤال دومي 
كه طرح مي‌شود، اينكه در انگليس حاكميت دوگانه است كه بخشي از آن آزاردهنده 
و بخشي از آن بي‌آزار است؟ اما سؤال سوم كه بسيار مهم‌تر است، اينكه قطعا انگليس 
در 2قرن اخير منشأ جنايت و استثمار و استعمار بوده است و نزد‌كيترين آن به ما 
كودتاي 28مرداد1332 است. حال آنان كه بارها جمهوري اسلامي را به 2 بخش 
انتصابي و انتخابي تقسيم كرده‌اند، مي‌توانند پاسخ بدهند كه جنايات انگليس در 
حق مردم ايران و جهان محصول بخش انتخابي و دمكراسي انگليس است و ملكه از 
اين مبرا بوده است؟ اگر بله، بايد پاسخ دهند اگر جنايات انگليس محصول دمكراسي 
است نه ملكه، پس مدل مشروطه‌خواهي شما به چه مي‌انجامد؟ مگر نه اين است كه 
به قول حزب مشاركت مي‌خواهيد از »كيه‌سالاري به مردم‌سالاري« برسيد؟ آيا چهره 
تاركي انگليس در بين مردم ايران و بسياري از نقاط جهان محصول دمكراسي آن است 
يا سلطنت مشروطه؟ به هركدام تن دهيد، بايد ده‌ها تناقض ديگر را نيز پاسخ دهيد. 
انگليس اين هنر را داشته است كه ملكه را تشريفاتي بفروشد. در اين صورت فلسفه 
وجودي و مشروعيت او از چيست؟ فقط حيف و ميل ميليون‌ها پوند در سال و تمام؟ 
ملكه يا پادشاه انگليس اختيارات عجيب و غريبي دارد كه به‌دليل عدم استفاده از بيشتر 
آنها چنين جلوه كرده ‌وگرنه بالقوه اختيارات قطعي است. بركناري يا تنفيذ نخست‌وزير، 
انحلال پارلمان، فرمانده كل قوا، رهبري نهاد دين )كليساي اصلي( همه با ملكه است. 
اشراف بر چند كشور ديگر نيز در ذهن نخبگان ما بي‌اهميت است. در سال1975 ملكه 
انگلستان از طريق نماينده‌اش در استراليا نخست‌وزير اين كشور را عزل كرد و اين 
اختيارات همچنان باقي است. آيا نخست‌وزير بدون تنفيذ او مشروعيت بالفعل ميي‌ابد؟ 
حتما خير. حال خود اين ملكه مشروعيتش را از كجا آورده است؟ از وراثت، اما براي 
روشنفكران جذاب است زيرا دكور بيروني را قشنگ طراحي كرده‌اند و به‌ظاهر مردم 
حكومت ميك‌نند. آيا حاضرند اختيارات ملكه به نخست‌وزير منتقل شود؟ خير. هنر 
توليد جذابيت از مدل سياسي براي روشنفكران شرق واقعا ستودني است و مي‌توانند 
گنجشك را جاي قناري به تحصيلك‌ردگان ما بفروشند و ما نيز مبلغ همان گنجشك 
رنگ‌شده باشيم. آنچه بايد منتظر بود، بازگشت چهره مردانه به سلطنت در انگليس 
پس از 70سال است. بايد ببينیم مردان انگليس كه پرچمدار جذابك‌ردن زنان براي 

لذت مردان در طول 2قرن اخير بوده‌اند، چه تصويري از انگليس جديد مي‌سازند.

پیام‌ها و کارکردهای 
راهپیمایی اربعین

 مشروطه انگليسي
 و روشنفكران ما
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 مشروطه انگليسی
 و روشنفكران ما

فوت ملكه انگليس بهانه مناسبي 
است تا تاثير مدل حكومتي آن كشور 
بر نخبگان ايران به همراه تناقضات و 
تضادهاي آن، ‌كيبار ديگر برجسته 

شود.
 متن کامل را  در همین صفحه بخوانید.

سرمقاله مدیرمسئول

آخرين نژاد برتر
در برابر کرونا

نقش فروشگاه‌های  
آنلاين‌در قاچاق پوشاك

با اسکن این کیوآرکد، تصاویر 
مرکز تعمیرات اساسی 

اتوبوس‌های شهری را ببینید. گفت‌وگو با مديرعامل سازمان بوستان‌ها و فضای سبز شهر تهران

تلاش برای  بازگشایی مرزهای عراق

سرمقاله
عبدا...گنجی؛ مدیرمسئول

شروع فصل جدید لیگ قهرمانان اروپا اصلا برای مهدی 
طارمی خوش‌یمن نبود. ستاره تیم ملی فوتبال کشورمان که 
با پیراهن پورتو مقابل اتلتیکو مادرید قرار گرفته بود، نمایش 
فوق‌العاده‌ای نداشت. او البته یک‌بار با یک پاس خوب برای 
هم‌تیمی‌اش نزدیک بود مقدمات به گل رسیدن پورتو 
را فراهم کند، اما نشد. با این حال اتفاق ناباورانه 
در دقیقه81 رخ داد؛ زمانی که طارمی با وجود 
داشتن یک کارت زرد، برای گرفتن پنالتی در 
محوطه جریمه حریف شیرجه زد و با دریافت 

کارت زرد دوم از زمین اخراج شد...

حیف است توانایی‌طارمی، تحت‌تأثیر تمارض‌های او قرار بگیرد
شهره به فریب

ویژه‌                     امروز

ادامه در 
صفحه2

چه خبر از مالیات خانه‌های لوکس؟

گرافیک: مهدی سلامی

داده‌نما

 550 هزار
دستگاه خودروی 

لوکس

 178 هزار
 پیامک ارسال شده 

برای مالکان

 372 هزار
دستگاه خودروی خارج 

از تور مالیاتی

 68 هزار
 مالک خودرو مراجعه 

کرده‌اند.

 130 میلیارد تومان
 از مالیات خودروهای لوکس 

وصول شده.

 12400پیامک
ارسال شده برای 

مالکان

 2800 مالک
در سامانه مالیاتی 
ثبت‌نام کرده‌اند.

 300 مالک
مالیات‌شان را 

پرداخت کرده‌اند.

 14800نفر
معترض به مالیات تعیین شده 

هستند.

 921مالک
معترض به مالیات تعیین شده 

هستند.

 9600 مالک
به سازمان مالیاتی مراجعه 

نکرده‌اند.

اگر مبنا را بر اظهارات مقامات سازمان امور مالیاتی قرار دهیم، مشخص 
می‌شود که تنها 12درصد از دارندگان خودروهای لوکس و گران قیمت حاضر 
به ثبت نام در سامانه مالیاتی شده‌اند و مجموع درآمد مالیاتی از این محل، 
به 130میلیارد تومان رسیده است. افشین خدامرادی، معاون فناوری‌های 
مالیاتی سازمان مالیاتی به تازگی از مراجعه و ثبت نام بیش از 68هزار 
مالک خودروی لوکس در درگاه ملی خدمات الکترونیک سازمان خبر داده 
و اعلام کرده که تاکنون بخشی از مودیان نسبت به پرداخت مبلغ حدود 

1300میلیارد ریال مالیات اقدام کرده‌اند. 

12درصد لوکس‌سواران 
مالیات داده‌اند!

 2300 میلیارد تومان
قبض برای خودروهای لوکس 

صادر شده.

22

 فاز نخست احداث مجهزترین فضای تفریحی برای معلولان
پس از سال‌ها انتظار امروز در منطقه 19 تهران به بهره‌برداري می‌رسد

استقبال ایرانیان، 
کمبود امکانات عراق

سفر زمینی اربعین چگونه متوقف شد؟

رنا
س: ای

عك

تصاویر مستند زائران از تکمیل ظرفیت موکب‌های مسیر پیاده‌روی اربعین  را با اسکن این کیو‌آرکد  ببینید.

۱۵حمله سایبری در 630روز
مهم‌ترین حملات سایبری در یک سال اخیر به چه مراکزی بوده است؟

این کیوآرکد را اسکن 
کنید تا از جزئیات 
گسترده حملات 
سایبری سال‌های 

اخیر مطلع شوید.

۲۲ فروردین ۱۴۰۰
تجهیزات نطنز

7 بهمن ۱۴۰۰
صدا و سیما

18 تیر ۱۴۰۰
شرکت راه‌آهن

۲۳ اسفند۱۴۰۰
وزارت ارشاد

20 خرداد 1401
شهرداری تهران

صفحه7

 مرگ الیزابت دوم؛ 
پایانی بر امپراتوری بریتانیا ؟

 با تغییر سلطنت در بریتانیا پیش‌بینی‌ می‌شود گرایش‌ به  استقلال
 در میان اندک مستعمرات این کشور افزایش پیدا کند
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تناقض‌‌گویی‌های برجامی آمریکا 

برجام
این‌روزها بیش‌از گذشته درحال 
نمایان‌شدن است؛ درحالی‌که 
مقام‌های کاخ‌سفید بارها تأکید کرده‌اند آماده 
بازگشت به تعهدات خود ذیل توافق هسته‌ای 
سال2015هستند، اما همچنان بی‌توجه به 
مطالبات قانونی جمهوری‌اسامی، از ابزارهای 
سیاسی برای تحت‌فشار قرار‌دادن تهران استفاده 

می‌کنند.
به‌گزارش همشهری، پس از ارائه نظرات ایران به 
متن پیشنهادی اتحادیه اروپا، واشنگتن به‌جای 
تصمیم‌گیری سیاسی در این زمینه به فضاسازی 
سیاسی - رسانه‌ای رو آورده و با انجام اقدام‌های 
ایذایی، می‌کوشد تهران را از مطالبه حقوق قانونی 
و مشروع خود براساس توافق هسته‌ای سال2015 

منصرف کند.
آنها از یک‌سو با فعال‌کردن بازوی سیاسی‌شان در 
آژانس، تلاش کردند به ابهام‌ها پیرامون فعالیت‌های 
صلح‌آمیز ایران دامن بزنند و ازسوی دیگر 4شرکت و 
یک فرد ایرانی را به فهرست تحریم‌ها اضافه کردند. 
البته به این فهرست،  راه‌انداختن جنگ روانی جدید 

علیه جمهوری‌اسلامی در آلبانی را نیز افزود.

ایران همچنان برای توافق جدی است
حسین امیرعبداللهیان، وزیر امورخارجه در 
گفت‌وگوی تلفنی اخیر خود با همتای چینی‌اش 
ضمن تأکید بر اینکه جمهوری‌اسلامی در رسیدن 
به توافق »خوب«، »قوی« و »پایدار« همچنان جدی 
است، تصریح‌کرد که آمریکا باید از کاربرد »ادبیات 
ابهام« در متن فاصله بگیرد تا توافق در کوتاه‌ترین 
زمان ممکن به نتیجه برسد. وانگ‌ایی، عضو شورای 
دولتی و وزیر امورخارجه چین نیز در این گفت‌وگو 
با رد یکجانبه‌گرایی در عرصه بین‌المللی و حمایت از 
درخواست‌های منطقی ایران در مذاکرات هسته‌ای، 

دستیابی به حقوق قانونی را حق ایران دانست.

رویکرد برجامی آمریکا‎؛ از ادعا تا عمل
اگرچه آمریکایی‌ها تلاش می‌کنند همچنان خود 
را متعهد به مذاکرات نشان دهند، اما اقدام‌های 
خصمانه آنها در چند روز اخیر از بی‌میلی کاخ‌سفید 
برای به نتیجه رساندن مذاکرات، حداقل تا پس‌از 
انتخابات میاندوره‌ای کنگره در آبان‌ماه، حکایت 

دارد. 
سخنگوی کاخ سفید روز پنجشنبه اعلام کرد که 
رئیس‌جمهور آمریکا همچنان به مسیر دیپلماسی 

با ایران متعهد است.

جان کربی با بیان اینکه »مذاکرات فعال« برای 
احیای توافق هسته‌ای با ایران کماکان ادامه دارد، 
گفت: »هیچ‌کس در اینجا دست روی دست 
نگذاشته... ما فعالانه درگیر گفت‌وگوها هستیم.« او 
همچنین تصریح کرد که »دولت آمریکا می‌خواهد 
اطمینان حاصل کند درصورت عدم‌دستیابی به 
توافق، گزینه‌های دیگری برای جلوگیری از سلاح 

هسته‌ای ایران در اختیار خواهد داشت.«
این اظهارات درحالی ازسوی سخنگوی کاخ‌سفید 
عنوان شد که همان روز )پنجشنبه(، وزارت 
خزانه‌داری آمریکا 4شرکت و یک فرد ایرانی را به 
فهرست تحریم‌های خود اضافه کرد. این وزارتخانه 
ادعا کرده‌است که این فرد و شرکت‌ها در زمینه 
ساخت و انتقال پهپاد به روسیه برای استفاده در 

جنگ اوکراین نقش داشته‌اند.
شرکت خدمات هوایی »سفیران« که براساس 
ادعای وزارت خزانه‌داری آمریکا به هماهنگی 
پروازهای نظامی میان ایران و روسیه پرداخته، 
ازجمله شرکت‌‌هایی است که در فهرست تحریم‌های 
جدید آمریکا قرار گرفته است. آنها مدعی هستند 
که این شرکت در زمینه انتقال پهپادها، پرسنل 
و تجهیزات مرتبط به پهپادهای ایرانی به روسیه 
فعالیت داشته است. شرکت‌های »پرآور فارس«، 
شرکت طراحی و ساخت موتورهای هواپیما و 
شرکت »بهارستان کیش« هم 3شرکت دیگری 
هستند که آمریکا مدعی است در زمینه ساخت 
و توسعه پهپادهای ایران فعالیت دارند. همچنین 
»رحمت‌الله حیدری« مدیرعامل و عضو هیأت 
مدیره شرکت بهارستان کیش نیز در تحریم‌های 

جدید وزارت خزانه‌داری آمریکا قرار گرفته است.
این تحریم‌ها با ادعای همکاری تسلیحاتی ایران 
و روسیه درجریان جنگ اوکراین درحالی مطرح 
می‌شود که واسیلی نبنزیا، سفیر روسیه در سازمان 

ملل در نشست اخیر شورای امنیت سازمان ملل 
گفت که »آمریکا و انگلیس یا شواهدی درباره 
ادعای‌شان مبنی بر تلاش مسکو برای خرید 
تسلیحات نظامی از ایران و کره‌شمالی ارائه کنند 
یا اینکه بپذیرند اطلاعات غیرقابل اعتماد منتشر 

می‌کنند.«

»ایران‌هراسی« در گزارش جدید آژانس
اعمال تحریم‌های جدید از سوی آمریکا علیه 
شرکت‌های ایرانی تنها اقدام خصمانه طرف‌های 
غربی و به‌ویژه واشنگتن در مواجهه با مطالبات بحق 
ایران نبود؛ آنها تلاش کردند در آستانه برگزاری 
نشست فصلی شورای حکام آژانس بین‌المللی انرژی 
اتمی، دور جدیدی از »ایران‌هراسی« راه بیندازند و 
از این نهاد بین‌المللی به‌مثابه اهرم فشاری علیه 

جمهوری‌اسلامی استفاده کنند.
برهمین اساس هم بود که در روزهای اخیر آژانس 
در گزارش جدیدی، ضمن تکرار ادعاها درباره 
»مسائل باقیمانده«، مدعی شده ذخایر اورانیوم 
غنی‌شده ایران درحال‌حاضر بیش‌از ۱۹برابر 
محدوده تعیین‌شده در توافق هسته‌ای سال‌۲۰۱۵ 
است. در این گزارش ادعا شده ذخایر ایران در 
تاریخ ۲۱آگوست )۳۰مرداد( ۳هزارو۹۴۰کیلوگرم 
تخمین زده می‌شود که 131/6کیلوگرم نسبت به 
آخرین گزارش 3ماهه آژانس افزایش یافته‌است. 
در گزارش اخیر آژانس به این موضوع هم اشاره 
شده‌است که »ذخایر اورانیوم غنی‌شده تا ۶۰درصد 
ایران به اندازه‌ای رسیده که درصورت غنی‌سازی 
بیشتر برای ساخت یک بمب اتم کافی خواهد بود.«

همزمان، آژانس، مانند فصل‌های گذشته، گزارش 
دومی نیز منتشر کرد که در آن مدعی شده »ایران 
هنوز پاسخ‌های معتبری درباره منشأ ذرات اورانیوم 
یافت شده در 3سایت اعلام‌نشده که به‌نظر می‌رسد 

عمدتا قدیمی هستند و آژانس سال‌هاست در 
حال بررسی آنهاست، ارائه نکرده‌است.« آژانس در 
بخشی از این گزارش با طرح ادعاهای اثبات‌نشده 
گفته است: »آژانس بین‌المللی انرژی اتمی در 
موقعیتی نیست که تضمین کند برنامه هسته‌ای 

ایران منحصرا صلح‌آمیز است.«

پاسخ تهران به ادعاهای آژانس
ادعاهای جدید آژانس اما با واکنش تهران مواجه 
شد و سخنگوی سازمان انرژی‌اتمی در این باره 
گفت: برقراری مجدد نظام راستی‌آزمایی پیشین 
مستلزم عمل طرف‌های برجامی به تعهدات خود 
است و نباید از ایران انتظار داشته باشند وقتی آنها 
به تعهدات‌شان ‌عمل نکرده و تحریم‌ها ادامه دارد، 

ایران پذیرای نظارت‌های فراپادمانی باشد.
بهروز کمالوندی مطالب گزارش فصلی اخیر 
مدیرکل آژانس را »تکرار موارد بی‌اساس قبلی با 
اهداف سیاسی« دانست که هیچ نکته جدیدی جز 
بازی با عبارات برای اهداف خاص ندارد‎؛ »بدیهی 
است مانند گزارش‌های قبلی سفیر و نماینده دائم 
کشورمان در جلسه هفته آینده شورای حکام 
پاسخ‌های حقوقی و مستدل ایران به گزارش اخیر 

مدیرکل را ارائه خواهد کرد.«
وی با تأکید بر اینکه برنامه هسته‌ای صلح‌آمیز 
ایران تاکنون بیشترین شفافیت را داشته، ادامه 
داد: برخی رسانه‌های بین‌المللی با تحریف و بعضا 
تفسیر و مصادره به مطلوب عباراتی که تعمدا 
ازسوی مدیرکل مبهم تنظیم شده و مشحون از 
جزئیات غیرضرور است، همچون گذشته با استفاده 
از این ابهام‌ها، فضاسازی‌های پوچ رسانه‌ای خود را 
با هدف القای غیرصلح‌آمیز بودن برنامه هسته‌ای 

کشور دنبال می‌کنند.
سفیر و نماینده دائم ایران در آژانس نیز به گزارش 
جدید رافائل گروسی واکنش نشان داد و گفت: 
3ادعای پادمانی غیرمهم آژانس مربوط به حدود 
2دهه قبل است و ایران تاکنون تعاملات مناسب 
و سازنده‌ای را با این سازمان و با هدف حل و فصل 

آنها داشته است.
محسن نذیری‌اصل با تأکید بر اینکه رویکرد 
ایران همواره مبتنی بر همکاری و تعامل با آژانس 
بوده‌است، افزود: از طرف مقابل نیز انتظار می‌رود تا 
بی‌توجه به فشارهای سیاسی و سؤالات برآمده از 
شیطنت‌آفرینی طرف‌های ثالث، که خود عضو 
هیچ‌گونه سازوکار پادمانی آژانس نیستند و میزبان 
ده‌ها کلاهک هسته‌ای هستند، به وظیفه ذاتی 

خود بپردازد. 

تحریم و آژانس‎؛ 2 ابزار ناکارآمد آمریکا
 آمریکا در روزهای اخیر با حربه »تحریم‌ها« و »افزایش فشار آژانس« کوشید بی‌عملی برجامی خود را پنهان کند

واکنش ایران به اتهام‌زنی شورای‌ همکاری خلیج‌فارس
 کنعانی: صدور چنین بیانیه‌هایی، نشان از فقدان فهم درست برخی کشورها نسبت به واقعیات غرب آسیاست

نشست صدوپنجاه‌وهشتم شورای همکاری 
سیاست 
خارجی

خلیج‌فارس بار دیگر با اتهام‌پراکنی علیه 
جمهوری‌اسلامی همراه بود‎. این شورا ضمن تکرار 
ادعای امارات درباره جزایر سه‌گانه ایرانی »تنب بزرگ«، »تنب 
کوچک« و »ابوموسی« و همچنین ادعای مداخله ایران در امور 
یمن، خواستار شرکت در مذاکرات هسته‌ای و گنجاندن برنامه 

موشکی ایران در این مذاکرات شد.
به‌گزارش همشهری، وزیران امورخارجه کشورهای عضو شورای 
همکاری خلیج‌فارس در نشستی در عربستان و به ریاست فیصل 
بن‌فرحان آل‌سعود، وزیر امورخارجه عربستان سعودی بار دیگر به 

تکرار اتهام‌های گذشته علیه ایران پرداختند.
در این نشست، ادعای امارات درباره جزایر سه‌گانه ایرانی تکرار و 
از ایران خواسته شد برای حل این مسئله با ابوظبی وارد مذاکره 
مستقیم شود یا دوطرف به دیوان عالی بین‌الملل رجوع کنند؛ 
ادعایی که جمهوری‌اسلامی در سال‌های اخیر بارها به آن پاسخ 
داده و اعلام کرده که »تنب بزرگ«، »تنب کوچک« و »ابوموسی« 

جزایر ایرانی بوده و جزو لاینفک خاک ایران محسوب می‌شوند.
از سوی دیگر این شورا با مداخله در مذاکرات هسته‌ای ایران و 

اتهام‌زنی به کشورمان، رفتار ایران را »متزلزل‌کننده ثبات منطقه« 
و تهران را حامی آنچه »تروریسم و شبه‌نظامیان فرقه‌گرا« خواند، 
توصیف کرد. این شورا در ادامه همچنین خواستار شرکت در 
مذاکرات هسته‌ای و تمامی مذاکرات و نشست‌های منطقه‌ای و 
جهانی مرتبط شد و درعین حال بر لزوم گنجاندن برنامه موشکی 
ایران، امنیت دریانوردی و تأسیسات نفتی در مذاکرات هسته‌ای 

و... تأکید کرد.
شورای همکاری خلیج‌فارس همچنین ادعاهای همیشگی خود 
علیه ایران را تکرار و بدون اشاره به مداخله امارات و عربستان 
سعودی در امور یمن، ایران را به »دخالت در امور یمن« و »قاچاق 
کارشناسان نظامی و سلاح« به این کشور متهم کرد. همچنین در 
حاشیه این نشست، کمیته چهارجانبه عربی نیز درخصوص تحولات 
روابط با ایران رایزنی کردند. گفته می‌شود این کمیته که متشکل از 
4کشور عربستان، امارات، بحرین و مصر است، درخصوص »تحولات 
بحران با ایران«، »روند روابط کشورهای عربی با ایران« و همچنین 

»راه‌های مقابله با نفوذ ایران در این کشورها« تبادل‌نظر کردند.
اتهام‌زنی‌ها علیه ایران در نشست شورای‌همکاری خلیج‌فارس و 
به‌ویژه در بیانیه پایانی آن، با واکنش جمهوری‌اسلامی مواجه شد 

و سخنگوی وزارت امورخارجه مفاد بیانیه نشست ۱۵۸ ، وزرای 
خارجه اتحادیه عرب و کمیته خودخوانده چهارجانبه را محکوم کرد 
و اقدام‌های ایران در جزایر سه‌گانه را در چارچوب اعمال حاکمیت بر 
تمامیت ارضی کشور دانست. ناصر کنعانی دراین باره گفت: »صدور 
چنین بیانیه‌هایی، نشان از فقدان فهم درست برخی کشورهای 
یادشده نسبت به سیر تحولات منطقه و تجاهل نسبت به واقعیات 
منطقه غرب آسیاست؛  به این کشورها توصیه می‌کنیم به‌جای تکرار 
اتهام‌های تکراری و بی‌ارزش، بر جنایات رژیم صهیونیستی علیه 
مردم ستمدیده فلسطین تمرکز کنند.« وی همچنین صدور این نوع 
بیانیه‌ها همزمان با حرکت برخی از این کشورها در تحرک‌بخشی 
به مناسبات خود با جمهوری اسلامی ایران را تناقض‌آمیز خواند و 
بار دیگر موضع همیشگی کشورمان در دعوت از همسایگان برای 
گفت‌وگو و حل سوءتفاهم‌ها از کانال‌های دیپلماتیک را مورد تأکید 
قرار داد. سخنگوی وزارت امورخارجه همچنین با اشاره به اشراف و 
توانمندی نیروهای مسلح جمهوری اسلامی در پاسداری از امنیت 
دریانوردی در منطقه خلیج‌فارس و هوشیاری نسبت به هرگونه 
شرارت و ناامنی دریایی، بر تامین امنیت منطقه ازسوی کشورهای 

منطقه به دور از مداخله بیگانگان تأکید کرد.

 استقبال ایرانیان
 کمبود امکانات عراق

یک هفته مانده به اربعین حسینی، برنامه‌ریزی دولت برای 
تسهیل سفر میلیونی زائران کربلا به در بسته مرزهای عراق 
خورد. ستاد مرکزی اربعین، عصر دیروز از لغو سفرزمینی اربعین 
خبر داد. ادامه سفرها به صورت محدود در قالب پروازهای 
خارجی انجام می‌شود. پس از قریب یک‌سال برنامه‌ریزی طرف 
ایرانی، آن سوی مرز و در خاک همسایه غربی با وجود استقبال 
و پذیرایی مردم عراق از زائران حضرت اباعبداالله الحسین)ع(، 
دولت عراق شرایط را برای میزبانی از جمعیت مسافران فراهم 
نکرده است. دولتمردان همزمان به‌صورت میدانی برای حل 
مشکل و بازگشایی مرزها در عراق و استان‌های مرزی کرمانشاه، 
ایلام و خوزستان حضور داشتند. رئیس‌جمهور روز جمعه در 
تماس تلفنی با احمد وحیدی، وزیر کشور در مرز مهران، اقدامات 
و توافقات او با مقامات عراقی برای رفع مشکل و تسهیل سفر 
زائران را پیگیری کرد. سیدابراهیم رئیسی همچنین آخرین 
وضعیت و شرایط حمل‌ونقل زائران اربعین به‌ویژه شرایط عبور و 
مرور در مرزهای زمینی را جویا شد. رئیسی با صدور دستوراتی 
خطاب به مسئولان دولتی، بر خدمات‌رسانی بهتر و رفع 

مشکلات موجود در مسیر زائران عتبات تأکید کرد.
ستاد مرکزی اربعین طی روزهای پنجشنبه و جمعه به‌تدریج 
همه مرزهای 6گانه زمینی به مقصد عراق را بسته اعلام کرد و 
به‌دنبال این خبر، محمد مخبر، معاون اول رئیس‌جمهور، احمد 
وحیدی، وزیر کشور، سرلشکر حسین سلامی، فرمانده سپاه و 
برخی وزرای دیگر کابینه برای حل مشکلات زائران در مرزها به 
اقداماتی میدانی پرداختند. جمعیت کثیر زائران در شرایط گرم 
آب‌وهوایی مرزهای مهران، خسروی، شلمچه، چذابه، تمرچین 
و باشماق در انتظار حل مشکل و صدور مجوز تردد خود به خاک 

عراق هستند.

عراق؛ هدف نخست‌ رایزنی‌ها
محمد مخبر، معاون اول رئیس‌جمهور حل مشکل را در قالب 
تماس تلفنی چهارشنبه گذشته خود با مصطفی الکاظمی، 
نخست‌وزیر عراق شروع و روز پنجشنبه در مرزهای ایران و عراق 
حضور پیدا کرد. او که از طرف رئیس‌جمهور ماموریت ویژه حل 
مشکلات زائران اربعین را داشت، روز پنجشنبه از مرزهای مهران 
در ایلام و شلمچه در خوزستان بازدید کرد. او روز پنجشنبه 
‌گفت در 6توافق حاصل‌شده با مصطفی الکاظمی، نخست‌وزیر 
عراق طی یک تماس تلفنی »هماهنگی‌ جهت دریافت مجوز 
برای رفتن اتوبوس از ایران برای جابه‌جایی زائران«، »برنامه‌ریزی 
برای انتقال آب مورد نیاز زائران اربعین در مرزها«، »افزایش 
ظرفیت جابه‌جایی زائران از طریق فرودگاه‌ها«، »برداشتن 
سهمیه‌بندی مرزها«، »استفاده از هواپیمای آب‌پاش در 
مواقع اضطراری« و »برطرف شدن مشکل عبور زائران خارجی 
اربعین از طریق ایران« انجام شده است. اتفاقات روز جمعه و 
صحبت‌های مسئولان ستاد اربعین، مسیر این توافقات را عوض 

کرد و تردد زائران با مشکل مواجه شد.
احمد وحیدی، وزیر کشور نیز بلافاصله پس از مشکلات به‌وجود 
آمده حل اصلی مشکل را در سفر فوری به عراق و دیدار با همتای 

عراقی خود دانست.

تصمیم به بازگشت زائران
با این حال، اقدامات فوری مخبر و وحیدی برای حل مشکل 
در خارج از مرز و از سمت عراق به مانع خورد. پنجشنبه‌شب 
به‌تدریج اخبار بسته شدن مرزها و توصیه مقامات ایرانی به 
زوار برای بازگشت و توقف سفر خود آغاز شد. وحیدی قبل از 
ظهر جمعه در بازدید از مرزهای غربی در مهران گفت: »عراق 
ظرفیت تخلیه زائران از پایانه‌های مرزی خود را با همان سرعت 
که از مرزهای ما خارج می‌شوند، ندارد.  زائران پشت مرزها و 
گیت‌های ورودی عراقی می‌مانند، اذیت می‌شوند. هوا هم 
بسیار گرم است و صلاح نیست چنین تجمعات گسترده‌ای 
داشته باشیم. ما نگران آثار سلامتی این امر روی مردم بودیم؛ 
بنابراین باید کار کاملا کنترل شده انجام شود؛ به همین دلیل 
هم از مردم خواستیم عزیزانی که از مبدا قصد حرکت دارند، 

راه نیفتند.« 

پیام‌ها و کارکردهای راهپیمایی اربعین
به همین دلیل است که در این راهپیمایی  ادامه از 

جهانی، حتی مسیحیان و پیروانی از سایر صفحه اول
ادیان آسمانی هم شرکت می‌کنند.

 شکست توطئه‌های استکباری: از مهم‌ترین 
توطئه‌های استکباری که همواره در سال‌های اخیر بر آن 4

تمرکز صورت گرفته، تلاش برای تفرقه میان ملت ایران و عراق 
است. حال با این راهپیمایی بزرگ و استقبال و پذیرایی بی‌نظیر 
برادران عراقی، به‌خوبی این نقشه دشمن استکباری نقش برآب 
می‌شود. شعار محوری »ایران و العراق لایمکن الفراق« گویای این 
مهم است. به همین دلیل است که دنیای استکبار همواره 

می‌کوشد تا مانع از برگزاری این راهپیمایی بزرگ شود.

به سمت مرزها نیایید
با گذشت ساعات پایانی پنجشنبه و صبح جمعه، توصیه 
به تعویق سفر زائران، جای خود را به متوقف کردن 
این سفر و تسریع در سفر بازگشت زائران حاضر در 
خاک عراق داد. مجید میراحمدی، رئیس ستاد مرکزی 
اربعین پیش از ظهر جمعه با تأکید بر اینکه زائران هر چه 
زودتر برنامه زیارتی خودشان را پایان دهند، گفت: سفر 
زیارتی ایام اربعین باید کوتاه و حداکثر 5روز باشد. او با 
تأکید بر اینکه زائران محترم به هیچ‌وجه به سمت مرزها 
حرکت نکنند، گفت: مخاطرات غیرقابل پیش‌بینی‌ای 
برای زائران محتمل است؛ ان‌شاءالله با همکاری زائران 
هم سلامتی خودشان و هم سایر زائران تأمین شود. 
او همچنین به صدا‌وسیما اعلام کرد: »پلیس راهور در 
تلاش است که خودروهای شخصی را در مسیر بازگرداند 
و توصیه ما نیز این است که زائران با خودروهای شخصی 
به سمت مرزها حرکت نکنند.« او در توضیحات کوتاهی 
درباره علت تغییر تصمیمات گفت: »در آن سوی مرز با 
توجه به تلاش‌های طرف عراقی هنوز مشکلاتی وجود 
دارد و در مرز چذابه، خودروی لازم جهت انتقال زائران 
به عتبات وجود ندارد که با اعزام خودروهای ما تلاش 

می‌شود این مشکل حل شود.«

کاظم صدیقی
خطیب موقت نمازجمعه تهران

در دولت سیزدهم تاکنون ۴۱هیأت 
اقتصادی به دیگر کشورها اعزام شده‌اند،  
۲۸هیأت اقتصادی به کشور آمده‌اند و 
۲۲۰سند بین‌المللی نیز به امضا رسیده‌ 
که 2سند بین‌المللی ۲۵ساله با چین و 
۲۰ساله با روسیه عملیاتی شده‌است. 

چنین تحرکی بی‌سابقه است./ایسنا

غلامعلی رشید
فرمانده قرارگاه مرکزی 

خاتم‌الانبیا)ص(
ایران امروز بی‌تردید در زمره ۳کشور 
برتر قدرت پهپادی دنیا قرار دارد. 
با پیشرفت‌های حوزه‌های پهپادی، 
زرهی، لجستیک، جنگ‌الکترونیک، 
و  هوانیروز، مهندسی، مخابرات 
مکانیزه، نیروی زمینی یک نیروی 

بازدارنده است./تسنیم

علیرضا سلیمی
عضو هیأت‌رئیسه مجلس

دولت روحانی با چاپ پول بدون پشتوانه 
و استقراض از بانک مرکزی موجب 
بروز فاجعه تورمی شد. حال می‌بینیم 
مسئولان دولت قبل به‌جای پاسخگویی، 
فرافکنی می‌کنند‎؛ اقدام آنها مانند کار 
فردی است که اقدام به سرقت کرده و 
همانند دیگران در بازار می‌دود و فریاد 

»آی دزد، ‌آی دزد« سر می‌دهد./ایرنا

واکنش خزعلی به شایعه استعفا
معاون امور زنان و خانواده ریاست‌جمهوری در واکنش به برخی 
شایعات در فضای مجازی مبنی بر تقدیم استعفا به رئیس‌جمهور، 
گفت: برخی اکانت‌ها جعلی است و متعلق به اینجانب نیست. به 
گزارش ایرنا، انسیه خزعلی دیروز )جمعه( در حساب کاربری 
خود در توییتر نسبت به برخی اکانت‌های جعلی واکنش نشان 
داد. یکی از این اکانت‌های جعلی روز جمعه در توییتر، خبری را به 
نقل از انسیه خزعلی، معاونت امور زنان و خانواده ریاست‌جمهوری 
منتشر کرده و نوشته بود: امروز، بعد از حضور در آخرین جلسه 
معاونت زنان و خانواده در نهاد ریاست‌جمهوری و ارائه توضیحاتی 
درباره سفر چندماه پیش پسرم به خارج، استعفای خود را به 

ریاست محترم جمهوری تقدیم کردم.
معاونت امور زنان و خانواده ریاست‌جمهوری نیز ضمن تکذیب 
خبر اعلام کرد: در روزهای اخیر صفحات کاربری جعلی در حال 
انتشار اخبار دروغ در فضای مجازی هستند که از این طریق، 
تکذیب می‌شود. مناسب است مخاطبان هرگونه اخبار رسمی را 

از صفحات رسمی ایشان دنبال کنند.
معاون امور زنان و خانواده ریاست‌جمهوری پیش‌تر نیز در حساب 
کاربری خود با بیان اینکه گذشت آن دوران که مسئولانی مثل 
کوه پشت فرزندان خویش می‌ایستادند و صراحتا از ‌مهاجرت و 
زندگی آنها در خارج از کشور دفاع می‌کردند، گفت: گرچه فرزندم 

متاهل و مستقل است، اما هرگز قصد مهاجرت نداشته‌ است.
خزعلی گفت: اما امروز برخی با ذوق‌زدگی از مهاجرت فرزند 
اینجانب گفتند؛ درحالی‌که سفر موقت کاری وی جهت توسعه و 
پشتیبانی مجموعه دانش‌بنیانی است که در ایران با تعداد زیادی 
از دانشجویان کامپیوتر فعال است، خوشبختانه این پروژه کاری 

رو به اتمام بوده و وی در ماه‌های آینده به کشور بازمی‌گردد.
هفته گذشته برخی اکانت‌های شبکه‌های اجتماعی مدعی شده 
بودند حمیدرضا رضازاده، فرزند انسیه خزعلی، معاون امور زنان و 

خانواده چند وقتی است به کانادا مهاجرت کرده است. 

 تکمیل عضویت ایران 
در سازمان شانگهای 

دبیرکل سازمان همکاری‎های شانگهای اعلام کرد در 
سایه الحاق ایران به سازمان همکاری‌های شانگهای، 
سند رسمی تعهدات این کشور در اجلاس سران 
در سمرقند به امضا خواهد رسید. به‌گزارش ایرنا، 
ژانگ مینگ دراین باره گفت: ما انتظار داریم رهبران 
کشورهای عضو سازمان همکاری‌های شانگهای 
سندی را درباره تعهدات ایران برای الحاق به این 
سازمان در اجلاس سمرقند امضا کنند تا بعد از 
آن تهران بتواند تعهدات خود را مطابق با روندهای 
آن به پایان برساند و عضویت خود را در سازمان 
همکاری‌های شانگهای تکمیل کند. وی افزود: به‌جز 
ایران و بلاروس، شمار زیادی از کشورها خواستار 
عضویت یا عضویت ناظر در سازمان همکاری‌های 
شانگهای هستند. تصمیم برای عضویت کامل 
ایران در سازمان همکاری‌های شانگهای در اجلاس 
سال‌گذشته رهبران این سازمان در تاجیکستان 
گرفته شد و اجلاس سران کشورهای عضو این 
سازمان قرار است طی روزهای پانزدهم و شانزدهم 
سپتامبر )24 و 25شهریورماه( در شهر سمرقند 
ازبکستان برگزار شود. درحال‌حاضر کشورهای 
روسیه، هند، قزاقستان، قرقیزستان، چین، پاکستان، 
تاجیکستان و ازبکستان اعضای اصلی این سازمان 
هستند. افغانستان، بلاروس، ایران و مغولستان عضو 
ناظر و شمار دیگری از کشورها مانند ارمنستان، 
جمهوری‌آذربایجان، کامبوج، نپال، سریلانکا و ترکیه 

نیز عضو شریک این سازمان محسوب می‌شوند.

نقل‌قول‌خبر

دولت

‌خبر

سیاست همسایگی

 واکنش‌ها به گزارش جدید آژانس
گزارش جدید آژانس بین‌المللی انرژی‌اتمی درباره فعالیت‌های صلح‌آمیز هسته‌ای ایران که با طرح 
ادعاهای تکراری همراه بود، واکنش‌هایی را به‌دنبال داشت‎؛ ازجمله ازسوی نماینده روسیه در 
سازمان‌های بین‌المللی که درباره نتایج منفی صدور قطعنامه ضدایرانی در شورای حکام هشدار داد.
میخائیل اولیانوف طی توییتی در این باره نوشت: »چنین قطعنامه‌ای بسیار غیرسازنده خواهد 
بود. باید پیامدهای بسیار منفی تصویب قطعنامه درباره ایران در نشست ژوئن شورای حکام 
آژانس بین‌‌المللی انرژی اتمی را به یاد بیاوریم. روسیه قبل از رأی‌گیری درباره آن هشدار داده 
بود.« ازسوی دیگر سخنگوی وزارت امورخارجه فرانسه بعد از انتشار گزارش جدید خود، 
مدعی شد فرانسه متأسف است که ایران از فرصت برای تعامل با آژانس استفاده نکرده‌است. 
آن کلر لژاندر در نشست‌خبری اخیر خود ضمن تأکید بر اینکه فرانسه »به‌شدت نگران 
عدم‌همکاری ادامه‌دار ایران با آژانس بین‌المللی انرژی اتمی‌ است«، اعلام کرد که این کشور 
درحال مشورت با شرکای خود درباره این موضوع قبل از نشست شورای حکام آژانس در هفته 
آینده است. اینها درحالی است که خبرنگار روزنامه وال‌استریت‌ژورنال در گزارشی مدعی 

شد که در جلسه آینده شورای حکام آژانس اتمی قطعنامه‌ای علیه ایران صادر نخواهد شد.

مکث
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صبح امروز فاز یك بوستان ایرانیان به عنوان 
مجهزترین پارك ویژه افراد معلول و توان‌یاب افتتاح 
می‌شود؛ شاید همین حالا که این مطلب را می‌خوانید 
مراسم افتتاح این بوستان بزرگ در قالب اجرای طرح 
شنبه‌های امید و افتخار با حضور شهردار تهران برگزار 
شده باشد و چنانچه ساکن منطقه 19 باشید، بتوانید 
سری به آنجا بزنید. سال‌ها می‌شد که وعده ساماندهی 
فضایی که این بوستان در آن قرار دارد، داده شده بود 
تا اینکه اقدامات نهایی در دوره مدیریت شهری فعلی 

صورت گرفت. حالا فصل بهره‌مندی از فضایی سبز با 
امکانات ویژه که پیش‌تر محلی بی‌دفاع و بیابان‌گونه 
بود، فرارسیده است و دروازه‌های بوستان ایرانیان روی 
مردم باز می‌شود. مسئولیت پروژه احداث بوستان 
ایرانیان از تیرماه سال گذشته برعهده سازمان عمرانی 
مناطق شهرداری تهران گذاشته شد و امروز با گذشت 
14ماه عملیات اجرایی فاز یك بوستان ایرانیان به 
پایان رسیده است. در این میان، شهرداری نیمی از 
بوستان ایرانیان را با هدف سهولت تردد معلولان برای 
حضور در این بوستان به سرانجام رسانده است. به گفته 
معاون فنی و عمرانی شهرداری تهران، بوستان ایرانیان 
مجهزترین پارک از نظر زیرساخت برای افراد معلول 
و توان‌یاب است. عباس شعبانی در این رابطه گفت: 

»علاوه بر ایجاد رمپ برای سهولت رفت و آمد این افراد، 
در طراحی مسیرها، نمازخانه و سرویس‎های بهداشتی 
مناسب‌سازی لازم جهت استفاده این افراد در نظر 
گرفته شده است.«  طبق ضوابط شهرسازی و مصوبات 
شورای شهر تهران، فضای عمومی که توسط شهرداری 
تهران به بهره‌برداری می‌رسد، باید به طور کامل و با 
رعایت تمامی استانداردها برای معلولان مناسب‌سازی 
شده باشد؛ یعنی بهره‌برداری و افتتاح هر ساختمان و 
مکان عمومی منوط به تکمیل مناسب‌سازی آن است؛ 
بوستان ایرانیان هم از این قاعده مستثنا نیست و به‌طور 
کامل برای استفاده معلولان مناسب‌سازی شده است.

در عین حال، همجواری بوستان ایرانیان با محله و بازار 
خلازیر، محله دولت‌خواه و همچنین بافت فرسوده 

این شنبه؛ افتتاح بوستان 
16هکتاری ایرانیان

 فاز نخست احداث بوستان ایرانیان که دارای مجهزترین فضای تفریحی برای معلولان است
پس از سال‌ها انتظار امروز در منطقه 19 تهران به بهره‌برداری می‌رسد

در چهارمین شنبه امید و افتخار رقم می‌خورد

محمود مولاییگزارش
روزنامه‌نگار

 بررسی موضوع باغ‌ها
 در شورای عالی استان‌ها

پرویز سروری: پرونده باغ‌های کمتر از 500متر نیازی 
به طرح در صحن شورا نخواهد داشت

تصمیم‌گیری‌های گذشته درباره باغ‌های کوچ‌کتر از 
500مترمربع باعث شده بود که روند کسب مجوز ساخت‌وساز 
برای آنها کند شود، زیرا موضوع باید در صحن علنی شورای شهر 
مطرح می‌شد؛ اما در جریان برگزاری نهمین اجلاس عمومی 
شورای عالی استان‌ها مصوب شد که پرونده باغ‌های کوچ‌کتر از 

500مترمربع نیازی به طرح در شورا نداشته باشند.
به گزارش همشهری، رئیس شورای عالی استان‌ها در این‌باره 
تأکید کرد: »البته بی‌تردید در این مصوبه به‌گونه‌ای عمل خواهد 
شد که هیچ قطع درختی نداشته باشیم و مالک زمین کمتر از 

۵۰۰متر با حفظ درختان، بتواند منفعت لازم را ببرد.«
پرویز سروری افزود: »متأسفانه تصمیم غلطی که در شوراهای 
قبلی گرفته شد، موجب شد از سال گذشته حتی یک مورد هم 
درخواست مجوز برای باغات نداشته‌ باشیم؛ چراکه رابطه منطقی 
میان باغ و مالک باغ ایجاد نشده است. اکنون تلاش خواهیم کرد 
با بررسی جامع و علمی به همراه آسیب‌شناسی گذشته به نظامی 

منطقی برسیم.«
نهمین اجلاس عمومی شورای ‌عالی استان‌ها با حضور وزیر جهاد 
کشاورزی و معاونان وزارت آموزش و پرورش در 2روز برگزار شد 
و شامل جلسات و گفت‌وگو‌هایی میان نمایندگان استان‌ها و 

مدیران دولتی بود.
رئیس شورای اسلامی شهر تهران نیز در این اجلاس گفت: 
»قوانین مربوط به باغات متأسفانه مشکلات فراوانی را به‌وجود 
آورد؛ به‌عنوان مثال در برخی موارد سندی به متراژ 200متر به 
صحن آورده می‌شود و براساس درج نام باغ در سند، شورا رأی 
به باغ‌بودن آن می‌دهد. اینها قوانینی است که باید اصلاح شود تا 

مشکلات مردم حل شود.« 
مهدی چمران تأکید کرد: »از زمان تصویب این قانون باغات و 
ارجاع آن به شورای ‌عالی معماری و شهرسازی در شورای پنجم 
تهران و اضافه‌شدن به طرح جامع شهر تهران، سال گذشته در 
این شهر حتی یک مراجعه برای ساختمان‌سازی‌ مطابق قانون 
مذکور وجود نداشته است. همانطور که می‌دانیم ساختمان‌سازی‌، 
محرک همه صنایع کشور است و موارد بسیاری را شامل می‌شود، 
به این ترتیب کشور در این زمینه متحمل آثار زیانباری می‌شود. 
همه باید دست به دست هم دهیم تا چرخ نوسازی در استان 

تهران به حرکت دربیاید.« 
او در ادامه با تأکید بر اینکه وظیفه اصلی شورای‌عالی استان‌ها 
ارتباط با دولت و مجلس شورای اسلامی است، گفت: »حضور در 
مجلس برای شورای استان‌ها به واقع مفید و مناسب و لازم است 
و باید باشد. حضور فعال برای این است که بتوانند طرح‌ها و لوایح 
مناسبی را به مجلس ارائه دهند که براساس تصویب آنها بتوان 
کاری انجام داد. ما طی سال‌های گذشته شورای ‌عالی استان‌ها، 
حدود 90لایحه به مجلس ارائه داده‌ایم که بیش از نیمی از آنها 
به تصویب و تأیید رسیده که به‌واسطه آنها بسیاری از مشکلات 

شوراها و شهرداری و درنهایت مردم حل شد.«

چمران همچنین افزود: »شوراها نسبت به مجلس شورای 
اسلامی و سایر نهادها، تولد با تأخیری داشتند که این امر سبب 
عقب‌ماندگی در بسیاری از موارد شد. در طول زمان غیاب 
شوراها، گویا ضرورتی برای حضور آنها نبوده و نامی هم از شورا 
به میان نمی‌آمد. بسیاری از آیین‌نامه‌ها و قوانینی که مستلزم 
حضور شوراها بودند، بدون وجود آنها طرح و تصویب شد و حتی 
پس از شروع به‌کار شوراها، برخی از این عقب‌ماندگی‌ها به‌جا 
مانده و آثارش همچنان نمایان است؛ حتی در آخرین قانون 
مجلس شورای اسلامی مبنی بر شکل‌گیری درآمد پایدار که 
گرچه در راستای حمایت از شوراها بود اما اختیار وضع قوانین 
از شوراها سلب شده و به وزارت کشور محول شد. به این معنا 
که تصمیم‌گیرنده نهایی وزارت کشور خواهد بود، درحالی‌که 
براساس قانون اساسی، فلسفه وجودی شوراها این بوده که یکی 

از ارکان تصمیم‌گیری باشند.« 
چمران در ادامه با اشاره به جلسات عمومی و خصوصی که با 
اعضای شورای نگهبان در این‌باره انجام شده، گفت: »نتیجه 
جلسات این بود که شورای نگهبان تنها به یک بند از قانون 
اساسی توجه دارد و آن این است که شوراها باید همه این وظایف 
را با همکاری دولت و سایر نهادها انجام دهند. اما به این اصلی 
که شوراها از ارکان تصمیم‌گیری هستند یا در جای دیگری 
که قانون اساسی تصریح می‌کند که فرمانداران، استانداران و 
بخشداران باید مصوبات شوراهای اسلامی شهرها را در صورت 
عدم‌ مغایرت با قوانین، به اجرا بگذارند، توجهی نداشته و این 
موارد در نگاه آنها کمرنگ است؛ از این‌رو تصمیماتی اتخاذ 
می‌شود که چندان به نفع شوراها و روش و منشی که دنبال 

می‌کنند، نیست.« 
 وزیر جهادکشاورزی که در جلسه هم‌اندیشی نمایندگان 
شورای‌عالی استان‌ها حضور داشت، با اشاره به اهمیت امنیت 
غذایی گفت: »تامین امنیت غذایی کشور، سنددارکردن 
زمین‌های کشاورزی، صادرات محصولات کشاورزی، ایجاد 
صنایع تبدیلی و جمع‌آوری داده و اطلاعات در حوزه کشاورزی، 

5اولویت اصلی ماست.«
سیدجواد ساداتی‌نژاد اولویت دولت در حوزه منابع طبیعی 
را مسئله آب و آبخیزداری عنوان کرد و گفت: »ما پولی را که 
برای خسارت سیلاب هزینه می‌کنیم باید برای آبخیزداری و 
آبخوان‌داری صرف کنیم. حوزه‌ای است که شورا و شهرداری 
می‌تواند کمک کند و وارد عمل شود‌، احیای حوزه‌های آبخیز 
است. این کار باعث حفظ خاک، آب و افزایش تولید‌ می‌شود. 
ما در حال تصویب قانون آبخیزداری هستیم‌. ۹۰میلیون هکتار 
در کشور نیاز به آبخیزداری دارد و اکنون سالی یک و 2دهم 
میلیون هکتار آبخیزداری می‌شود که ۸۰سال طول می‌کشد؛ 
در صورتی که باید به سالی ۹میلیون هکتار آبخیزداری برسیم‌.«

مهدی هدایت
سرپرست سازمان نوسازی شهر تهران 
اقداماتی که در محل قدیمی‌ترین 
کارخانه سیمان کشور در ری صورت 
گرفته شامل ایجاد مکان‌هایی برای 
برگزاری کنسرت‌های موسیقی و تئاترهای 
خیابانی، برگزاری نمایشگاه‌های هنرهای 
مفهومی با همکاری دانشکده‌های 
مربوطه، نمایش فیلم‌های برگزیده 
سینما، راه‌اندازی کاربری‌های خدماتی 
مثل کافه، رستوران نمایشگاه و فروشگاه 

آثار هنری است. 

جعفر شربیانی
عضو هیأت‌رئیسه شورای شهر تهران

شخصی که حداقل حقوق را دریافت 
می‌کند، باید یک‌ونیم برابر از درآمد خود 
را برای اجاره مسکن اختصاص دهد و 
اگر یک واحد ۷۰متری را میانگین متری 
۲۴میلیون تومان در یافت‌آباد درنظر 
بگیریم، قیمت آن حدود یک‌میلیارد و 

۶۸۰میلیون تومان خواهد بود. 

تعداد اتوبوس‌های فعال در ابتدای دوره 
مدیریت شهری فعلی به ۲۱۶۵دستگاه 
رسیده بود‌ که در شرایط فعلی در 
حدود ۲۳۰۰دستگاه اتوبوس است.  
سیدجعفر تشکری‌هاشمی، رئیس 
کمیسیون عمران و حمل‌ونقل شورای 
شهر تهران نیز گفته تعداد اتوبوس‌های 
تهران در سال1396 یعنی ابتدای 
مدیریت شهری پیشین، بالغ بر 6150 

دستگاه بوده است.

برای  گفت:  منطقه۸  شهردار 
نخستین‌بار ۷۵نفر از بانوان داوطلب 
خدمتگزار با عنوان خادمان موکب 
زینبیه توسط شهرداری تهران به 
عمود۱۴۰۳ در کربای معلی اعزام 
شدند. فاطمه تنهایی افزود: با توجه به 
آمار ستاد عتبات عالیات درخصوص 
حضور برخی از بانوان تهرانی به‌صورت 
انفرادی در پیاده‌روی اربعین ،استقرار 

این موکب  انجام شده است.

2300
اتوبوس
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عدد خبر

نعمت‌آباد باعث شده تا یکی از اهداف راه‌اندازی گزارش2
بوستان، نوسازی و بهسازی محلات همجوار باشد. 
توسعه گردشگری و اکوتوریسم، ارتقای کیفیت محیط 
زیست شهری و احراز آمادگی لازم برای مقابله با بلایای 
طبیعی احتمالی همچون زلزله ازجمله دیگر اهداف 
بوستان ایرانیان است. مدیرعامل سازمان بوستان‌ها و 
فضای سبز شهر تهران نیز در این رابطه به همشهری 
گفت: »با توجه به دستور شهردار تهران، تملك 
باغ‌های بیشتر در مناطق كم‌برخوردار و مناطقی كه 
بافت فشرده مسكونی یا سرانه فضای سبز پایینی 
دارند، مثل منطقه 19صورت می‌گیرد. درواقع امیدوار 
هستیم در هر سال بتوانیم یك متر سرانه فضای سبز را 
افزایش دهیم.« علی‌محمد مختاری اضافه كرد: »البته 
برای رسیدن به این هدف، مساحت قابل‌توجهی زمین 
یا لكه‌های مشجر و باغ لازم است تا بعد از تملك، سرانه 
فضای سبز را در این مناطق تامین كنیم. این مهم در 
دستور كار سازمان بوستان‌ها و فضای سبز شهر تهران 
قرار دارد.« بوستان ایرانیان كه در 2فاز به بهره‌برداری 
كامل خواهد رسید در محدوده جنوب‌غرب تهران، 
نرسیده به اتوبان شهیدسعیدی و در بلوار شقایق 

واقع شده است. 

 مشخصات و امکانات فاز یک
 بوستان ایرانیان

  ۱۶ هکتار مساحت
  3 باغ‌راه

  ۶ پیاده‌راه
  پاركینگ طبقاتی

  سرویس بهداشتی
  زمین بازی كودكان

  زمین تنیس
  زمین ورزشی چندمنظوره

  ایستگاه سلامت
  مسیر ویژه نابینایان

  مسیر دوچرخه‌سواری
  موزه آجر )در دست اجرا(

  نمازخانه
  آبنما

  مخزن آب
  پست برق

 خدمات‌رسانی شبانه‌روزی 

موکب‌های شهرداری تهران اربعین
در مرزهای مهران و خسروی 
به زائران اربعین همچنان ادامه دارد. به‌گزارش 
همشهری، سخنگوی شورای اسلامی شهر 
تهران در بازدید از موکب‌های شهرداری 
تهران در مرزهای غربی کشور گفت: همکاری 
ناجا با شهرداری تهران و سایر نهاد‌ها داخل 
کشور در مرز خسروی کاملا قابل مشاهده 

است.
علیرضا نادعلی افزود: پایانه مرزی خسروی 
روزانه میزبان نزدیک به ۴۰هزار زائر است و 
همین موضوع باعث می‌شود دستگاه‌های 
مختلف برای عبور زوار از مرز همکاری 
نزدیکی داشته باشند. از سوی دیگر همکاری 
نیروهای عراقی مانند حشدالشعبی را در مرز 
خسروی شاهد هستیم اما زیرساخت‌های 

طرف عراقی تکمیل نشده است.
وی همچنین درباره مرز مهران گفت: 

منطقه۵، منطقه۱۱ و منطقه۶ در نقاط 
مختلف مرز مهران مستقر هستند اما شرایط 
برای ورود بیشتر زوار در این مرز مهیا نیست 
و حجم زیادی از هموطنانمان به این مرز 

مراجعه کردند.
نادعلی افزود: موضوع دیگر برگشت زوار از مرز 
خسروی است که نیروهای شهرداری تهران 

کاملا برای بازگشت زائران آماده هستند.
سخنگو و نایب‌رئیس کمیسیون فرهنگی و 
اجتماعی شورای اسلامی شهر تهران ادامه داد: 
تفاوت امسال با سال‌های گذشته درخصوص 
خدماتی که توسط دوستان در شهرداری 
تهران ارائه می‌شود، این است که در سال‌های 
گذشته معمولا در مسائل خدمات شهری، 
نظافت و زیباسازی خلاصه می‌شد اما امسال 
موضوعات فرهنگی و اجتماعی و پویش‌های 
مختلف و اتفاقاتی که فضای مرز را به یک 
فضای معنوی برای زائران تبدیل می‌کند، به 

خدمات شهرداری تهران اضافه شده است.

 نیرو‌های شهرداری 
در مرز‌های مهران و خسروی
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شنبه 19 شهریور 41401
 شماره  8588

 ۹۷۵ هزار شغل 
در سال نخست دولت سیزدهم

جریان انتقال نیروی کار در بازار کار ایران افزایش پیدا کرده و 
شرایطی را فراهم آورده که می‌تواند نهضت اشتغال آفرینی را به 
چالش بکشد. به گزارش همشهری، در بهار امسال، آمارهای 
رسمی از کاهش 0.5درصدی نرخ مشارکت اقتصادی نسبت به 
بهار سال قبل و حذف 98هزار نفر از شاغلان در بازار کار ایران 
حکایت داشت؛ اما این آمارها به‌معنای مسدود شدن راه ورود 
نیروهای جدید یا توقف اشتغال آفرینی نبود؛ بلکه نشان می‌داد 
که پایداری اشتغال در اقتصاد ایران به‌گونه‌ای متزلزل شده که 
باوجود ایجاد شغل‌های جدید، باز هم نسبت اشتغال جمعیت در 

سن کار افزایش پیدا نمی‌کند.
اطلاعات مرکز آمار ایران حاکی از این است که در بهار امسال، 
721هزار نفر نسبت به بهار سال قبل به جمعیت در سن کار 
ایران افزوده شده اما به‌دلیل کاهش 0.5درصدی نرخ مشارکت 
اقتصادی از این جمعیت بزرگ، معادل کمتر از 10هزار نفر 
به جمعیت فعال افزوده شده و همزمان بیش از 98هزار نفر از 
شاغلان فعال در بازار حذف شده‌اند. این در حالی است که آمار 
جدید سامانه ملی رصد اشتغال کشور از اشتغال‌زایی قابل توجه 
در بخشی از این بازه زمانی حکایت دارد و اگر اشتغال جدید یا 
اشتغال موجود پایدار بود، نباید چنین ریزشی در شاغلان و 
جمعیت فعال اقتصادی رخ می‌داد. محمود کریمی بیرانوند، 
معاون توسعه کارآفرینی و اشتغال وزارت کار با اشاره به گزارش 
سامانه ملی رصد اشتغال که همه دستگاه‌ها به ثبت اطلاعات 
اشتغال‌زایی خود در آن مکلف هستند، می‌گوید: از ابتدای 
شهریور تا پایان اسفند ۱۴۰۰، یعنی طی 7ماه نخست آغاز 
به‌کار دولت سیزدهم ۶۳۴ هزار شغل در کشور به‌وجود آمده و از 
ابتدای فروردین تا پایان مرداد امسال نیز ۳۴۱ هزار و ۶۳۳ شغل 
در کشور ایجاد شده است. به‌عبارت‌ دیگر، طبق آمار سامانه ملی 
رصد اشتغال کشور، از شهریورماه سال گذشته تا پایان مرداد 
امسال، جمعاً ۹۷۵ هزار و ۶۳۳ شغل در کشور ایجاد شده است.

براساس این آمارها، اگر از جریان نیروی کار )ماتریس انتقال( 
صرف‌نظر شود، در یک سال منتهی به بهار امسال، نه‌تنها 
دلیلی برای ریزش 98هزارنفری شاغلان وجود ندارد، بلکه 
بخش قابل‌توجهی از نیروهای تازه وارد به بازار و همچنین 
بخشی از جمعیت بیکاران باید به جرگه شاغلان می‌پیوستند 
که در‌این‌صورت، هم نرخ مشارکت اقتصادی افزایش می‌یافت 
و هم نرخ بیکاری. واقعیت اما این است که به ازای بخش عمده 
اشتغال اظهار شده از دستگاه‌های دولتی در سامانه ملی رصد 
اشتغال، تعداد قابل‌توجهی از اشتغال موجود به دلایلی نظیر 
دستمزد پایین، قرارداد موقت، مشکل‌دار بودن بنگاه و... حذف 
شده و برایند آن اشتغال‌زایی چشمگیر و این ریزش قابل‌توجه 
اشتغال موجود، منفی بوده است. ازآنجا ‌که طبق آمار وزارت کار، 
فعلًا دلیل بیکاری 70درصد مقرری‌بگیران بیمه بیکاری، اتمام 
قرارداد کار است، متولیان امر باید تدبیری برای پایدارسازی 

اشتغال جدید و قدیم و ارتقای امنیت شغلی بیندیشند.

هفت‌خوان واردات خودرو
چند ماه است که بازار در انتظار تعیین 
تکلیف واردات خودرو است، حالا به‌نظر 
می‌رسد تحقق این وعده باز هم به تأخیر 
خواهد افتاد. پیش‌تر در خبرها اعلام شده 
بود پای خودروهای وارداتی از مهرماه به بازار باز خواهد شد؛ اما 
اظهارات مقام‌های مسئول نشان می‌دهد؛ اگر همه اتفاقات طبق 
برآوردها رخ دهد، در مهرماه اسامی شرکت‌های واجد شرایط 
واردات خودرو مشخص و در ادامه به‌شرط تحقق اما و اگرهای 
دیگری، نظیر ثبت سفارش، تأمین و تخصیص ارز و ترخیص 
خودروها از گمرک، احتمالاً خودروهای وارداتی از آذرماه 
وارد بازار خواهد شد. چنان‌که، امید قالیباف سخنگوی وزارت 
صمت، با برشمردن هفت‌خوان واردات خودرو، می‌گوید: اگر 
تمام شرایط واردات خودرو به‌خوبی انجام شود این خودروها در 
آذرماه وارد بازار می‌شود. طبق اظهارات او، تقاضای شرکت‌های 
متقاضی واردات، تا 19شهریور، یعنی امروز، به وزارت صنعت ارائه 
می‌شود، این تقاضاها تا پایان شهریور بررسی و از اول مهر، نتایج 
بررسی‌ها به شرکت‌ها اعلام خواهد شد؛ بعد از آن باید مراحل 
ثبت سفارش، تأمین و تخصیص ارز و ترخیص از گمرک نیز طی 

شود تا شاید خودروها در آذرماه به بازار برسد.

بانک‌ها آماده توافق؟
  خبر: معاون ارزی بانک مرکزی با مدیران 
بین‌الملل بانک‌های کشور جلسه برگزار کرده و در این 
نشست بر چگونگی انجام مقدمات فرایند اتصال به 
شبکه بانک‌های خارجی، آمادگی کادر ارزی به‌منظور 
بهره‌گیری از روش‌های نوین پرداخت بین‌المللی و 

همچنین گشایش اعتبار اسنادی تأکید شده است.
  نقد: سؤال مهم این است که آیا شبکه بانکی 
در حال آزمایش و تست آمادگی برای دوران پس از 
توافق هسته‌ای و رفع تحریم‌هاست؟ می‌دانیم روابط 
کارگزاری بین بانک‌های ایران با بانک‌های خارجی 
پس از خروج یک‌طرفه آمریکا از برجام به‌شدت 
محدود شده است. حالا این فرضیه مطرح است 
که شاید هدف از نشست بانک مرکزی با مدیران 
بین‌الملل بانک‌ها، آماده‌شدن شبکه بانکی برای 
دوران پس از لغو تحریم‌ها باشد. البته باید دید آیا 
صرفا با برداشته شدن تحریم‌های بانکی، مسیر 
گشایش در روابط کارگزاری بانک‌ها هموار می‌شود 

یا باید آماده مواجهه با چالش‌های بعدی شویم؟

چهره روز

نقد ‌خبر

گزارش

روند واردات گوشی‌های موبایل در 5ماه نخست 
امسال فراز و نشیب‌های زیادی داشته است. 
به‌گفته سخنگوی گمرك در 5ماه نخست امسال 
۳میلیون‌و۹۶۹ هزار و ۷۲۴ دستگاه تلفن همراه به 

کشور وارد شده است. 
به گزارش همشهری، روح‌الله لطیفی در حالی از 
واردات این تعداد گوشی تلفن همراه خبر می‌دهد 
که از خرداد امسال ثبت سفارش واردات گوشی‌های 
بالای 600دلار به‌طور کلی متوقف و روند تخصیص 
ارز به واردات گوشی‌های زیر این رقم نیز تا پایان 
مردادماه با مشکلاتی مواجه بوده است. ابتدای 
شهریور نیز رئیس‌کل گمرک از واردات 166هزار 
دستگاه گوشی بالای 600دلار در 4ماه ابتدای سال 
خبر داده بود. علیرضا مقدسی البته تأکید کرد این 
گوشی‌ها از برند آیفون نبوده‌اند، این در حالی است 
که ثبت سفارش گوشی‌های بالای 600دلاری تا 
پایان اردیبهشت روندی عادی داشته و آیفون‌هایی 
که پیش از خرداد‌ماه ثبت سفارش شده‌ بودند، 

می‌بایست قانونی و طبق روال عادی وارد می‌شدند.

افزایش 200درصدی واردات مسافری آیفون
توقف ثبت سفارش گوشی‌های بالای 600دلار در 
سامانه جامع تجارت از خرداد امسال، با افزایش 
شدید قیمت این گوشی‌ها در بازار داخلی صرفه 
واردات مسافری این گوشی‌ها را افزایش داد. براساس 
آمار سامانه همتا، واردات مسافری گوشی‌های 
آیفون از فروردین تا مرداد امسال هر ماه افزایش 
یافته به‌طوری‌که آمار واردات مردادماه 2.5برابر 
واردات فروردین ماه بوده است. براساس این آمار 
در فروردین امسال 24.500دستگاه، اردیبهشت 
37.160دستگاه، خردادماه 42.950دستگاه، تیرماه 
49.250دستگاه و در مردادماه 60.910دستگاه 
گوشی آیفون را مسافران وارد کشور کرده‌اند 
درحالی‌که در همین بازه زمانی واردات مسافری 
گوشی‌های برند سامسونگ بین 4.5 تا 6.5هزار 
دستگاه در هرماه در نوسان بوده و تغییر معنا‌داری 
در آمار واردات مسافری این برند رخ نداده است. 
واردات مسافری گوشی‌های سامسونگ در 5ماه 
ابتدای امسال در مجموع 29هزار دستگاه بوده که 

یک هفتم آمار 215هزار دستگاهی واردات مسافری 
آیفون است. بررسی نمودار واردات مسافری گوشی 
همچنین نشان می‌دهد پارسال مسافران ورودی به 
کشور به‌طور میانگین ماهانه 3.620دستگاه گوشی 
سامسونگ وارد کرده‌اند که این آمار برای گوشی‌های 

آیفون 14.245دستگاه در ماه بوده است. 
مقایسه این آمار با واردات 5ماه امسال از افزایش 
میانگین واردات مسافری سامسونگ به عدد 
5.776دستگاه در ماه و افزایش میانگین واردات 
آیفون به 42.962دستگاه در ماه حکایت دارد. این 
آمار نشان می‌دهد واردات مسافری گوشی‌های 
آیفون امسال در مقایسه با سال گذشته 200درصد 
و واردات مسافری سامسونگ 58درصد رشد داشته 
درحالی‌که به‌گفته سخنگوی انجمن واردکنندگان 
تلفن همراه، 60درصد گوشی‌هایی که از ابتدای 
امسال به‌صورت مسافری وارد شده‌اند، هرگز 

رجیستر نشده و به چرخه مصرف‌ وارد نشده‌اند.

ممنوعیت رجیستری، راه‌حل موقت
افزایش سود واردات مسافری ناشی از اختلاف قیمت 
معنی‌دار گوشی‌های آیفون در داخل و خارج از کشور 
و رشد قاچاق این گوشی‌ها باعث شد دولت برای 
پیشگیری از سودجویی در این زمینه و سوءاستفاده 
از اطلاعات هویتی زائران اربعین، رجیستری تلفن 
همراه در بازه زمانی 10تا 30شهریور را ممنوع اعلام 

کند. دبیر انجمن واردکنندگان، ضمن استقبال از 
این اقدام ستاد مقابله با قاچاق کالا و ارز، به همشهری 
گفت: ترجیح انجمن این بود که به جای ایجاد 
ممنوعیت، تصمیم اساسی‌تری در این زمینه اتخاذ 
شود تا صرفه اقتصادی قاچاق مسافری به‌طور کلی 
از بین برود و از واردات مسافری سوءاستفاده تجاری 
صورت نگیرد، اما با توجه به ضیق وقت و برای 
جلوگیری از چالش در بازار پس از بازگشت زائران، 

دولت تصمیم به ممنوعیت واردات گرفت. 
محمدرضا عالیان اضافه کرد: ما به‌طور کلی با موضوع 
ممنوعیت، چه برای مسافر و چه بازرگان، مخالفیم 
و معتقدیم راه‌حل منطقی‌تر این مشکل اصلاح 
روندهاست تا امکان سوءاستفاده از سودجویان سلب 
شود، اما با توجه به اینکه ایجاد تغییرات اساسی در 
روند واردات ازجمله تغییر تعرفه، مستلزم اخذ مصوبه 
مجلس و تصمیم دولت است، ممنوعیت موقت 
واردات به‌عنوان تنها راه مدیریت سریع این مشکل از 
سوی دولت به اجرا درآمد. او افزود: واردات مسافری 
آیفون در ماه‌های اخیر به‌شدت رو به افزایش بوده و 
این روند، از 30شهریور با اتمام بازه زمانی ممنوعیت 
رجیستری از سر گرفته می‌شود، مگر اینکه مشکل 
ایجاد شده در ثبت سفارش گوشی‌های بالای 
600دلاری حل و واردات تجاری این گوشی‌ها از 

سر گرفته شود. 
به‌گفته سخنگوی انجمن واردکنندگان موبایل از 

216هزار دستگاه آیفون مسافری که از ابتدای سال 
وارد شده بین 30 تا 40درصد در شبکه ارتباطی 
رجیستر و فعال شده و به استناد آمارهای موجود 
60درصد این گوشی‌ها به شبکه تجاری وارد شده 
است، درحالی‌که مسافران گوشی‌ها را طبیعتا برای 
استفاده در مدت اقامت به کشور وارد می‌کنند و باید 

100درصد این تعداد فعال شده باشد.

از گوشی‌های متروکه بی‌خبریم
با این حال به‌نظر می‌رسد به‌جز واردات قانونی 
تجاری و مسافری، گوشی‌هایی هم هستند که از 
راه‌های دیگری به گمرک وارد شده ولی نتوانسته‌اند 
مجوز ترخیص دریافت کنند. سخنگوی انجمن 
واردکنندگان موبایل درباره خبر فروش کیلویی 
گوشی‌های متروکه از سوی سازمان اموال تملیکی 
که هفته گذشته منتشر شد اما سخنگوی گمرک آن 
را تکذیب کرد، گفت: کالاهای وارد شده به انبارهای 
اموال تملیکی از دایره کالاهای شبکه توزیع خارج 
می‌شود و در نتیجه انجمن آمار و اطلاعاتی درباره 
این اموال و سرنوشت آنها ندارد، اما به‌طور کلی بعد از 
اجرای طرح رجیستری و شفاف شدن واردات موبایل، 
کالای قانونی به انبارهای اموال تملیکی وارد نشده و 
گوشی‌های مورد اشاره احتمالا واردات قاچاقی بوده 
که کشف و اظهار شده و بعد به انبارهای سازمان 

اموال تملیکی وارد شده است.

واردات مسافری آیفون 3برابر شد
آمارهای سامانه همتا نشان می‌دهد به موازات توقف واردات تجاری، مسافران امسال ۲۰۰درصد بیشتر آیفون وارد کرده‌اند

فرخنده رفائیگزارش
روزنامه‌نگار

واردات مسافری گوشی‌های آیفون از فروردین تا مرداد امسال هر ماه افزایش یافته به‌طوری‌که آمار واردات مرداد 2/5برابر فروردین بوده است.   عكس: همشهری/ مهدی بیات
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 شماره  8588

 محدودیت شرکت در آزمون 

گزارش
تخصصی، محدودیت ظرفیت 
پذیرش در رشته‌های مهم آزمون 
تخصصی و محدودیت ورود به بازار کار پزشکی؛ 
اینها بخشی از گلایه‌های پزشکان جوان به رئیس 
دولت است. سال‌هاست داوطلبان دستیاری 
تخصصی پزشکی نسبت به شرایط‌شان معترض‌ 
هستند و حالا با انتشار نامه‌ای به رئیس‌جمهوری، 
از او خواسته‌اند تا اقدامی برای برطرف کردن 
مشکلات‌شان انجام دهد. آنها بیش از همه به 
عملکرد سازمان‌های دولتی و همچنین شرایطی 
که در بخش خصوصی پزشکی حاکم است، انتقاد 
کرده‌اند. در بخشی از این نامه که به‌تازگی منتشر 
شده، گروهی از پزشکان که خودشان را داوطلبان 
آزمون دستیاری دوره 49معرفی کرده‌اند، به 
محدودیت شرکت در آزمون تخصصی اشاره 
کرده‌اند: »درحالی‌که دانشجویان رشته‌های وزارت 
علوم و حتی بسیاری از رشته‌های وزارت بهداشت 
از این حق برخوردارند که بلافاصله پس از پایان 
تحصیل در یک مقطع، در آزمون مقاطع بالاتر 
شرکت کنند، بخش زیادی از پزشکان عمومی تازه 
فارغ‌التحصیل توسط وزارت بهداشت با دلایلی 
غیرمنطقی از حق خود یعنی شرکت در آزمون 

تخصص منع می‌شوند.« 
نکته بعدی مورد اشاره از سوی این پزشکان، 
کمبود پزشک متخصص است: »تمام آمارهای 
رسمی نشان‌دهنده کمبود پزشک متخصص 
به‌‌ویژه در بسیاری از رشته‌های مهم و پرمتقاضی 
آزمون تخصصی است، اما با وجود مصوبه صریح 
شورای‌عالی انقلاب فرهنگی درباره افزایش 
ظرفیت آزمون تخصصی، وزارت بهداشت 
به‌طور ناگهانی، اقدام به کاهش ظرفیت پذیرش 
رشته‌های تخصصی به‌خصوص در رشته‌های 
پرطرفدار در سهمیه آزاد کرد. همچنین طرح 
نامعلوم بومی‌گزینی برای مناطق محروم هیچ‌گاه 
در دفترچه انتخاب رشته نیامد و محدود به 
مصاحبه‌های برخی مسئولان وزارت بهداشت 

شد.«
قرار بود افزایش 20درصدی ظرفیت پذیرش 
دانشجوی پزشکی، مصوبه‌ شورای‌عالی انقلاب 
فرهنگی از امسال اعمال شود تا براساس آن، 

تا سال 1404، هر سال به میزان 20درصد به 
ظرفیت پذیرش دانشجویان اضافه شود، اما 
9تیرماه رئیس کمیسیون اصل 90نامه‌ای به 
رئیس‌جمهوری نوشت و در آن نسبت به کاهش 
ظرفیت پذیرش رشته‌های پزشکی اعتراض 
کرد. به‌گفته او، ظرفیت پذیرش آزمون تخصص 
پزشکی نه‌تنها بالا نرفته که از ۴۳۱۸ نفر در سال 
۱۴۰۰ به 4هزار نفر در سال ۱۴۰۱ کاهش ‌یافته 
است. این کاهش ظرفیت شامل تمام رشته‌ها حتی 
رشته‌های پرمتقاضی آزمون دستیاری نیز شده 
است؛ مثلا ظرفیت پذیرش رشته رادیولوژی که 
یکی از پرطرفدارترین رشته‌های تخصص است 
با ۲۴ درصد کاهش همراه بوده است. او همان 
موقع گفته بود که این اقدام وزارت بهداشت، مغایر 
با مصوبه افزایش ظرفیت پزشکی شورای‌عالی 

انقلاب فرهنگی است.
 دغدغه دیگر پزشکان معترض، مشکلات ورود 
آنها به بازار کار پزشکی است: »بسیاری از پزشکان 
عمومی و متخصص جوان که متقاضی فعالیت 
در بازار کارند برای کسب پروانه طبابت باید از 
هفت‌خان سازمان نظام‌پزشکی و وزارت بهداشت 
بگذرند یا به فعالیت غیرقانونی در مراکز درمانی 
با حقوق بسیار پایین بپردازند. در شرایطی که نه 
امکان ادامه تحصیل در مقاطع بالاتر و نه امکان 
ورود به بازار کار فراهم است، آیا راهی به‌جز 
مهاجرت برای پزشکان جوان باقی خواهد ماند؟« 
آنها در ادامه این نامه به منفعت‌طلبی‌هایی که 
در این حوزه صورت می‌گیرد، اشاره  و در پایان 
اعلام کرده‌اند که ادامه این روند، منجر به افزایش 

مهاجرت پزشکان می‌شود.
قبلا هشدارهای زیادی درباره مهاجرت پزشکان 
داده شده و حتی به‌گفته رئیس بیمارستان روزبه، 
نیمی از ورودی‌های پزشکی دانشگاه تهران که 
100نفر اول کنکور سراسری‌ هستند، مهاجرت‌ 
می‌کنند. وزارت بهداشت آمار دقیقی از مهاجرت 
پزشکان اعلام نمی‌کند و سازمان نظام‌پزشکی 
به‌عنوان بخشی که برای مهاجرت پزشکان گود 
استندینگ یا گواهی حسن انجام کار صادر 
می‌کند، اخیرا خبر از مهاجرت 4 هزار پزشک در 
سال گذشته داده است.‌ رئیس شورای‌عالی این 
سازمان هم اعلام کرده که تعداد مهاجرت پزشکان 

متخصص و فوق تخصص از پزشکان عمومی بالاتر 
رفته است.‌

ظرفیت پذیرش در رشته‌ها، براساس 
نیازسنجی است

بابک شکارچی، معاون آموزشی و پژوهشی 
سازمان نظام پزشکی، اما به این نامه انتقاداتی 
دارد. او به همشهری می‌گوید که بخشی از این 
مطالبات، درست است و بخشی دیگر نادرست، 
یکی از این موارد هم ماجرای تحصیل در مقطع 
بالاتر، به محض فارغ‌التحصیلی است: »در تمام 
رشته‌ها، شاید افراد بخواهند برای مقاطع‌ بالاتر 
درس بخوانند و دکتری یا فوق دکتری بگیرند، در 
سیستم پزشکی اما اینطور نیست و نمی‌توان این 
انتظار را داشت که افراد به محض فارغ‌التحصیلی، 
برای تخصص اقدام کنند. وزارت بهداشت ظرفیت 
محدودی برای پزشکانی که رتبه‌های بالاتری 
دارند، ایجاد کرده، اما برای سایر پزشکان، اعلام 
می‌کند که باید به‌مدت 2سال، خدمت‌رسانی و بعد 
از آن برای تخصص اقدام کنند.« شکارچی، درباره 
انتقاد این پزشکان مبنی بر اینکه نمی‌توانند در 
رشته‌های دلخواهشان آزمون بدهند، هم می‌گوید: 
»وزارت بهداشت، معمولا برای ورود داوطلب به 
رشته‌های پزشکی، نیازسنجی و براساس نیازهای 
موجود، ظرفیت‌ها را تعیین می‌کند؛ البته نکته‌ای 
که درباره کمبود پزشک مطرح می‌شود، بیش از 
همه به‌دلیل توزیع نامناسب پزشکان است که اگر 
این مشکل برطرف شود، ماجرای کمبود پزشک 

حل می‌شود.«

تشدید کمبود متخصص در برخی رشته‌های 
پزشکی

به‌گفته او، تمام شهرها، امکانات پزشکی یکسانی 
ندارند؛ به همین دلیل یک پزشک متخصص برای 
فعالیت در رشته خودش، تصمیم به مهاجرت 
به شهر دیگری می‌گیرد و همین موضوع سبب 
می‌شود تا آن منطقه با کمبود همان تخصص 
مواجه شود. هم‌اکنون بیشترین تعداد پزشک 
مربوط به 5شهر بزرگ کشور است و سایر شهرها، 
با کمبود پزشک مواجهند درحالی‌که از نظر 
آماری، کمبودی وجود ندارد. شکارچی می‌گوید: 

»طی سال‌های گذشته مسئولان در سازمان نظام 
پزشکی در تلاش بودند تا این مشکلات را مطرح 
کنند. باید جلساتی تشکیل و به‌طور مشخص 
اعلام شود که در کدام رشته‌ها مشکل وجود دارد و 
چطور می‌توان این کمبود را برطرف کرد. هم‌اکنون 
بررسی‌ها نشان می‌دهد رشته‌ جراحی قلب یا 
رشته‌های مربوط به بیماری‌های کلیوی خالی 
است. هم‌اکنون تخصص‌های داخلی، از فهرست 
رشته‌های پرطرفدار خارج شده‌اند و به‌احتمال 
زیاد در سال‌های آینده، این اتفاق برای سایر 

رشته‌های پزشکی هم رخ می‌دهد.«
پیش از این، رئیس سازمان نظام‌پزشکی اعلام 
کرده بود که تخصص جراحی قلب امسال، 
18نفر ظرفیت داشت، اما هیچ‌کس متقاضی 
آن نبود و در کشور، تنها 2نفر فارغ‌التحصیل 
جراحی کودکان بودند. دبیر شورای هماهنگی 
نظام‌پزشکی‌‌های استان اصفهان هم گفته بود 
که در دانشگاه علوم‌پزشکی شهرکرد، طی 
5سال اخیر، حتی یک نفر برای رشته بیهوشی 
داوطلب نشده یا ظرفیت پذیرش این رشته در 
دانشگاه علوم‌پزشکی اصفهان 25نفر است که 
سال 99، تنها 2نفر پذیرش شدند و 4نفر در سال 
1400ثبت‌نام کردند. همچنین ظرفیت پذیرش 
دستیار جراحی عمومی در دانشگاه علوم‌پزشکی 
اصفهان، در مهر سال ۱۴۰۰، حدود ۱۰ نفر بود که 
تنها 7نفر برای این رشته ثبت‌نام کردند و کمتر از 
یک سال بعد، ‌4نفر از آنها انصراف دادند و حالا تنها 
3نفر دانشجوی دستیاری رشته جراحی عمومی در 

این دانشگاه مشغول هستند.
حالا معاون آموزشی و پژوهشی سازمان 
نظام‌پزشکی، یکی از راه‌حل‌ها برای عبور از بحران 
را گفت‌وگو می‌داند: »سازمان نظام‌پزشکی، 
شورای‌عالی انقلاب فرهنگی، مجلس و وزارت 
بهداشت، باید طی جلساتی از طریق گفت‌وگو، 
این موضوعات را بررسی و با یک برنامه مشترک، 
اقدام به رفع آنها کنند. نیمی از مشکلات این 
پزشکان از طریق گفت‌وگو برطرف می‌شود. در 
کشورهای دیگر هم محدودیت‌هایی برای ورود به 
برخی از رشته‌ها درنظر گرفته می‌شود. در جایی 
که بحث سامتی مردم در کار است، به هر حال 

سختگیری‌هایی صورت می‌گیرد.« 

3مطالبه پزشکان جوان
گروهی از داوطلبان دستیاری تخصصی پزشکی درباره مشقت‌های ورود به بازار کار و محدودیت شرکت در آزمون‌های 

تخصصی، به دولت نامه نوشتند

ثبت نام 232هزار مددجوی کمیته 
امداد برای مسکن ملی

رئیس کمیته امداد امام خمینی )ره( گفت:‌ براساس آخرین 
اطلاعات، ۲۳۲ هزار نفر ثبت نام از مددجویان کمیته امداد 

امام خمینی)ره( در طرح مسکن ملی ثبت نام کرده اند.
سید مرتضی بختیاری با بیان اینکه در شهرها در رابطه با 
قانون جهش تولید، سهم ما برای 4 سال ۳۶۰ هزار واحد است 
که ۲۴۰ هزار واحد آن به شهرها مربوط است، افزود:‌ براساس 
آخرین اطلاعات ۲۳۲ هزار نفر ثبت نام کرده‌اند که به‌خاطر 
نداشتن ۴۰ میلیون اولیه، قرار شد مددجویان در ابتدا این مبلغ 

را پرداخت نکنند.
او در رابطه با مسکن روستایی هم گفت: در این زمینه نیز 
گام‌های خوبی برداشته شده و تفاهمنامه ۴۰ هزار واحدی را 

داریم که تماما در روستاها احداث می‌شود.
رئیس کمیته امداد تصریح کرد: این ۴۰ هزار واحد با کمک 
بنیاد مسکن، بنیاد مستضعفان، ستاد اجرایی فرمان امام)ره(، 
کمیته امداد و بسیج سازندگی تا پایان سال ۱۴۰۲ باید تحویل 
مددجویان شود و تا پایان سال ۱۴۰۲ هیچ مددجویی فاقد 

مسکن روستایی نخواهیم داشت.
 او ادامه داد: تاکنون ۲۳ هزار واحد از ۴۰ هزار واحد پروانه آن 
از دهیاری روستاها گرفته شده و امیدواریم بتوانیم ۱۰ هزار 

واحد مسکن امسال در ۱۴ اسفندماه به بهره‌برداری برسد.
بختیاری اضافه کرد: ۱۰ هزار واحد دیگر با بنیاد مستضعفان 
تفاهمنامه مبادله شده که بخش عمده ای از آن در روستا 

احداث می‌شود. /منبع:سایت کمیته امداد امام خمینی )ره(

 انتقال ۱۹ زندانی ایرانی 
از قطر به زندان‌های داخل کشور

احمدی گفت: در هفته‌های گذشته با هماهنگی‌های به عمل 
آمده، زمینه انتقال تعداد قابل توجهی از محبوسین ایرانی از 

چند کشور همسایه فراهم گردیده است.
فتاح احمدی گفت:   ۱۹ نفر )۱۸ مرد و یک زن( از ایرانیانی 
که به‌دلیل همراه داشتن موادمخدر و انواع قرص‎های ممنوعه 
در کشور قطر دستگیر و به حبس‌های طولانی مدت محکوم 
و بخش زیادی از دوران حبس خود را در زندان‌های آن کشور 
سپری کرده بودند، جهت گذراندن ادامه ایام محکومیت خود 

به زندان‌های داخل کشور منتقل شدند.
او ادامه داد: این امر که با همکاری سفارت جمهوری اسلامی 
ایران در دوحه، وزارت امور خارجه، سازمان زندان ها، 
قوه‌قضاییه و سایر نهاد‌های ذیربط و با پیگیری‌های کمیته 
انتقال محکومان کشور )مستقر در وزارت دادگستری( صورت 
پذیرفته است، سومین مرحله از انتقال محکومین ایرانی از آن 
کشور است که عصر پنجشنبه )۱۷ شهریور( از طریق فرودگاه 

بین‌المللی شهید دستغیب شیراز صورت پذیرفته است.
فتاح احمدی با اشاره به فعالیت‌های مستمر کمیته انتقال 
محکومان در یکسال گذشته، در جهت حمایت از ایرانیان 
محبوس در خارج از کشور و دسترسی آسان خانواده‌های 
محکومین به آنان و انجام ملاقات در شهر‌های محل سکونت 
خود، گفت: این کمیته از دهه گذشته، فعالیت‌های مستمر 
خود را آغاز نموده و تاکنون نزدیک به 2 هزار محکوم ایرانی 
در زندان‌های خارج از کشور را برای گذراندن ادامه حبس به 

کشور منتقل نموده است.
او گفت: با توجه به سفر زوار ایرانی به عراق برای شرکت در 
مراسم معنوی پیاده روی اربعین و همچنین برگزاری مسابقات 
جام جهانی فوتبال در قطر، به تمام هموطنان ایرانی عازم به 
این کشور‌ها توصیه می‌شود، ضمن پرهیز از قبول هرگونه 
بسته امانتی از ناحیه اشخاص ناشناس به هنگام عزیمت به 
سفر‌های خارجی، از به همراه داشتن هرگونه موادمخدر، 
قرص‌های روانگردان، آرام بخش‌ها و کدئین دار خودداری 
کنند؛ چرا که حمل مقدار ناچیزی از این مواد در برخی 
کشور‌ها ازجمله دولت‌های همسایه، مجازات سنگینی در پی 

دارد. /منبع:باشگاه خبرنگاران

ممنوعیت ورود وزارت آموزش و 
پرورش به بازار لباس فرم مدارس

شورای رقابت ورود وزارت آموزش و پرورش و وزارت صمت را 
به بازار مانتوی مدارس، ناقض مقررات فصل نهم قانون اجرای 
سیاست‌های کلی اصل ۴۴ قانون اساسی تشخیص داد و حکم 

بر توقف رویه مذکور صادر کرد.
حسب تصمیم شورای رقابت، ورود وزارت آموزش و پرورش 
و وزارت صمت به بازار مانتوی مدارس و تعیین قیمت و 
ظرفیت تولید پوشاک مدارس برای تولیدکنندگان این 
محصولات، مصداق نقض مقررات فصل نهم قانون اجرای 
سیاست‌های کلی اصل ۴۴ قانون اساسی تشخیص داده شده 

و این وزارتخانه‌ها ملزم به متوقف کردن رویه مذکور شدند.
دخالت در این رویه اخلال در رقابت بوده و وزارت آموزش 
و پرورش و وزارت صمت نباید در این بازار دخل و تصرفی 

داشته باشند.
گفتنی است در آستانه بازگشایی مدارس، ورود انحصاری به 
بازار لباس فرم مدارس موجب نارضایتی گسترده خانواده‌ها و 

اخلال در بازار تولید پوشاک شده است/ منبع : مهر

محسن زارعی
رئیس مرکز سنجش و پایش کیفیت 

آموزشی وزارت آموزش و پرورش 
براساس  معلمان  نهایی  امتیاز   
شیوه‎نامه اجرایی نظام رتبه بندی که به 
مدارس ارسال شده محاسبه می‎شود 
و ماک آن، امتیازات خودارزیابی، 
مدارک و مستندات بارگذاری شده 
در سامانه و بررسی ارزیابان است‌ 
سنجش  الگوهای  مطابق  که 
شایستگی‎های عمومی، تخصصی و 

حرفه‌ای انجام می‎شود./ایسنا

علی کاظم زاده
مدیر عامل فنی شبکه شاد

از زمان راه‌اندازی شبکه شادبین از 
مهر ۱۴۰۰ تا تیر۱۴۰۱، یازده میلیون و 
۷۶۱ هزار و ۱۲۰ نفر یعنی بیش از یازده 
و نیم میلیون نفر از شادبین استفاده 
کرده اند. حدود ۳۲ درصد این جمعیت 
کاربرانی وفادار هستند  و این نشان 
می دهد که شادبین برای آنها مرجع 
است و توانسته به منبع اطلاعات 

بدل شود.

نرجس خاتون اسعدی خلیلی
مدیرکل دفتر توانمندسازی خانواده و 

زنان سازمان بهزیستی کشور
 تعداد زنان سرپرست خانوار در کشور 
طی چند دهه اخیر روند رو به رشدی 
داشته است. به‌طوری‌که هم‌اکنون 
۲۴۰هزار خانوار زن سرپرست که 
با اعضای خانواده بالغ بر ۵۸۴هزار 
نفر هستند تحت پوشش سازمان 

بهزیستی قرار دارند./ایسنا

تماس از آذرماه پارسال تا‌کنون با 
شماره ۵۴۴۶۷۰۰۰ خط مداخله در 
بحران خودکشی »ره آوا« گرفته شده 
است. به‌گفته مریم طباطبایی مطلق، 
عضو هیأت علمی گروه روانپزشکی 
دانشگاه علوم پزشکی تهران غیراز 
تماس‌ گیرندگانی که واقعا نیاز به 
کمک اورژانسی داشته‌اند، برخی برای 
پرسیدن سؤالاتی در مورد مشکلات 
سلامت روان تماس می‌گیرند و برخی 
نیز نیاز به مشاوره غیراورژانسی دارند. 

/منبع : ایسنا

درمانی ایران در عراق فعال است. 
به‌گفته رئیس جمعیت هال احمر 
عاوه بر آمادگی مراکز درمانی 
هلال‌احمر ایران در عراق، کادر درمان 
ایران در برخی مراکز درمانی کشور 
عراق نیز مستقر هستند. جمعیت 
هلال احمر با تمام توان خود در تلاش 
است تا به زائران اربعین حسینی 
خدماتی شایسته ارائه کند. /منبع: 

باشگاه خبرنگاران جوان

میلیارد تومان اعتبار سفرهای استانی 
رئیس‌جمهور در بخش مدرسه‌سازی 
است. به‌گفته رئیس سازمان نوسازی 
توسعه و تجهیز مدارس جریان 
مدرسه‌سازی در کشور هرگز متوقف 
نشده و در سخت‌ترین شرایط هم 
تامین اعتبارات مدرسه‌سازی مورد توجه 
دولت بوده است و به‌نظر می‌رسد این 
موضوع در واقع نگاه مجموعه حاکمیت 
و نظام است./ منبع :روابط‌عمومی 

سازمان نوسازی مدارس

130
هزار

39
مرکز

28
هزار

نقل‌قول‌

عدد خبر

میز خبر

مشارکت زنان در فعالیت‌های اجتماعی و دستگیری 
از نیازمندان طی سال‌های اخیر پررنگ‌تر شده 
است و چهره‌های شاخصی این روزها در بخش‌های 
مختلف اعم از پیشگیری از آسیب‌های اجتماعی 
زنان، کمک به درمان زنان بیمار، حمایت از زنان 
سرپرست خانوار و.... فعال شده‌اند. به‌طور خاص در 
طول ۲۰ سال گذشته، فعالیت زنان از قالب سنتی 
خارج شده است و در قالب سازمان‌های غیردولتی 
در نقش حمایتی و توانمندسازی ظاهر شده‌اند.در 
این سازمان‌ها، همه در کار خیر آن سهیم هستند 
و مانند شرکتی سهامی، منابع و حمایت‌هایی که از 
جانب نیکوکاران صورت می‌گیرد به‌عنوان ورودی‌ آن 
و خروجی‌اش انسانی توانمند شده است که با عزت 
نفس زندگی خود را اداره می‌کند. این فعالیت‌های 
خداپسندانه به‌عنوان مسئولیتی اجتماعی تلقی 
می‌شود که هر شهروندی برای معنا بخشیدن به 
زندگی‌اش باید در این حوزه‌ها فعال شود.  روح 
بخشنده زنان، مسئولیت پذیری و تعهد کاری آنها 
باعث می‌شود، زنان در فعالیت‌های اجتماعی و 
خیرخواهانه حضور گسترده داشته باشند.تعدد 
و کثرت زنان نیکوکار فعال در حوزه حمایت از 

نیازمندان حالا کمیته امداد امام خمینی)ه( کشور را 
برآن داشته تا باایجاد شبکه بانوان نیکوکار بستری 
را فراهم کنند که این کمک‌ها ساماندهی شده و در 

مسیر صحیح‌تر حرکت کند.

سهم زنان نیکوكار در جلب مشارکت‌ها 
خوب است

معاون توسعه مشارکت‌های مردمی کمیته 
امداد امام خمینی )ره( هم با تأیید این موضوع 
از افزایش مشارکت‌ها و کمک‌های ریالی مردم 
طی سال‌های اخیر خبر داده ویادآور شده 
زنان نیکوکار سهم قابل توجهی در جلب این 
مشارکت‌ها داشته‌اند. او در این‌باره گفت: به همین 
منظور در تلاشیم تا با راه‌اندازی »شبکه بانوان 
نیکوکار« با هدف ترویج فرهنگ خیر و احسان در 
جامعه زنان نیکوکار بیشتری را به فعالیت در این 
مسیر دعوت کنیم. حبیب‌الله آسوده ایجاد شبکه 
بانوان نیکوکار را یک جریان‌سازی‌ در راستای 
ترویج فرهنگ خیر و احسان یاد کرد و افزود:‌بانوان 
عامل مؤثر در ترویج فرهنگ خیر و انسان به شمار 
می‌روند و به‌عنوان مدیر کانون خانواده در جامعه 
می‌توانند خیر و احسان را در اجتماعات و کل 
کشور گسترش داده و در تربیت نسل آینده در 

این حوزه نیز اثرگذار باشند.

راه‌اندازی شبکه زنان نیکوکار 

فاطمه عسگری‌نیاجامعه
روزنامه‌نگار
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فروش پیراهن تیم ملی برای نجات یک زندگی 

 یخچال فریزرِ‌ آکبند جهاز دخترم رنگ شده از آب درآمد
چندی پیش یخچال فریزری از برندی معروف خریدم که 
بعد از 2ماه متوجه شدیم یخچال فوق تعمیر و صافکاری 
شده و به‌عنوان نو به ما فروخته شده است که البته دفترچه 
ضمانت و خدمات پس از فروش هم دارد. پیگیر موضوع 
شدیم و کار به شکایت رسید و هنوز هم به جایی نرسیده‌ایم. 
لازم است نظارت‌ها زیاد شود و متخلفان پس از شناسایی به 
اشد مجازات محکوم شوند تا دیگر جسارت چنین کارهایی 

را پیدا نکنند.
نعمتی از تهران 

هفته دولت فرصت استفاده از نظریات مردمی است
درهفته دولت اقدامات فراوانی انجام شده و طرح‌های آینده 
اطلاع‌رسانی شد. پیشنهاد می‌شود با فراخوان عمومی و دعوت 
به مقاله نویسی و برگزاری سمینارهای متعدد زمینه بهره‌مندی 
از نظریات مفید شهروندان فرهیخته و کارشناس فراهم شود 

تا از اشتباهاتی که به ضرر ملت و دولت است، جلوگیری شود.
عسگری از تهران 

قدردانی 
اضافه کردن ساعات کار متروی اصفهان شایسته تقدیر است

از اقدام شایسته مسئولان محترم شهرداری اصفهان در امور 
حمل‌ونقل شهری و مسئولان در شرکت قطارهای شهری متروی 
اصفهان و حومه که ساعات کار قطارهای زیرزمینی )مترو( 
اصفهان را برای رفاه حال مسافرین از ساعت 30 : 21 به ساعت 

30 : 22 افزایش داده‌اند تشکر و قدردانی می‌نمايیم.
محمود بلیغیان از اصفهان

تخفیف شهریه خانواده‌های رزمندگان در دانشگاه‌ها 
اعمال شود

خانواده‌های رزمندگان با سابقه مشخص در کنکور دانشگاه‌ها 
دارای سهمیه هستند اما در مورد تخفیف شهریه آنها 
سلیقه‌ای عمل می‌شود و برخی دانشگاه‌ها هیچ تخفیفی 
ندارند و برخی دیگر تا 30درصد تخفیف دارند.گویا امسال 
تخفیف برای خانواده‌های رزمندگان حذف شده و آنها مانند 
دیگر خانواده‌های ایثارگر تخفیف شهریه ندارند درحالی‌که 

سنوات گذشته چنین تخفیفی بوده است.
دولتی از تهران 

روستای عبدالتاجدین کنگاور آب آشامیدنی ندارد
روستای عبدالتاجدین در شهرستان کنگاور استان کرمانشاه 
با جمعیتی نزدیک به هزار خانوار متأسفانه از داشتن آب 
آشامیدنی محروم است و با توسعه جمعیت روستا نبود 
آب مشکلات متعددی ایجاد کرده است. لطفا مسئولان به 

خواسته اهالی که داشتن آب آشامیدنی است توجه کنند.
مرحمتی از کنگاور کرمانشاه 

مشکل مسکن اصلی‌ترین موضوع کشور است
مشکل مسکن در سایه اخبار متعدد به حاشیه رفته است 
درحالی‌که همانگونه که حضرت‌آقا چند روز پیش درباره 
مشکل مسکن به دولت گوشزد کردند، این مشکل باید 
حل شود. چنانچه مشکل حل نشود فاجعه‌ای رخ می‌دهد. 
صاحبخانه‌ها مستأجرها را مستاصل کرده‌اند و پولدارها 
خانه‌ها را احتکار می‌کنند و مسئولان هم آنگونه که وعده 
کردند و می‌کنند به فکر مسکن نیستند و اغلب حرف‌ها در حد 

همان حرف می‌ماند.
شیخ‌زاده از تهران

اتصال تقاطع بزرگراه‌های شهید باقری و شهید بابایی 
تکمیل شود

طی سال‌های گذشته بخش زیادی از پروژه اتصال تقاطع 
غیرهمسطح بزرگراه‌های شهید باقری و شهید بابایی در 
شرق تهران انجام شده که جای تشکر دارد ولی به‌دلیل 
وجود املاک معارض نظامی تکمیل نشده است. با توجه 
به اهمیت این تقاطع در ترافیک شرق تهران، بهره‌برداری 
از آن نقش زیادی در تسهیل دسترسی ساکنان حاشیه 
این بزرگراه به بزرگراه‌های صدر و مدرس دارد.با تکمیل 
گردش‌های ترافیکی شرق به جنوب و جنوب به غرب تقاطع 
باقری- بابایی، میزان گردش‌های اضافی در این محدوده 
از شرق پایتخت را نزدیک به ۱۲کیلومتر کاهش می‌دهد 
که هم عامل صرفه جویی در مصرف سوخت می‌شود و هم 
تأثیر بسزایی در کاهش زمان سفر و میزان انتشار آلاینده‌ها 
و خسارات ناشی از آن خواهد داشت.هم‌اکنون احداث 
مسیرهای دسترسی جنوب به غرب و شرق به جنوب که باید 
از طریق اجرای مسیرهای دسترسی در تراز صفر انجام شود 
با توجه به‌وجود اراضی معارض به نتیجه نرسیده است.لطفا 
این موضوع را پیگیری کنید که در ترافیک شرق تهران بسیار 

بسیار تأثیرگذار است.
خرسندی از تهران 

زیرنویس‌های شبکه خبر تکرار شوند
در ایام اربعین لازم است زیر نویس‌های شبکه در موضوع 
اربعین، ایران و عراق چندباره نمایش داده شوند تا 

اطلاع‌رسانی‌ها کامل شود.
رحمانی از نکاي مازندران

شماره تلفن ارتباطي با خوانندگانبا مردم

ارسال پيام كوتاه خوانندگانپیامک

راز قتل 10کانادایی سر به مهر ماند
با مرگ دومین مظنون چاقوکشی مرگبار در کانادا که در جریان 
آن 10نفر کشته و 18نفر مجروح شدند، اسرار این جنایت هولناک 

بر همیشه سربه‌مهر باقی خواهد ماند.
به گزارش همشهری به نقل از گاردین، پلیس کانادا که از یکشنبه 
هفته گذشته تحقیقات گسترده‌ای را برای دستگیری 2مظنون 
چاقوکشی مرگبار در استان ساسکاچوان آغاز کرده بود، اعلام 
کرد که دومین مظنون پرونده نیز بر اثر جراحاتی که دیده بود 

جان باخته است.
این اتفاق در حالی رخ می‌دهد که دوشنبه هفته گذشته مأموران 
پلیس موفق شده بودند جسد یکی از مظنونان به نام دیمن 
ساندرسون 31ساله را در منطقه‌ای بومی‌نشین در این استان پیدا 
کنند و امیدوار بودند که با دستگیری دومین مظنون پی به انگیزه 

آنها از این جنایت هولناک خواهند برد.
2 مظنون پرونده، 2برادر دیمن و مایلز ساندرسون 31 و 32ساله 
بودند که صبح یکشنبه گذشته یکی از مرگبارترین جنایات 
سال‌های اخیر کانادا را رقم زدند. آنها که چاقو در دست داشتند، 
به افراد مختلف در 13نقطه در استان ساسکاچوان حمله کردند 
و آنها را هدف ضربات چاقو قرار دادند که در جریان این حملات 

10نفر کشته و 18نفر مجروح شدند.
با فرار این افراد، پلیس تحقیقات گسترده‌ای را برای دستگیری آنها 
آغاز کرد و تصاویر آنها در رسانه‌ها منتشر شد تا اینکه یک روز بعد از 
حادثه، جسد یکی از مظنونان در علفزاری در منطقه‌ای بومی‌نشین 
پیدا شد. روی بدن او جراحات زیادی وجود داشت و نشان می‌داد 
که وی احتمالا در یک درگیری کشته شده است. با پیدا شدن 
این جسد، تحقیقات برای دستگیری برادر او، یعنی دومین 
مظنون ادامه یافت تا اینکه بعدازظهر چهارشنبه گذشته پلیس 
گزارشی دریافت کرد که نشان می‌‌داد این مرد با تهدید چاقو یک 
وانت شورلت را سرقت کرده است. مأموران با دریافت این گزارش 
تعقیب متهم را از زمین و هوا آغاز کردند و کمی بعد توانستند 
خودروی مورد نظر را که با سرعت 150کیلومتر در ساعت در یکی 
از بزرگراه‌های استان ساسکاچوان در حرکت بود، شناسایی کنند.

پلیس اعلام کرد که خودروی مایلز ساندرسون در جریان عملیات 
تعقیب و گریز متوقف و او دستگیر اما به‌دلیل جراحاتی که دیده 
بود به بیمارستان منتقل شد. همچنین همزمان با دستگیری این 
فرد چاقویی کشف شده که احتمال می‌رود او با استفاده از چاقو 
خودزنی کرده باشد. پلیس دقایقی بعد اعلام کرد که این فرد 
به‌دلیل شدت جراحاتی که دیده بود در بیمارستان جان باخت و 
حالا و با مرگ او احتمال می‌رود که اسرار و انگیزه این دو برادر از 

حمله به افراد و قتل‌عام آنها هرگز فاش نشود.

  bamardom_hamshahri@تلگرام با مردمپیام

کوتاه از حادثه بازپرس دادسرای جنایی و کشتی‌گیران تیم ملی در آستانه اربعین در تلاش هستند مردی را از چوبه دار نجات دهند

قاضی جوان که به‌خاطر کارهای 

خیرخواهانه‌اش به چهره‌ای مردمی دادسرا
تبدیل شده از یک‌سو و اعضای تیم 
ملی کشتی آزاد و فرنگی از سوی دیگر دست 
به‌دست یکدیگر دادند تا در آستانه اربعین حسینی 
مردی را که از 11سال قبل ناخواسته مرتکب قتل 
شده و تاکنون 4مرتبه پای چوبه دار رفته با پرداخت 

دیه از قصاص نجات دهند.
به گزارش همشهری، نام میثم حسین‌پور، قاضی 
جوان دادسرای تهران در سال‌های اخیر بارها 
به‌دلیل انجام کارهای خیرخواهانه و صدور قرارهای 
نوآورانه در رسانه‌ها مطرح شده است. او زمانی که 
دادیار دادسرای ویژه سرقت بود درحالی‌که تصور 
می‌کرد در انجام وظایفش کوتاهی کرده قرار 
24ساعت بازداشت خودش در پلیس آگاهی را 
صادر کرد و خواستار ارجاع پرونده‌اش به دادسرای 
انتظامی قضات و پرداخت بخشی از حقوقش 
به متهم پرونده شد. او در پرونده‌ای دیگر وقتی 
تازه‌دامادی تحت عنوان مظنون به سرقت لوله آب 
پارک بازداشت شده بود او را آزاد کرد و در اقدامی 
جالب خودش هزینه تعمیر لوله آب پارک را به 
جای صندوق بیت‌المال پرداخت کرد. حسین‌پور 
همچنین وقتی پرونده کارتن خوابی گرسنه که 
دست به سرقت از صندوق صدقات زده و توسط 
پلیس دستگیر شده بود، روی میزش قرار گرفت 
با این استدلال که سارق در حالت اضطرار و برای 
رفع گرسنگی و فرار از مرگ دست به این سرقت 
زده حکم آزادی او را صادر کرد. اما مهم‌ترین اقدام 
قاضی جوان که نامش را بر سر زبان‌ها انداخت و او 
را به یکی از چهره‌های مردمی سال تبدیل کرد 
فروش خودنویسش بود که با آن فقط حکم آزادی 
می‌نوشت. حسین‌پور6سال بود که از این خودنویس 
فقط برای نوشتن حکم آزادی زندانیان یا صدور قرار 
منع تعقیب متهمان استفاده می‌کرد تا اینکه در 
اقدامی جالب آن را فروخت و با پولش بیش از یکصد 

زندانی را از زندان آزاد کرد.

در لابه‌لای پرونده‌های جنایی
این قاضی جوان مدتی است که از دادسرای ویژه 
سرقت به دادسرای رسیدگی به جرائم جنایی 
منتقل شده و در شعبه چهارم به‌عنوان بازپرس به 
پرونده‌های جنایی رسیدگی می‌کند. او چند روز 
قبل وقتی مشغول بررسی تعدادی از پرونده‌ها بود با 
پرونده قتلی قدیمی مواجه شد. این پرونده مربوط 
به قتل زنی به‌دست مردی جوان در جریان یک 
درگیری بود. این قتل 11سال قبل اتفاق افتاده 
بود و با وجود اینکه 6نفر از اولیای دم رضایت داده 
بودند؛ اما همچنان 2نفر دیگر از آنها خواسته‌شان 
دریافت دیه یا قصاص قاتل بود و با توجه به اینکه 
جوان محکوم توانایی پرداخت دیه را نداشت 4مرتبه 
پای چوبه دار رفته و هر بار با تلاش مسئولان قضایی 
توانسته بود مهلت بگیرد. اولیای دم حاضر به 
دریافت دیه بودند اما مرد زندانی توانایی پرداخت 
200میلیون تومانی که آنها خواسته بودند را نداشت. 
در این شرایط بود که قاضی حسین‌پور به فکر فراهم 
کردن مبلغ دیه برای نجات جان این مرد افتاد. 
قاضی جوان اما خودش چنین پولی نداشت. او که 
سال‌های زیادی از شروع به کارش نمی‌گذرد زندگی 
متوسطی دارد و در خانه‌ای کوچک در جنوب شرق 
تهران زندگی می‌کند اما تصمیم گرفت از سرمایه 
اجتماعی‌اش استفاده کند. قاضی حسین‌پور چند 
سال قبل بعد از ماجرای فروش خودنویس‌اش برای 
فراهم کردن پول آزادی زندانیان جرائم غیرعمد، در 
یکی از برنامه‌های تلویزیونی به‌عنوان چهره مردمی 
انتخاب و به‌عنوان قدردانی و یادبود جامی به او هدیه 
شد. حسین‌پور به این فکر افتاد این جام را بفروشد 
تا شاید با پول آن بخشی از دیه 200میلیون تومانی 
فراهم شود. در این شرایط بود که او هدیه‌اش را به 

فروش گذاشت.

وقتی پهلوانان وارد گود شدند
خبر تلاش قاضی جوان برای نجات زندانی محکوم 
به قصاص به گوش حمید سوریان، قهرمان سابق 

کشتی کشورمان و نایب‌رئیس فدراسیون کشتی 
رسید. او که همراه 2تیم ملی کشتی آزاد و فرنگی در 
اردوی آمادگی برای مسابقات جهانی بود برای کمک 
به مرد محکوم به قصاص فکری به ذهنش رسید. 
او که پیش از این بارها در کارهای خیر پیشقدم 
شده بود 2پیراهن تیم ملی را به اردو برد و از همه 
ملی‌پوشان خواست آن را امضا کنند. چهره‌های 
مطرح تیم ملی مثل حسن یزدانی پیراهن‌ها را امضا 
کردند و قرار شد 2پیراهن تا پیش از اربعین حسینی 
برای آزادی این زندان به فروش برسد و اگر از این راه 
بیشتر از 200میلیون تومان جمع‌آوری شد، بقیه 

پول نیز صرف آزادی زندانیان نیازمند شود.

چرا وارد پرونده شدم؟
حالا با گذشت چند روز از آغاز تلاش‌ها برای فراهم 
کردن دیه 200میلیونی و جلب رضایت اولیای دم، 
تلاش‌ها در این خصوص همچنان ادامه دارد. قاضی 
میثم حسین‌پور درباره انگیزه‌اش از این کار به 
همشهری می‌گوید: آنطور که در پرونده دیدم این 
زندانی تاکنون 4مرتبه پای چوبه دار رفته است. او 
در مدت 11سالی که در زندان بوده به اندازه کافی 

تنبیه شده است و حتی 6نفر از اولیای دم هم او را 
بخشیده‌اند و فقط 2نفر دیگر مانده‌اند. او در ادامه به 
خاطره‌ای درباره دوران کودکی‌اش اشاره می‌کند 
و می‌گوید: وقتی سن کمی داشتم پسری که در 
همسایگی‌مان زندگی می‌کرد ناخواسته مرتکب قتل 
شد و با وجود تلاش‌های خانواده‌اش اولیای دم حاضر 
نشدند که او را ببخشند و در نهایت قصاص شد. از آن 
زمان دلم می‌خواست برای جلب رضایت اولیای دم 
در پرونده افرادی که ناخواسته مرتکب قتل شده‌اند 
تلاش کنم و حالا هم امیدوارم که در این پرونده به 

نتیجه برسیم.

پایان کابوس 17ساله قصاص 
مسئولان دادسرای امور جنایی در پرونده‌ای دیگر درنگ

نیز موفق شدند رضایت اولیای دم مردی را که 
17سال قبل به قتل رسیده بود را جلب کرده و متهم 

پرونده را از زیر تیغ نجات دهند. 
ماجرای این پرونده  به شامگاه 30تیرماه سال84 برمی‌گردد. آن شب 
راننده یک خودروی سمند در شرایطی که از کیلومتر 5جاده تلو در 
شمال شرق تهران می‌گذشت صحنه عجیبی دید. مردی که مجروح و 
خون‌آلود بود کنار جاده افتاده و مرد دیگری ایستاده و از خودروهای 
عبوری درخواست کمک می‌کرد. راننده سمند با پلیس و اورژانس 
تماس گرفت و درخواست کمک کرد. دقایقی بعد مرد مجروح که 
دچار جراحت و خونریزی شدیدی شده بود به بیمارستان منتقل شد، 
اما تلاش پزشکان برای نجاتش کارساز نبود و روی تخت بیمارستان 
جانش را از دست داد. در این شرایط مردی که همراهش بود بازداشت 
شد. این مرد در بازجویی‌های اولیه به قتل اعتراف کرد اما مدعی شد 
ناخواسته و برای دفاع از خودش این اتفاق افتاده است. او گفت: من و 
مقتول سال‌ها بود که یکدیگر را می‌شناختیم؛ اما از حدود یک ماه 
قبل با هم دچار اختلاف شدیم. او پشت سرم حرف زده بود و من از این 

موضوع ناراحت بودم. چند ساعت پیش از حادثه به‌طور اتفاقی او را 
در خیابان دیدم. گفتم بیا با صحبت، اختلافات‌مان را برطرف کنیم. او 
قبول کرد اما پیشنهاد داد با هم به جاده تلو برویم. سوار موتورسیکلت 
شدیم و به آنجا رفتیم. آن موقع شب آنجا خیلی خلوت بود. وقتی 
شروع به صحبت کردیم او ناگهان برایم چاقو کشید و می‌خواست من 
را بزند. من هم برای دفاع از خودم چاقو کشیدم و ناخواسته ضربه‌ای به 
او زدم. وقتی او مجروح شد و روی زمین افتاد وسط جاده آمدم تا کمک 
بگیرم. برای خودروهای زیادی دست تکان دادم تا اینکه راننده سمند 
توقف و کمکم کرد و جوان مجروح را به بیمارستان رساندیم اما او فوت 
شد. با وجود اظهارات متهم اما اولیای دم خواستار قصاص او بودند. به 
این ترتیب پرونده با صدور کیفرخواست به دادگاه کیفری یک استان 
تهران فرستاده و متهم در نهایت به قصاص محکوم شد. با قطعی شدن 
این رأی در دیوان عالی کشور همه‌‌چیز برای قصاص قاتل مهیا بود اما 
از آن زمان مسئولان واحد صلح و سازش دادسرای امور جنایی برای 
جلب رضایت اولیای دم دست به‌کار شدند. هرچند آنها ابتدا حاضر به 
بخشش نمی‌شدند اما در ادامه اعلام کردند که به شرط دریافت دیه از 
قصاص قاتل صرف‌نظر می‌کنند. در این شرایط بود که این مرد پس از 

17سال از چوبه دار نجات یافت.

 رضایت در پرونده قتل داماد
مسئولان واحد صلح و سازش دادسرای امور جنایی تهران در پرونده مکث

دیگری نیز موفق به جلب رضایت اولیای دم شدند تا مردی پس از 
13سال، کابوس‌های شبانه‌اش درباره قصاص پایان یابد. این قتل روز سوم تیرماه سال88 
در محدوده کلانتری111 هفت‌چنار اتفاق افتاد. آن روز به مأموران پلیس خبر رسید که 
2برادر در جریان درگیری با شوهرخواهرشان او را به قتل رسانده‌اند. کمی بعد مأموران 
با حضور در محل حادثه 2متهم را بازداشت کردند. تحقیقات مقدماتی نشان می‌داد که 
یکی از آنها عامل اصلی قتل است. او وقتی تحت بازجویی قرار گرفت ضمن اعتراف به قتل 
شوهر خواهرش گفت: در خانه بودم که خواهرم تماس گرفت و گفت شوهرش با او درگیر 
شده و گفته می‌خواهم تو را بکشم. من هم برای نجات جان خواهرم خودم را به خانه‌شان 
رساندم. چند دقیقه بعد برادرم هم از راه رسید و با دامادمان درگیر شدیم و من ناخواسته 
باعث قتلش شدم. این جوان مدتی بعد از دادگاه کیفری یک استان تهران محاکمه و با 
خواسته مادر مقتول که تنها ولی دم بود به قصاص محکوم شد. از آن زمان تلاش‌های 
زیادی برای جلب رضایت ولی دم و بخشش قاتل انجام شد اما او حاضر به این کار نمی‌شد. 
سرانجام با ادامه تلاش‌ها در واحد صلح و سازش دادسرا این زن بعد از 13سال قاتل 
پسرش را بخشید. او در جریان اعلام رضایت گفت: وقتی پسرم 4سال داشت شوهرم را 
از دست دادم و با سختی توانستم پسرم را بزرگ کنم که او هم در این حادثه به قتل رسید. 

از دست دادن او برایم سخت بود اما برای رضای خدا قاتل را می‌بخشم. 

 به‌دنبال مرگ زن 36ساله مریوانی 

که در جریان درگیری با یک شرور و داخلی
متجاوز به‌عنف از طبقه دوم به 
خیابان سقوط کرده و جانش را از دست داده بود، 
رئیس‌کل دادگستری کردستان از رسیدگی ویژه و 

خارج از نوبت به این پرونده خبر داد.
به گزارش همشهری، این روزها نام شلیر رسولی، 
شیرزن مریوانی که در جریان درگیری با یک شرور 
متجاوز جانش را از داده، تبدیل به نماد پاکدامنی 
و شجاعت در این شهر شده است. روز پنجشنبه و 
در جریان مراسم تشییع پیکر این زن 36ساله عده‌ 
زیادی از مردم شهر با در دست داشتن پلاکاردهایی 
که خشونت علیه زنان را محکوم می‌‌کرد شرکت 
کردند و خواهان مجازات هرچه زودتر متهم پرونده 
شدند. کمی پس از آن نیز روابط‌عمومی دادگستری 
استان کردستان با انتشار اطلاعیه‌ای از رسیدگی 
ویژه و خارج از نوبت به این پرونده خبر داد. براساس 
این اطلاعیه، حجت‌الاسام سیدحسین حسینی، 
رئیس دادگستری کردستان از دستگیری فرد متهم 
با قرار بازداشت موقت خبر داد و به رئیس دادگستری 
و دادستان عمومی و انقلاب شهرستان مریوان دستور 
داد موضوع را با سرعت و دقت پیگیری کنند و ابعاد 

مختلف حادثه را مورد بررسی ویژه قرار دهند.
وی همچنین دستور رسیدگی خارج از نوبت به پرونده 
را در دادگاه کیفری یک استان صادر کرد و افزود: 
پرونده این حادثه باید توسط بازپرس و دادستان 
مریوان سریعا و خارج از نوبت مورد رسیدگی قرار 

گیرد. براساس این گزارش، حادثه‌ای که منجر به 
مرگ زن 36ساله مریوانی به نام شلیر رسولی شد، 
۱۴ شهریورماه رخ داد. بنابر اعام روابط‌عمومی 
دادگستری کردستان، آن روز یکی از اراذل و اوباش 
مریوان اقدام به گروگانگیری و قصد تعرض به شلیر 
رسولی اهل روستای چشمیدر را داشته و وی را از 
طبقه دوم ساختمان به پایین پرت می‌کند. همین 
مسئله باعث شدکه زن جوان به‌شدت مجروح شده 
و درنهایت عصر پنجشنبه ۱۷ شهریورماه و بر اثر 
شدت جراحات در بیمارستان کوثر سنندج جانش 

را از دست داد.
در همین حال یکی از همسایه‌های زن جوان در 
گفت‌وگو با همشهری درباره جزئیات این حادثه 
می‌گوید: شلیر مادر 2فرزند بود و سال‌ها بود که در 
همسایگی متهم پرونده زندگی می‌کرد. همسرش در 
اقلیم کردستان کارگری می‌کرد و تابستان‌ها برای کار 
به آنجا می‌رفت تا بتواند مخارج زندگی‌شان را تامین 
کند و برای همین بود که در خانه حضور نداشت. شلیر 
با همسر متهم که همسایه‌شان بود رابطه‌ای دوستانه 
داشت و حتی مدتی قبل که همسر متهم مریض شده 
بود، شلیر این زن را به بیمارستان برده و مراقبش بود.
وی درباره روز حادثه نیز می‌گوید: حدود ساعت 
یک بامداد، زمانی که شلیر در خانه‌شان بود، متهم 
با او تماس می‌گیرد و با گریه می‌گوید که همسرش 
مریض شده و درخواست کمک می‌کند. زن جوان 
نیز با شنیدن این جملات، برای کمک به دوستش به 
خانه متهم که در طبقه دوم ساختمانی بود، می‌رود. 

زمانی که شلیر وارد خانه می‌شود، متوجه می‌شود 
که از همسر متهم خبری نیست و این مرد به او دروغ 
گفته تا وی را به داخل خانه‌اش بکشاند. در آن زمان 
زن جوان تصمیم می‌گیرد خانه را ترک کند اما 
آنطور که شنیده‌ایم، متهم مانع می‌شود، در را قفل 
می‌کند و با گروگان گرفتن زن جوان قصد تعرض به 
او را داشته است اما شلیر در برابر وی مقاومت کرده 
و با او درگیر می‌شود و درنهایت نیز از پنجره طبقه 
دوم خانه به پایین سقوط می‌کند. وی ادامه می‌دهد: 
متأسفانه شلیر طوری به داخل کوچه سقوط می‌کند 
که سرش با زمین برخورد کرده و دچار ضربه‌مغزی 
می‌شود و مردم با شنیدن سر و صدا متوجه ماجرا 
می‌شوند و متهم را قبل از اینکه موفق به فرار شود 
محاصره می‌کنند. پس از آن نیز ماجرا به پلیس 
گزارش می‌شود و با حضور ماموران، متهم دستگیر 

می‌شود. از طرف دیگر زن جوان نیز به بیمارستان 
منتقل می‌شود اما متأسفانه به‌دلیل شدت ضربه‌ای 
که به سرش وارد شده بود جانش را از دست می‌دهد.

به‌گفته همسایه‌ متوفی، متأسفانه پس از این حادثه 
شایعاتی هم مطرح شد که داغی که بر دل خانواده 
شلیر نشسته بود را بیشتر می‌کرد اما با کشف حقیقت 
همه متوجه ماجرا و شجاعت زن جوان شدند و 
این مسئله چنان عواطف عمومی مردم مریوان 
را تحت‌تأثیر قرار داده که حالا تنها خواسته آنها 
رسیدگی هر چه زودتر به پرونده و مجازات عامل 
مرگ زن جوان است. بعدازظهر پنجشنبه، مراسم 
تشییع پیکر این زن برگزار شد و بسیاری از مردم شهر 
در این مراسم حضور داشتند و دادستان مریوان نیز 
با حضور در مراسم به مردم قول داد که به درخواست 

آنها رسیدگی خواهد شد.

شلیر رسولی در جریان درگیری با مرد شیطان‌صفت جانش را از دست داد

محموله اسلحه قاچاق به 
مقصد نرسید

اعضای باندی که قصد داشتند یک محموله کلت 
کمری را به استان فارس قاچاق کنند، دستگیر 
شدند. به‌گزارش همشهری، سردار رهام‌بخش 
حبیبی، فرمانده انتظامی فارس با بیان این خبر گفت: 
در راستای استقرار امنیت پایدار در سطح استان و 

همچنین مبارزه بی‌امان با قاچاقچیان و واردکنندگان 
سلاح، مأموران پلیس امنیت عمومی استان با رصد 
فنی و گسترش چتر اطلاعاتی از ورود یک باند قاچاق 
سلاح و مهمات از سمت یکی از استان‌های غربی به 

طرف استان فارس مطلع شدند.
وی افزود: مأموران پلیس امنیت عمومی استان با 
همکاری انتظامی شهرستان آباده با کنترل و رصد 
اطلاعاتی خودروی حامل ساح قاچاقچیان را 
شناسایی و با هماهنگی مقام قضایی در عملیاتی 

ضربتی در ورودی شهرستان آباده این خودرو را 
متوقف و 2سرنشین آن را دستگیر کردند.

رئیس پلیس فارس تصریح کرد: در بازرسی از 
خودروی قاچاقچیان تعداد ۲۵قبضه کلت کمری 
به همراه ۴۸تیغه خشاب مربوطه و ۹۰فشنگ و 
یک قبضه سلاح شکاری کشف و ضبط و معلوم شد 
که 2فرد دستگیر شده از اعضای باند قاچاق سلاح 
هستند؛ بنابراین برای هر دوی آنها قرار قانونی صادر 
شد و این پرونده در اختیار مرجع قضایی قرار گرفت.

گازگرفتگی مرگبار 4نفر در چاه
گازگرفتگی مردی که در حال حفر چاه بود باعث شد 3نفر دیگر 
یک به یک برای نجات او وارد چاه شوند اما درنهایت این حادثه با 

جانباختن هر 4نفر آنها پایان یافت.
به گزارش همشهری، این حادثه در روستای آقچه‌کند اردبیل 
اتفاق افتاد. سیدعبدالله طباطبایی، دادستان عمومی وانقلاب 
مرکز استان اردبیل در این‌باره گفت: 4نفر از اهالی روستای آقچه 
کند که به‌دنبال هم برای نجات یکدیگر از چاه، تلاش می‌کردند، 

دچار حادثه گازگرفتگی شده و جان خود را از دست دادند.
او ادامه داد: فوت‌شدگان به‌خاطر گازگرفتگی هنگام حفر چاه 
جان خود را از دست دادند و علاوه بر 4فوتی، یک نفر هم دچار 

مصدومیت شد.
به‌گفته او با تلاش نیروهای آتش‌نشانی اردبیل، پیکر جانباختگان 

از چاه خارج شده و مصدوم به مرکز درمانی انتقال یافت.

کشف 51کیلو مواد‌مخدر از زن و 
شوهر قاچاقچی
زن و شوهری جوان که 
در خودروی‌شان 51کیلو 
مواد ‌مخدر جاسازی کرده 
بودند با هوشیاری پلیس 

دستگیر شدند.
به گزارش همشهری، 
سردار عزیزالله ملکی، 
فرمانده انتظامی گیلان 
با اعلام خبر دستگیری 
این زن و شوهر در ایست 
و بازرسی شهرستان رودبار 
درباره جزئیات این پرونده 

گفت: مأموران پلیس مبارزه با مواد ‌مخدر استان گیلان با 
همکاری مأموران انتظامی رودبار هنگام کنترل خودروهای 
عبوری در محور مواصلاتی این شهرستان به یک دستگاه 
خودرو سواری رانا که از مسیر جنوب به شمال در حرکت بود، 

مشکوک شده و برای بررسی، آن را متوقف کردند.
فرمانده انتظامی استان گیلان ادامه داد:‌ مأموران در جریان 
بازرسی این خودرو موفق شدند ۳۱ کیلوگرم مواد ‌مخدر از 
نوع حشیش و ۲۰ کیلوگرم تریاک کشف کنند و متهمان که 
زن و شوهری ۳۵ و ۴۱ ساله هستند، دستگیر و برای سیر 

مراحل قانونی به مرجع قضایی معرفی شدند.
سردار ملکی با اشاره به اینکه سال‌هاست مواد‌مخدر به‌عنوان 
یک تهدید جدی، جامعه بشری به‌ویژه نسل جوان را در 
معرض خطر قرار داده است، ادامه داد: همه نهادها و 
سازمان‌های متولی باید همکاری لازم در راستای مبارزه 
با مواد ‌مخدر و پیشگیری از آسیب‌های این پدیده شوم را 

داشته باشند.

زن جوان از این پنجره به پایین پرید مراسم تشییع پیکر زن جوان
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 رقابت متحدان اروپایی
 بر سر گاز الجزایر

با افزایش بحران انرژی، رهبران کشورهای اروپایی بر سر 
سهم بیشتر از منابع گازی الجزایر با یکدیگر رقابت می‌کنند

این روزها که جنگ در اوکراین ادامه دارد و روسیه در 
واکنش به تحریم‌های غرب، انتقال گاز خود به اروپا را متوقف 
کرده، الجزایر و منابع گازی آن برای اروپا و دیگر کشورهای 
غربی اهمیت بیشتری پیدا کرده است. امانوئل مکرون، 
رئیس‌جمهور فرانسه، در اواخر ماه اوت دومین سفر رسمی 
خود به الجزایر را انجام داد تا در آنجا به الجزایری‌ها اعلام کند 

که این روزها به گازشان نیازمند است.
اما یک سال پیش از این سفر، مکرون هویت ملی الجزایری‌ها 
را زیر سؤال برده و گفته بود که الجزایری‌ها تا پیش از 
استقلال هویت نداشتند. این اظهارات در پاییز سال2021 
با خشم الجزایری‌ها روبه‌رو شد و روابط با پاریس تا سر حد 
فراخوانی سفیر پرتنش شد، اما آتش این تنش‌ها به‌تدریج 
فروکش کرد و اکنون که اروپا با کمبود گاز روبه‌روست، بار 

دیگر چشم اروپایی‌ها به الجزایر دوخته شده است.
الجزایر هم‌اکنون سومین تامین‌کننده گاز اتحادیه اروپاست، 
اما اروپایی‌ها می‌خواهند جایگاه الجزایر را در تامین گاز این 
منطقه ارتقا دهند. یک سال پیش فرانسه محدودیت صدور 
ویزا را برای الجزایر اعمال کرد، اما اکنون در اوج تنش گازی 
در اروپا، مکرون در سفرش به الجزایر توافق کرده است که 
همزمان با توسعه روابط گازی 2کشور، تعاملات 2طرف 
در زمینه تحقیقات پزشکی را توسعه داده، محدودیت‌های 
صدور ویزا برای الجزایری‌ها را کاهش دهد و کمیسیون 
مشترکی برای بررسی تاریخ دوره استعماری ایجاد کند تا 

دل الجزایری‌ها را به‌دست آورد.

صادرات فعلی گاز الجزایر به اروپا عمدتا از طریق خطوط 
لوله ایتالیا و اسپانیا صورت می‌گیرد اما در چند ماه گذشته 
شرکت‌های اروپایی دیگری نیز وارد بازار گاز الجزایر شده‌اند. 
در ماه جولای سال‌جاری یعنی کمتر از 2ماه پیش شرکت 
الجزایری »سونوتراک« قرارداد گازی 4میلیارد دلاری را با 
شرکت آمریکایی »اوکسیدنتال پترولیوم« و شرکت ایتالیایی 
»آنی« و همچنین غول فرانسوی »توتال« برای توسعه میدان 
گازی برکین در جنوب‌شرقی الجزایر امضا کرد. همچنین ماه 
گذشته شرکت الجزایری سونوتراک اکتشاف نفت جدید در 
استان »آدرار« با حجم تخمینی 151میلیون بشکه را انجام 
داد که می‌تواند نگرانی‌ها را برای پاسخگویی به تقاضای 
فزاینده گاز اروپا کمتر کند. گرچه ایتالیا و اسپانیا در مقایسه 
با دیگر کشورهای اروپایی اتکای بیشتری به گاز الجزایر 
دارند، اما وضعیت برای اسپانیا به‌عنوان مشتری قدیمی گاز 
الجزایر در چند ماه گذشته چندان بر وفق مراد نبوده است. 
پس از اینکه اسپانیا از ادعاهای مغرب درباره مسئله صحرای 
غربی حمایت کرد و رویکرد بی‌طرفی خود در تنش مرزی 
الجزایر و مغرب را کنار گذاشت، الجزیره معاهده دوستی با 
اسپانیا را که از سال2002 برقرار بود به حالت تعلیق درآورد و 
تجارت با اسپانیا را مسدود کرد. به‌رغم تیرگی روابط با اسپانیا، 
اما الجزایر اعلام کرده به تعهدات قراردادی خود با اسپانیا 
احترام خواهد گذاشت. به اعتقاد ناظران، اسپانیا می‌داند 
که تیرگی روابطش با الجزایر به نفعش نیست و هم‌اکنون 
فشارهای زیادی روی دولت مادرید وجود دارد که از دولت 
می‌خواهد تا در برابر تنش مرزی الجزایر با مغرب، به همان 

موضع بی‌طرف بازگردد و به نفع مغرب موضع‌گیری نکند.
در طرف دیگر بازی‌های سیاسی پیرامون گاز الجزایر، 
کشورهای دیگری نیز از آمریکا گرفته تا روسیه تلاش دارند 
تا دل الجزایری‌ها را به‌دست آورند. اما یک سوی دیگر چالش 
برای غربی‌ها در رابطه با الجزایر، چگونگی جلب اعتماد 
این کشور در شمال آفریقاست. وقتی مکرون و تیم همراه 
90نفره‌اش شامل وزیر دارایی، وزیر کشور و مدیرعامل 
شرکت برق فرانسه وارد الجزایر شدند، امیدوار بودند که 
سفرشان نتایج خوبی به همراه داشته باشد اما الجزایری‌ها به 
تجربه تاریخی خود ازجمله در جریان میزبانی از ژاک شیراک، 
رئیس‌جمهور اسبق فرانسه، در سال2003 نگاه می‌کنند که 
تنها چندماه پس از آن سفر، فرانسه قانونی را در تجلیل از 
استعمار تصویب کرد و تلاش‌های آشتی‌جویانه شیراک 
به‌عنوان نخستین رئیس‌جمهور فرانسه که از زمان استقلال 

به الجزایر می‌رود، غیرصادقانه از آب درآمد.
گرچه اکنون دولت‌های الجزایر و فرانسه متعهد شده‌اند که 
روند تحکیم روابط دوجانبه آنها غیرقابل بازگشت باشد اما به 
اعتقاد ناظران، امضای بیانیه در پایان سفر مکرون، فقط در 
حد یک امید روی کاغذ برای آینده است نه بیشتر. فرانسه 
در میدان نبرد بر سر گاز الجزایر ناچار است که با کشورهایی 
مانند روسیه، چین و به‌طور فزاینده‌ای ترکیه رقابت کند. آن 
هم در شرایطی که فرانسوی‌ها ترکیه را متهم می‌کنند که 
در حال پیشبرد نفوذ و برنامه نواستعماری و امپریالیستی در 
شمال آفریقاست.  البته همزمان هم ترکیه‌ای‌ها، فرانسه را 
متهم به تاریخ‌‌نویسی و دستکاری در تاریخ استعمار به نفع 
خود می‌کنند. بر این اساس، الجزایر این روزها نه‌تنها مقصد 
امید فرانسوی‌هاست، بلکه آمریکا و روسیه و ترکیه و برخی 
دیگر از کشورهای اروپایی نیز گوشه‌چشمی به این کشور 
گازی شمال آفریقا دارند. وب‌سایت نیوعرب نوشته است: 
»با توجه به وضعیت اضطراری کاهش منابع انرژی، الجزایر 
برای انتخاب شرکای خود دست به انتخاب خواهد زد. کسانی 
که خواهان وفاداری بیشتر الجزایر برای تولید انرژی باثبات 
هستند باید با این کشور به‌عنوان موجودی مستقل  رفتار 
کنند و البته بدانند که الجزایر امروز با دوران استعمار بسیار 

متفاوت است.« 

جهان‌نما

اعتراض به افزایش قیمت 
سوخت در اندونزی

هزاران کارگر و دانشجو در اندونزی که بزرگ‌ترین 
اقتصاد جنوب شرقی آسیاست در اعتراض به طرح 
دولت برای افزایش قیمت سوخت به خیابان‌ها 
آمدند. اعضای اتحادیه‌های کارگری، کشاورزان، 
ماهیگیران، معلمان موقت و کارگران خانگی 
در مقابل ساختمان پارلمان در جاکارتا و دفاتر 
فرمانداری استان تجمع کرده و به افزایش نزدیک 
به ۵۰درصدی قیمت سوخت و بنزین اعتراض 
کردند. جوکو ویدودو، رئیس‌جمهوری اندونزی، 
اوایل هفته گذشته از طرح دولت برای افزایش 
قیمت بنزین خبر داده و اعلام کرده بود که یارانه 
انرژی در سال‌جاری 3 برابر شده و به ۵۰۲ تریلیون 
روپیه )۳۴ میلیارد دلار( از بودجه اصلی خود 
رسیده است که ناشی از افزایش قیمت جهانی نفت 
و گاز بوده است. معترضان علاوه بر کاهش قیمت 
بنزین، افزایش حداقل دستمزد در سال آینده را 
خواستار هستند. اتحادیه‌های کارگری هشدار 
داده‌اند که تظاهرات چند هزار نفری در جاکارتا 
و ۲۵ استان این کشور تنها آغاز راه بوده و تا ماه 
بعدی )دسامبر( درصورت‌ عدم‌تسلیم دولت ادامه 
خواهد داشت. آنان هشدار داده‌اند درصورتی که 
درخواست‌هایشان برآورده نشود به اعتصاب‌های 
سراسری دست خواهند زد. مردم اندونزی در یک 
دهه‌گذشته برای نخستین بار شاهد افزایش قیمت 

بنزین در این کشور بوده‌اند.

نقل‌قول

‌خبر

دادگاهی در پاکستان عمران‌خان، نخست‌وزیر 

رویداد
سابق این کشور را متهم کرده که یک قاضی زن 
را تهدید کرده است و بر همین اساس برای او قرار 
 )IHC( مجرمیت صادر شد. در این ارتباط دادگاه ‌عالی اسلام‌آباد
به ریاست اطهر مین‌الله، پس از تقریباً 2ساعت‌و‌نیم جلسه استماع، 
اعلام کرد که عمران‌خان به دادگاه توهین کرده است. این اتهام 
مرتبط با اظهارات مطرح شده از سوی عمران‌خان علیه قاضی 
دادگاه بدوی است و قرار شده اتهامات اعلام‌شده علیه نخست‌وزیر 
 سابق پاکستان در 22سپتامبر مورد بررسی قضایی

 قرار گیرد. پرونده اهانت عمران‌خان به دادگاه پس از سخنرانی 
3هفته پیش او مطرح شد. در آن زمان، عمران‌خان به‌دلیل 
بازداشت 2روزه شهباز گیل، دستیار نزدیکش، مقام‌های ارشد 
پلیس اسام‌آباد و قاضی زبا چودری را به اقدامات تلافی‌جویانه 

تهدید کرد. گیل کمتر از 2هفته پیش از بازداشت متهم شده بود 
که در یک برنامه زنده تلویزیونی ارتش این کشور را به شورش علیه 
دولت فعلی پاکستان ترغیب کرده است. در آن زمان، مقام‌های 
قضایی متحد نزدیک عمران‌خان را به فتنه‌انگیزی متهم و سپس 
دستگیر کردند؛ اقدامی که خشم نخست‌وزیر پیشین را برانگیخت.

به‌گزارش الجزیره، نخستین جلسه رسیدگی به پرونده عمران‌خان 
حدود 10روز پیش برگزار شد، اما در آن جلسه تیم حقوقی 
نخست‌وزیر پیشین پاکستان نتوانست قضات دادگاه را قانع 
کند و به‌تازگی تیم حقوقی عمران‌خان پاسخ اصلاح شده‌ای از 
او را به دادگاه‌ عالی ارائه کرده که در آن آمده عمران‌خان به‌دلیل 
اظهاراتش در سخنرانی 20آگوست اظهار تأسف کرده است. با این 
حال گفته شده عمران‌خان در این نامه از عذرخواهی مستقیم 
از قضاتی که علیه دستیارش حکم صادر کرده‌اند، خودداری 
کرده بود. الجزیره نوشته، دومین پاسخ عمران‌خان به دادگاه نیز 
نتوانسته قضات دادگاه عالی را قانع کند و به همین منظور مقامات 
دادگاه در جدیدترین جلسه خود اعلام کردند که پاسخ عمران‌خان 
به‌هیچ‌عنوان حاکی از ابراز پشیمانی او نسبت به اظهاراتش نیست 
و همین موضوع باعث می‌شود تا روند قضایی با جزئیات بیشتری 
ادامه یابد. پس از اعام این تصمیم دادگاه، عمران‌خان در 
مصاحبه‌ای با خبرنگاران در خارج از ساختمان دادگاه گفت 
که او درخواست گفت‌وگو با قضات را مطرح کرده، اما اجازه 

این کار به او داده نشده است.
اتهام اخیر دادگاه اسلام‌آباد علیه عمران‌خان به این 
معناست که پرونده و چالش حقوقی نخست‌وزیر 
سابق پاکستان همچنان ادامه خواهد داشت. 
نخست‌وزیر سابق پاکستان در روزهای اخیر نیز 

چندین نوبت در دادگاه حاضر شده بود.
همچنین پرونده‌های دیگری نیز علیه 
عمران‌خان در دادگاه تشکیل شده است که 
از جمله این اتهامات، موضوعاتی مرتبط با 
قوانین سختگیرانه ضد‌تروریسم است. او 
همچنین به تجمع غیرقانونی متهم شده 
است. رضا علی، وکیل حقوقی در لاهور 

و کارشناس قانون اساسی پاکستان درباره چالش‌های قضایی و 
حقوقی عمران‌خان به الجزیره می‌گوید: »اتهام توهین به قاضی 
زمانی مطرح می‌شود که قاضی تحقیر شود یا متهم چیزی بگوید 
که حیثیت دادگاه را زیر سؤال ببرد، اما به‌نظر می‌رسد که پرونده 
خان مربوط به ممانعت از اجرای عدالت است که ظاهرا به‌دلیل 

تهدید یک ضابط قضایی این پرونده باز شده است.« 
رضا علی همچنین می‌گوید که شاید درصورت عذرخواهی بی‌قید 
و شرط از سوی خان، اتهام توهین منتفی می‌شد، اما چون این 
اتفاق نیفتاد، دادگاه به پیگیری کیفرخواست خان ادامه می‌دهد. 
اگرچه کیفرخواست به ‌معنای محکومیت نیست، اما محاکمه 
تحقیرآمیزی آغاز خواهد شد و البته در آن عمران‌خان فرصتی 

برای دفاع از خود خواهد داشت.
ناظران سیاسی در پاکستان معتقدند، تحرکات اخیر علیه 
عمران‌خان و حزب او به‌دلیل رویکرد تند نخست‌وزیر سابق علیه 
تشکیلات قدرتمند نظامی پاکستان است؛ تا جایی که عمران‌خان 
ارتش و نهادهای امنیتی را به تبانی با رقبای سیاسی خود و حتی 
برکناری اش از قدرت متهم می‌کند. هفته گذشته عمران‌خان طی 
سخنرانی‌ای در اجتماع هوادارانش در شهر »فیصل‌آباد« مدعی شد 
که رهبران حزب مردم و مسلم لیگ نواز درصدد انتصاب ژنرال مورد 
علاقه خودشان در رأس ارتش هستند تا فرماندهی ارتش مسیر 
رقبای عمران‌خان برای برگزاری انتخابات و ادامه حکومت‌شان را 
هموار کند. ‌این اظهارات عمران‌خان نه تنها واکنش تند نخست وزیر 
پاکستان و احزاب تحت ائتلاف دولت این کشور را به دنبال داشت 
بلکه از آغاز دگرگونی‌ها در تحولات سیاسی و برکناری نخست‌وزیر 
سابق از قدرت، ارتش برای اولین بار طی واکنشی مستقیم، از 
عمران‌خان به شدت انتقاد کرد.  روابط عمومی ارتش پاکستان با 
صدور بیانیه‌ای سخنان نخست وزیر برکنار شده این کشور درباره 
انتخاب فرمانده آینده ارتش و ادعای تلاش رهبران حزب مردم و 
مسلم لیگ نواز برای آوردن ژنرال پسندیده در راس قدرت نیروهای 
مسلح را محکوم کرد. ارتش پاکستان همچنين طی هشداری صریح 
تذکر داد که سیاسیون کشور دست از جنجال سازی روند انتخاب 
فرمانده آینده ارتش برداشته زیرا سیاسی کردن این مسائل به ضرر 

دولت و نهادهای نظامی پاکستان است.

»اکنون زمانش رسیده که نسخه 

گزارش
قدیمی سلطنت در بریتانیا به تاریخ 
بپیوندد.« این جمله‌ای است از تینا 
براون، روزنامه‌نگار انگلیسی که این روزها با مرگ 
ملکه بریتانیا به تحلیل برخی از رسانه‌ها درباره 
سرنوشت خاندان سلطنتی در غیاب الیزابت دوم راه 

یافته است.
7دهه سلطنت الیزابت دوم ملکه بریتانیا، با مرگ او 
در 96سالگی به پایان رسید. او در طول زمامداری 
بلندمدتش شاهد روی کار آمدن 15نخست‌وزیر در 
انگلیس بود که آخرین آن ـ لیز تراس ـ همین چند 
روز پیش به دیدار ملکه رفته بود. با مرگ الیزابت، کاخ 
باکینگهام، چارلز سوم پسر ارشد او را به‌عنوان پادشاه 
بریتانیا معرفی کرده است. درگذشت الیزابت دوم در 
شرایطی رقم خورده که اغلب مستعمرات بریتانیا راه 
خود را از لندن جدا کرده‌اند، درباره جایگاه لندن در 
اروپا به‌ویژه از زمان خروج از اتحادیه اروپا تردیدهای 
زیادی وجود دارد و موقعیت این کشور در جامعه 

جهانی تضعیف شده است.
در دوران رهبری الیزابت دوم، سلطنت بریتانیا 
به سرعت کوچک شد. زمانی که او در سال 
1952به‌عنوان ملکه معرفی شد بریتانیا رهبری 
بیش از 70قلمرو را در اختیار داشت اما این رقم 
در زمان مرگ او به 14قلمرو رسیده که اغلب آنان 
نیز جزایر پراکنده هستند که بزرگ‌ترین آنها از نظر 
جغرافیایی جزایر فالکلند است، مجمع‌الجزایری در 
اقیانوس اطلس جنوبی که کمتر از 3هزار نفر در 
آن زندگی می‌کنند. تحت رهبری الیزابت، نه‌تنها 
امپراتوری بریتانیا کوچک شد که لندن قدرت واقعی 
تصمیم‌سازی را در ولز، اسکاتلند و ایرلند شمالی 
به نوعی به سیاستگذاران این مناطق واگذار کرد‌ 
و اکنون با اجرایی شدن برگزیت دورنمای جدایی 
کامل اسکاتلند و ایرلند شمالی از بریتانیا چندان 

دور از ذهن نیست.
روزنامه واشنگتن‎پست با اشاره به کارنامه ملکه 
نوشته: شاید الیزابت دوم از تمام جزئیات خبر نداشت 
اما در دوران سلطنتش پس از پایان جنگ جهانی 
دوم و در طول دهه1960، سیاست‌های بی‌رحمانه 
و خونباری برای حفظ امپراتوری بریتانیا در پیش 
گرفته شد، ازجمله عملیات‌های وحشیانه سرکوب 
مخالفان در مناطقی که امروزه مالزی، یمن، قبرس 
و کنیا نامیده می‌شود. در این عملیات‌ها نیروهای 
استعمارگر بریتانیا برای سرکوب مخالفان، ده‌ها 
هزار نفر را بازداشت و شکنجه کردند و کشتند. 
اکنون با گذشت سال‌ها، برخی از قربانیان این 
سیاست‌های استعماری موفق شده‌اند تا لندن را 
برای پذیرش مسئولیتش در این فجایع انسانی پای 
میز حسابرسی بکشانند و از دولت انگلیس غرامت 
دریافت کنند. این در حالی است که شمار دیگری 
از فعالان در کشورهای مختلف همچنان برای تحقق 
عدالت و دریافت غرامت از بریتانیا، حذف نمادها 
و مجسمه‌های مربوط به دوران استعمار بریتانیا 
از کشورشان و تجدیدنظر در برنامه‌های درسی با 
محتوای تجلیل از امپراتوری بریتانیا مبارزه می‌کنند.

مشترک‌المنافع؛ اتحادیه‌ای کم‌‌فروغ 
در گزارش واشنگتن‌پست آمده: الیزابت 
مسرورانه خود را حامی و ناظر اتحادیه کشورهای 
مشترک‌المنافع می‌دانست، اتحادیه‌ای متشکل از 
56کشور مستقل که هریک در دوره‌ای مستعمره 
بریتانیا به شمار می‌رفتند. اما واقعیت این است که 

تاریخ روابط این کشورها با بریتانیا بسیار پرفراز و 
نشیب و اغلب ناخوشایند بوده است. مایا جاسانوف، 
استاد تاریخ دانشگاه هاروارد می‌گوید: »ریشه اتحادیه 
مشترک‌المنافع‌ها از یک برداشت نژادپرستانه 
و قیم‌مآبانه از حاکمیت بریتانیا به‌عنوان شکلی 
از قیمومت نشات می‌گیرد؛ اینکه بریتانیا باید به 
مستعمرات خود مسئولیت‌های خودگردانی را 
آنطور که موردنظر خودش است آموزش دهد. در 
واقع این اتحادیه که در سال1949 برای پذیرش 
عضویت جمهوری‌های تازه استقلال‌یافته آسیایی 
از نو طراحی شد، به‌نوعی ادامه امپراتوری بریتانیا و 
ابزاری برای حفظ نفوذ بین‌المللی انگلیس در این 
کشورها بوده است.«  اتحادیه مشترک‌المنافع‌ها 
امروزه چندان فروغی نداشته و نفوذ آن در جامعه 
جهانی نیز چندان محسوس نیست، امری که به اعتقاد 
ناظران، یکی از دلایلش نبود ارزش‌های سیاسی یا 
منافع اقتصادی مشترک است. امروز دیگر اغلب 
کشورهای عضو اتحادیه مشترک‌المنافع‌ برای اداره 
امور خود نگاهشان به بریتانیا نیست. در همین راستا، 
یکی از برجسته‌ترین تحولات در سال‌های پایانی 
سلطنت الیزابت، ظهور جنبش‌های ضد‌امپراتوری 
در کشورهای کارائیب بود که به‌دنبال کنار گذاشتن 
خاندان سلطنتی بریتانیا از نظام حکومتداری خود 
و حتی دریافت غرامت از لندن برای سوءاستفاده‌ها 
و استثمارهای دوران استعمار هستند. بارابادوس 

ازجمله کشورهایي بود که سال گذشته پرچم 
سلطنتی بریتانیا که نماد حاکمیت الیزابت بر این 
کشور بود را برای همیشه پایین کشید. در آن زمان 
بریتانیا برای حفظ اعتبار خود مجبور به تأیید این 
اقدام کشور بارابادوس شد و حتی چارلز سوم در 
جریان سخنرانی‌ای که در این مراسم داشت، گفت: 
»از خلال تاریکترین روزهای گذشته ما و قساوت 
وحشتناک برده‌داری که برای همیشه تاریخ ما را 
لکه‌دار کرده، مردم این جزیره با صلابت فوق‌العاده‌ای 
مسیر خود را پیمودند؛ مسیری که آزادی، عدالت 
و حق تعیین سرنوشت راهنمای آنان بود.« 
جاسانوف، استاد تاریخ دانشگاه هاروارد می‌گوید: 
»خاندان سلطنتی بریتانیا باید افسانه‌‌بافی درباره 
خیرخواهی‌های امپراتوری که هنوز هم در مراسم‌ها 

و فعالیت‌های آنان به چشم می‌خورد را تمام کند.«

تغییر سلطنت؛ فرصتی برای دریافت غرامت
خبرگزاری رویترز می‌نویسد: با مرگ ملکه و روی 

کار آمدن چارلز سوم به‌عنوان 
پادشاه بریتانیا فشارها در 

کشورهای منطقه کارائیب 
بر رهبران سیاسی برای 
دریافت غرامت از بریتانیا 
بیشتر خواهد شد. در 
اوایل سال‌جاری 

میلادی و همزمان با بالا گرفتن ابراز نگرانی‌ها 
نسبت به سلامتی ملکه، برخی از رهبران کشورهای 
مشترک‌المنافع، در کیگالی پایتخت روآندا درباره 
درخواست غرامت از بریتانیا در دوران رهبری 
احتمالی چارلز سوم رایزنی کردند. در جریان 
دیدار 8 روزه شاهزاده ویلیام و همسرش کیت 
به کشورهای بلیز، جامائیکا و جزایر باهاما نیز 
فراخوان‌های عمومی مبنی بر لزوم دریافت غرامت از 
لندن و عذرخواهی بریتانیا به‌دلیل سابقه برده‌داری 

در این کشورها مطرح شد. 
نیامبی هال‌کمپل، استاد دانشگاه و رئیس کمیته 
غرامت ملی باهاما، یک روز پس از مرگ ملکه 
به رویترز گفته: »انتظار ما این است که تغییر 
سلطنت فرصتی برای مذاکره بر سر دریافت غرامت 
باشد. چارلز سوم سال گذشته به سال‌ها برده‌داری 
وحشیانه بریتانیا اذعان کرد و حال ما امیدواریم که 
 او با رسیدن به کرسی سلطنت عدالت را در این‌باره

 اجرا کند.« 
در قرن‌های 15تا 19بیش از 10میلیون آفریقایی 
توسط کشورهای اروپایی به‌عنوان برده به‌کار گرفته 
شدند و کسانی که از سفرهای وحشتناک قاچاق 
بردگان جان سالم به در می‌بردند اغلب مجبور 
بودند که در مزارع منطقه کارائیب و قاره آمریکا در 

شرایط بسیار دشواری کار کنند.
واشنگتن‎پست در گزارشی با اشاره به تغییر 
سلطنت الیزابت نوشته: برای بیش از یک قرن، 
غارت ثروت شبه‌قاره آسیا رشد اقتصادی 
بریتانیا را تسریع کرده و باعث شد که این 
کشور به قدرت جهانی تبدیل شود. جواهرات 
غارت شده از هند به تاج‌های سلطنتی بریتانیا 
هم راه یافتند ازجمله تاج معروف مادر الیزابت 
که همواره یادآور پیوندی بود که هند سرانجام 
در سال 1950میلادی به آن پایان داد. زمانی 
که به‌طور رسمی از بریتانیا اعلام استقلال کرد و 
به‌طور رسمی به یک جمهوری تبدیل شد. به‌نظر 
می‌رسد که با مرگ ملکه، این رویه‎ای است که 
اندک مستعمرات باقیمانده امپراتوری نیز در 

پیش خواهند گرفت.

مرگ الیزابت‌دوم؛‌پایانی بر‌امپراتوری بریتانیا؟
با تغییر سلطنت در بریتانیا پیش‌بینی‌ می‌شود گرایش‌ به استقلال در میان اندک مستعمرات این کشور افزایش پیدا کند

چارلز سوم، جانشینی پرحاشیه 
چارلز ۷۳ساله در شرایطی به‌عنوان پادشاه معرفی شده که با 
کارنامه جنجالی در زندگی شخصی و سیاسی‌اش تنها 56درصد در 
میان افکارعمومی محبوبیت دارد.  چارلز به جای آموزش خصوصی 
در کاخ، به مدرسه فرستاده شد و پس از آن به اخذ مدرک لیسانس 

هنر در کمبریج ادامه داد. او سپس در نیروی هوایی سلطنتی و نیروی 
دریایی سلطنتی خدمت کرد و محل خدمت او در چندین کشتی 

جنگی انگلیس در دهه۱۹۷۰ بود. ماجرای ازدواج چارلز و همسر اولش 
دایانا‌ و مرگ مشکوک دایانا که همواره کاخ باکینگهام به‌دست داشتن 

در آن متهم شده یکی از جنجال‌هایی است که پرونده آن با گذشت 
چند دهه همچنان باز است. زندگی سیاسی شاهزاده چارلز نیز همواره 
جنجالی بوده است؛ مثلا ساندی‌تایمز در گزارش‌هایی او را به دریافت 

مبالغی از نخست‌وزیر پیشین قطر و خانواده اسامه بن‌لادن رهبر سابق القاعده، 
متهم کرده است.
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صدور قرار مجرمیت برای نخست‌وزیر سابق پاکستان

کیم جونگ اون 
رهبر کره‌شمالی

دولت قانونی را تصویب کرده که به موجب 
آن ارتش حق استفاده خودکار در حملات 
پیشگیرانه هسته‌ای را برای محافظت 
از خود تضمین کرده است. این قانون 
وضعیت هسته‌ای ما را برگشت‌ناپذیر کرده 
و شرکت در مذاکرات خلع سلاح هسته‌ای 
را ممنوع می‌کند. حتی اگر با ۱۰۰سال 
تحریم مواجه شویم هرگز تسلیحات 
هسته‌ای را تسلیم نخواهيم کرد.)گاردین(

رجب طیب اردوغان
رئیس‌جمهوری ترکیه

ولادیمیر پوتین، رئیس‌جمهوری روسیه حق 
دارد؛ غلات اوکراین متأسفانه به کشورهای 
ثروتمند می‌رسد نه کشورهای فقیر. از 
سوی دیگر در حالی ‌که تحریم‌ها علیه 
روسیه ادامه دارد، اینکه محموله‌های 
غات به کشورهایی می‌رسد که این 
تحریم‌ها را اعمال می‌کنند، پوتین را آزار 

می‌دهد.)آناتولی(

 ویکتور اوربان 
نخست‌وزیر مجارستان

اروپا باید سیاست تحریم‌های خود را تغییر 
دهد زیرا در غیر این صورت شرایط دشوار 
می‌شود. اکنون انرژی در اروپا تمام ‌شده و باید 
آن را از جای دیگری تهیه کنیم. باید با سبزها 
و بوروکرات‌های درگیر در بازی‌های ژئوپلیتیک 
مبارزه و آنها را متقاعد کرد که از منابع مختلف 

انرژی دست نکشند.)اسپوتنیک(
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گرينويچ

راز جاودانگی ماهی ژله‌ای
 

بشر از زمانی که با مرگ درگیر بوده، درگیر ایده حیات 
ابدی هم بوده و با هر جهش علمی، بسیار امیدوار 
شده‌ که بالاخره اکسیر نامیرایی هم یافت شود. قبلا 
کیمیاگران مأمور به این کار بودند، اما حالا بسیاری 
می‌گویند این دانشمندان هستند که می‌توانند طول 
عمر را بیشتر کنند. در یک مورد خاص، دانشمندان 
در اسپانیا، ‌به یک ماهی ژله‌ای برخورده‌اند که ایده 
حیات ابدی را عملا برای خودش پیاده می‌کند. این 
ماهی ژله‌ای، این قابلیت استثنایی را دارد که وقتی 
به انتهای زندگی‌اش نزدیک می‌شود، دوباره به بخش 
آغازین زندگی خود باز‌گردد و به‌صورت لارو در‌‌آید. 
دانشمندان، آن بخش از د‌یان‌ای این ماهی را که 
باعث این برگشت به مراحل اولیه حیات می‌شود، 
شناسایی کرده‌اند و می‌خواهند تحقیقات روی آن 

را گسترش دهند. 

به سبک گاندی 

قهرمان پرچم‌شناسی جهان
 

خیلی از ما وقتی بچه‌تر بودیم، از سوی خانواده و بزرگترها 
تحت فشار قرار می‌گرفتیم که پایتخت و پرچم کشورها را 
بدانیم. اینکه چرا این مسئله مهم بود را هرگز نفهمیدیم، 
اما فکر نکنید ما تنهاییم. پرچم‌شناسی به‌صورت مشخص 
در دنیا اهمیت زیادی دارد و احتمالا تعجب خواهید کرد 
اگر بدانید رکورد جهانی هم دارد. رکورددار پرچم‌شناسی 
دنیا، یک نوجوان لبنانی است که در عرض 4دقیقه، تمامی 
پرچم‌های کشورهای دنیا را به‌درستی نام برده است. 
حسن داوی 16ساله، موفق شد با ثبت این زمان، رکورد 
پیشین دنیا را 6ثانیه بهبود ببخشد که قبل‌تر در سال2021 
میلادی، توسط یک نوجوان بحرینی ثبت شده بود. داوی 
گفته است که تمام تابستان2021 را تمرین کرده تا موفق 
شود این رکورد را ثبت کند. او گفته وقتی پسر بحرینی 
رکورد دنیا را 18ثانیه بهبود بخشید، پاک ناامید شده و 
تمرین را مدتی تعطیل کرده بود، اما دوباره شروع کرد و 
بعد از 1000بار تلاش تمرینی، موفق شده است نام خود را 
در کتاب رکوردهای جهانی گینس ثبت کند. او می‌خواهد 

دوباره برای شکستن این رکورد تلاش کند.

2روز حبس در بالن فراری 
 

رسانه‌ها در چین، از نجات مردی گفته‌اند که مجبور شده، 
‌2روز کامل را در آسمان، ‌در یک بالن فراری سرگردان باشد. 
ماجرا از این قرار است که این مرد و همسرش، برای چیدن 
میوه‌های درخت کاج، از یک بالن کوچک هیدروژنی استفاده 
می‌کردند تا به بالای درخت دسترسی داشته باشند. میوه 
درخت کاج، بخش مهمی از یک غذای سنتی در شمال شرق 
چین است. هنگام کار، یکباره طنابی که بالن را مهار کرده 
بود، رها شد، این بالن بالا و پایین شد و زن موفق شد از آن 
روی درخت بپرد. اما همسر او در بالن ماند و بالن فراری، در 
2روز او را یک سفری 320کیلومتری برد. مقامات، بلافاصله 
جست‌و‌جو برای یافتن این بالن را آغاز کردند و 24ساعت 
بعد، موفق شدند از طریق تلفن همراه با این مرد تماس 
بگیرند و به او دستورات لازم برای خالی کردن گاز بالن و 
پایین آوردن آن را بدهند. این فرایند هم 24ساعت طول 
کشید و در نهایت، این مرد، زنده و سالم در استانی دیگر 

به زمین آمد.

 باشگاه
نویسندگان

شنبه

اجازه دارم قانع نشوم؟

  مرد گفت‌وگو برای تقرب

در روزها و هفته‌های گذشته 
اتفاقاتی در مدیریت فوتبال ایران 
رخ داده که قانع شدن درباره آنها سخت است؛ اما متأسفانه 
یک جریان ترجیح می‌دهد هرطور دوست دارد عمل کند و 

بعد هم به بهانه منافع ملی، جلوی انتقادها را بگیرد.
من نه به‌عنوان کسی که از کودکی فوتبال را دنبال می‌کند 
بلکه به‌عنوان یک عضو از جامعه ایران و کسی که مالیات 
می‌دهد و سهمی از پول نفت دارد محق هستم نسبت به 
تصمیماتی که برای کشور هزینه دارد، حساس باشم و از 
مدیران ارشد بخواهم پاسخ‌های قانع‌کننده درباره عملکرد 

خود ارائه دهند.
انتخابات پرحاشیه فدراسیون فوتبال که با ابهام‌های زیادی 
انجام شد، یکی از این رخدادهاست که گرچه تلاش شده 
پاسخ‌هایی درباره آن ارائه شود؛ اما نتوانسته است بسیاری از 
شهروندان را قانع کند. این ماجرا 2 جنبه حقوقی و مدیریتی 
دارد. اظهارنظر درباره بخش حقوق در صلاحیت متخصصان 
فن است؛ اما درباره مدیریت می‌توان پرسید چطور کسی که 
با یک تصمیم و انعقاد یک قرارداد اشتباه، میلیاردها تومان به 
کشور ضرر زد، باز هم در همان جایگاه قرار می‌گیرد؟ امروز 
می‌دانیم قراردادی که با سرمربی اسبق تیم ملی فوتبال 
ایران بسته شده بود بسیار گران‌تر از حد معمول بود و آن 
مربی پس از کسب نتایج فاجعه‌بار و اخراج از تیم ملی ایران، 
قراردادهایی به‌مراتب ارزان‌تر با تیم‌های کوچک‌تر بست. این 
حتی جدا از مشکلاتی است که بر سر انتقال دستمزد او و 

جریمه پس از آن ایجاد شد.
در ادامه ماجرا، انتخاب مربی‌ای که از همان ابتدا بسیاری 
عنوان می‌کردند در حد و اندازه‌های سرمربیگری تیم ملی 
فوتبال ایران نیست، حاشیه‌های فراوانی ایجاد کرد؛ اما پس 
از آنکه او توانست تیم ملی را با کمترین دردسر به جام‌جهانی 
برساند، ناگهان دوباره حاشیه‌ها آغاز شدند و در نهایت او 
اخراج شد و به جایش کسی برکرسی نشست که نتوانسته 
است تیم ملی مصر را به جام‌جهانی برساند. این عجیب نیست 
که ما مربی‌ای را که توانسته است به جام‌جهانی برود چند ماه 
مانده به این رقابت‌ها برکنار می‌کنیم و سپس مربی‌ای را که 
به جام‌جهانی نرفته برمی‌گزینیم؟ آن هم کسی که بارها و 
بارها از رفتار زشتش با مدیران، رسانه‌ها و بازیکنان شکایت 
داشته‌ایم و می‌دانیم خود را نه طرف قرارداد با فدراسیون 

فوتبال ایران که مالک ما می‌داند؟
شاید بد نباشد روانشناسان اجتماعی در این‌باره اظهارنظر 
کنند که چه می‌شود عده‌ای اینقدر علاقه دارند مورد توهین 
و تحقیر قرار گیرند و کسی را دوباره بر سر کار آورند که 
افتخاراتش در حد صعود به جام‌جهانی است. کاری که مربیان 
داخلی و خارجی دیگر بدون توهین و تحقیر انجام داده‌اند و 

اتفاقا بابت همین دستاوردها اخراج شده‌اند.
بدتر از همه این تصمیمات، این است که مدیران ورزشی 
تلاش دارند منتقدان را به بهانه »شرایط حساس کنونی« 
و »دفاع از تیم ملی« و ...، ساکت کنند. می‌گویند کسی 
چیزی نگوید، چون تیم ملی در آستانه جام‌جهانی نیاز به 
انسجام دارد و همه باید از این تیم حمایت کنیم. لابد بعد هم 
مردم باید مانند ۴سال پیش، بابت باخت در جام‌جهانی به 
خیابان‌ها بیایند و خوشحالی کنند و سرمربی‌ای که دستاورد 

درخشانی نداشته به‌عنوان قهرمان ملی، معرفی شود.
من از تیم ملی کشور - در هر رشته ورزشی - حمایت می‌کنم 
و از عمق جان خواستار پیروزی این تیم در تمام مسابقات 
هستم؛ اما همچنان حق خود می‌دانم از این رخدادها و 
توجیحاتی که درباره آن عنوان می‌شود، قانع نشوم. آیا اجازه 

چنین کاری را دارم؟

از جوانی‌اش اهل تقریب بود و 
سخت مخالف و معارض تفریق. 
اصلا راه فلاح و صلاح را در نزدیکی فرق و مذاهب اسلامی و 
حتی ادیان ابراهیمی می‌دید. آن زمان که مانند امروز، اهل 
فکر از ضرورت گفت‌وگو نمی‌گفتند، او هم بشیر بود و هم نذیر 

و به اهمیت گفت‌وگوی بین‌الادیانی توجه می‌داد.
»سیدمحمود حسینی‌علایی‌طالقانی« که امروز ۴٣سال از 
وفاتش گذشت، اگرچه مبارزی سخت و ستبر بود، اما چون 
تحبیب قلوب را پیش چشم قرار داده بود، یکی از سردمداران 
تقریب مذاهب اسامی بود و از آغازگران نهضت نواندیشی 
دینی در ایران؛ آن هم در روزگاری که مانند امروز تحول و 

تقرب سکه رایج نبود.
با همین تأمات و تعقلات، برای نیل به اتحاد دول و ملل 
اسلامی و رهایی از زنجیرهای سخت و ستبر عقب‌ماندگی 
که ناشی از دهه‌ها استعمار و استثمار بود، در دهه 30، پای 
ثابت اجتماعات علمای مسلمان در کشورهای اسلامی شد 
و حضوری بی‌همتا داشت. در همایش شعوب‌المسلمین 
در کراچی در سال١٣٣١، کنگره دارالتقریب اسامی در 
قاهره در سال١٣٣٨ و کنفرانس اسامی با عنوان »مُؤتمر 
إسامی« در بیت‌المقدس در سال‌های ١٣٣٨ و ١٣۴٠ 
شرکت کرد که در پاکستان، نماینده آیت‌الله کاشانی و در 
مصر، نماینده آیت‌الله‌العظمی‌ بروجردی بود و دیدار مهمی 
هم با شیخ محمود شَلتوت، شیخ‌الازهر مصر داشت. همچنین 
در این اثنا، 2ماه را هم در کشورهای عراق، سوریه، لبنان و 
عربستان گذراند و ضمن دیدار با رهبران دینی این کشورها، 
سخنرانی‌هایی نیز ایراد کرد. آیت‌الله به یکی از چهره‌های 
درخشان این گردهمایی‌ها تبدیل شد و کوشید افزون بر 
نزدیکی دینی و مذهبی، »اجتماع مسلمانان و تشکیل 
کنگره‌ها و انجمن‌های اسامی« را »از تکالیف و وظایف 
دینی« مسلمانان بداند و بر مسئله فلسطین تأکید مؤکد 
و مدام و مداوم، با یادآوری رنج این ملت، از انفعال اعراب 

انتقاد کند.

تقویم / شهادتعدد خبر

دژ تسخیرناپذیر پنجشیر 

احمد شاه‌مسعود با دست خالی مبارزه را 
آغاز کرد. شجاع‌ترین مردمان زادگاهش بود 
و با شوروی و ارتش سرخ و بعدها با طالبان 
می‌جنگید. یک هیبت خاص و منحصر به فرد 
داشت و کلاه معروف »پاکول« و لباس سنتی 
آمر صاحب )لقب احمدشاه مسعود( هم یکی 
از عناصر ثابت عکس‌ها و فیلم‌هایی بود که از 
او می‌دیدیم. شاید یک‌جورهایی بشود گفت 
نخستین هسته نیروهای منظم چریکی محلی 
را احمدشاه مسعود در افغانستان به راه انداخت؛ 

در دره پنجشیر.
او بارها از همه حمله‌ها و خیانت‌ها جان به‌در برد 
و با هوش کم‌نظیرش دره پنجشیر افغانستان را 
به کابوسی برای مهاجمان ارتش سرخ تبدیل 
کرد. وی ارتش افغانستان را سر و سامان و 
ماجرای مقاومت را تا شکست کامل 8تهاجم 
بعدی ارتش سرخ و خروج آخرین سرباز شوروی 
از خاک افغانستان ادامه داد و تبدیل به دژ 
تسخیرناپذیر پنجشیر )لقبی که افغان‌ها برای 
احمدشاه مسعود برگزیده بودند( شد. مرگ آمر 
صاحب هم یک‌جورهایی تاریخ‌ساز محسوب 
می‌شود. دقیقا 2روز قبل از 11سپتامبر معروف، 
احمدشاه مسعود 48ساله حین مصاحبه با 
2خبرنگار نما )تروریست‌هایی که با لباس مبدل 
خبرنگاری مثلا رفته بودند برای مصاحبه( 
شهید می‌شود تا اسطوره بی‌شکست افغان‌ها 
با همه لقب‌ها و خاطره‌هایش برود توی قلب 
مردم افغانستان؛ آن قدر که حالا و با گذشت 
سال‌ها از این واقعه، هنوز هم می‌شود روی نفوذ 
اسم او حساب کرد. بعدها دولت افغانستان در 
دوره ریاست‌جمهوری حامد کرزای، به او لقب 
»قهرمان ملی« داد. در افغانستان، روز ترور 
شدن او، ۹سپتامبر، به‌عنوان یک روز ملی به‌نام 
روز مسعود، نامگذاری شده‌است. دوستداران 
مسعود نیز به وی لقب »آمر صاحب شهید« 

به‌معنای »فرمانده شهید ما« داده‌اند.

حافظ

 گداخت جان که شود کارِ دل تمام و نشد
بسوختیم در این آرزویِ خام و نشد

در هند، وقتی سیاستمداران به فکر تغییر و تحول 
می‌افتند، سراغ یک حربه قدیمی می‌روند و برای 
همراه کردن مردم با خود، روش طاقت‌فرسا و سخت 
راهپیمایی‌های بسیار بلند را در پیش می‌گیرند. این 
کاری است که راهول گاندی، رهبر یکی از احزاب 
بزرگ هند، پیش‌ رو گرفته و می‌خواهد با تمسک به 
روش سیاستمداران بزرگ پیشین هند، 3570کیلومتر 
پیاده‌روی کند. او راهپیمایی دور و دراز خود را از 
چهارشنبه گذشته شروع کرده و حالا حالاها به مقصد 
نخواهد رسید. گاندی که رهبر حزب کنگره هند است، 
در این سفر، همراه با 100عضو دیگر حزب، در 12 
ایالت از شمال تا جنوب هند، با مردم رو در رو صحبت 
خواهد کرد. سفر او، از سوی حزب به‌صورت زنده در 
سایت حزب پخش می‌شود و این گروه، شب‌ها در 
اقامتگاه‌های موقت، استراحت خواهند کرد. هدف این 
راهپیمایی، آنطور که از اسمش برمی‌آید - راهپیمایی 
هند متحد - نزدیک کردن مردم هند به اصولی است 
که از نظر کنگره، اصول بنیادی هند به شمار می‌روند. 

بهاراتیا جاناتا، حزب حاکم هند و نخست‌وزیر این کشور 
نارندرا مودی، افکاری افراطی و راست‌گرایانه دارند و 
معتقد بر برتری هندوها بر مسلمانان و دیگر اقلیت‌های 
هند هستند. حزب کنگره، معتقد است این رفتار، 
برخلاف روح و متن قانون اساسی هند است که حقوق 
اقلیت را تضمین می‌کند و رویکردی آزادیخواهانه 
دارد. این حزب، از سال2014 که مودی به قدرت 
رسیده، یک سقوط آزاد را تجربه می‌کند و انتخابات 
پشت انتخابات، مغلوب حزب حاکم شده است. حربه 
راهپیمایی‌های بلند و رو در رویی بدون واسطه با مردم 
از سوی رهبران سیاسی هند، در تاریخ معاصر این 
کشور پدیده‌ای رایج بوده است. در سال1983، چاندرا 
شخار، به‌عنوان رهبر حزب مخالف وقت، 4هزار کیلومتر 
پیاده‌روی کرد، اما در نهایت توفیقی نداشت و این حزب 
کنگره بود که در انتخابات سال بعد از آن بردی تاریخی 

کسب کرد و ایندیرا گاندی، مادربزرگ راهول گاندی 
به نخست‌وزیری رسید.

در همین سال‌ها، یک سیاستمدار از همین حزب 
بهاراتیا جاناتا یک راهپیمایی 10هزار کیلومتری را 
شروع کرد که البته ناکام ماند؛ چون در یک ایالت، 

به‌خاطر برخی اتهام‌ها دستگیر شد.
با این حال، معروف‌ترین راهپیمایی مشابه در تاریخ 
معاصر هند، »راهپیمایی نمک« مهاتما گاندی، پدر 
هند نوین است که در دهه 30میلادی انجام شد. 
گاندی، برای نشان دادن مخالفت خود با استعمار 
هند، درحالی‌که 61سال داشت 3800کیلومتر را با 
پای پیاده راه رفت و نقشی بزرگ در اتحاد و آگاهسازی 
مردم در راه مبارزه با استعمار انگلیس داشت. از آن به 
بعد بود که راهپیمایی‌ها به ابزاری برای رسیدن به 

اهداف سیاسی در هند تبدیل شدند.

شهریور هرقدر هم که گرم و 
تب‌دار باشد از کوچ تابستان 
نشان دارد. روزها هی کوتاه می‌شوند و گنجشک‌ها کنار 
گوش برگ‌ها به روایت دلتنگی‌های پاییز می‌نشینند. ما 
شاید حواس‌مان نباشد اما تابستان در کوی و برزن راه 
می‌رود، کم‌کم رخت و لباسش را برمی‌چیند و بقچه رفتنش 
را می‌بندد و این، حکایت همه شهریورهایی‌ است که به چشم 
دیده‌ایم. اما با همه این احوال شهریور، بستن چمدان‌های 
دیگری هم هست. همه چمدان‌هایی که از گوشه و کنار بیرون 
کشیده می‌شوند تا دختران و پسرانی رخت و لباس برچینند 
و راهی دیاری دیگر شوند. آنها رفتن‌شان آکنده از شور و اندوه 
توامان است؛ شوری شکوهمند به سبزی سربرآوردن جوانه‌ها 
بر شاخ و بال درخت‌ها و اندوهی مه‌آلود که در خانه‌ها جان 
می‌گیرد؛ خانه‌هایی که هم روشن هستند از به بار‌نشستن 

تلاش‌ها و هم غمگین هستند از طنین ترانه دوری.
اصلا خبر دارید عقربه‌های ساعت به وقت شهریور، ابتدا 
کند می‌چرخند و بعد از یک زمانی به بعد تندتند می‌دوند؟ 
خیلی‌ها هی نگاه می‌کنند به تقویم و روزها را می‌شمارند؛ 
روزهایی که دیر می‌گذرند. اما سرانجام زمان موعود 
فرامی‌رسد و معلوم می‌شود چند سال از عمر جوانانی که 
مشتاق تحصیل در دانشگاه هستند، کجا سپری می‌شود. 
و بدین‌ترتیب چراغی روشن می‌شود؛ چراغی که زور نورش 
به همه شواهد غم‌انگیز بیکاری تحصیل‌کرده‌ها نمی‌رسد اما 
فروغش دلنشین است؛ فروغی که خیلی زود در خانه‌های آنها 
که قرار است برای تحصیل راهی شهری دیگر شوند با طلوع 
داستان دلتنگی در هم می‌آمیزد. شهریور، ماه فرزندانی ا‌ست 
که قدم در مسیری پرفراز و نشیب می‌گذارند. شهریور، ماه 
پدران و مادرانی ا‌ست که فرزندان را مهیای رفتن می‌سازند؛ 
پدرانی که لب‌هاشان خموش است و چشم‌هاشان نگران و 
مادرانی که از راه و چاه حرف می‌زنند و غبار از چمدان‌ها 

می‌‌روبند.

دغدغه

مریم ساحلی

چمدان‌های شهریور 

میثم قاسمی
روزنامه‌نگار

حمیدرضا محمدی
روزنامه‌نگار

جواد نصرتینگاه
روزنامه‌نگار

سلام من برسانی

ما داریم می‌آییم

پیروزه روحانیون

قطعا  کودکان و حتی نوجوانان با 
بحران‌ها و مخاطرات، مواجهه متفاوتی 
نسبت به ما بزرگترها دارند. آنها براساس دنیای ذهنی‌شان 
همه‌‌چیز را می‌بینند و درک می‌کنند و تغییرات محیطی و 
بحران‌ها می‌توانند تأثیر متفاوتی روی کودکان و نوجوانان 
بگذارند. جشنواره فرهنگی هنری فرفره با محوریت موضوعی 
»کودکان و نوجوانان و مقابله با مخاطرات و بحران‌ها« که 
امسال دومین دوره آن برگزار می‌شود، قرار است بخشی از 
تصورات قشر کودک و نوجوان را به تصویر بکشد. این جشنواره 
که با همراهی باشگاه مدیریت ارتباطات یونسکوی ایران و 
رادیو بحران برگزار می‌شود، آموزش، لزوم توجه و آگاهی 
بخشی نسبت به موضوعات روز جامعه، سبک زندگی و تأثیر 
آن بر کودکان و نوجوان را مورد هدف قرار داده و در دومین 

دوره، محوریت موضوعی خود را به ترویج و آموزش مفهوم 
آمادگی در مخاطرات و بحران اختصاص داده است.

قرار است کودکان و نوجوانان در زمینه موضوعاتی مانند 
آمادگی در برابر بلایای طبیعی: سیل، زلزله و...، آمادگی 
در بحران و بلایای انسان ساخت مثل تصادفات، جنگ و 
فروریختن ساختمان‌ها و...، آمادگی در بحران‌های سلامتی 
مثل همه‌گیری کووید- 19)کرونا(، آبله، وبا، آنفلوآنزا... و 
آمادگی در بحران تغییرات اقلیمی مثل خشکسالی، پدیده 
گردوغبار، گرمایش زمین، کم آبی و... نقاشی بکشند و به این 
جشنواره ارسال کنند. شرکت در این رویداد هم برای افراد 
زیر ۱۸ سال آزاد است و محدودیتی در تکنیک‌های نقاشی 
)مدادرنگی، آبرنگ، رنگ روغن، پاستل و...( وجود ندارد و 
هر نفر می‌تواند حداکثر تا 3اثر نقاشی ارسال کند. بعد از آن 
آثار ارسالی براساس رده‌بندی سنی و سبک اثر توسط هیأت 
داوران تفکیک و مورد بررسی قرار می‌گیرد و به برگزیدگان 

جوایزی اهدا خواهد شد. 

نقاشی با فرفره‌ها
فاطمه عباسي

اولین و آخرین‌باری که در پیاده‌روی 
اربعین شرکت کردم، هوا خیلی سرد بود. 
کوله را بسته و بلیت را گرفته بودم که 
جواب آزمایش آمد. به همسرم نشان‌اش 
دادم و دیگر به هیچ‌کس چیزی نگفتم. 
خیلی ذوق داشتم برای شروع سفری که 
بسیار از آن شنیده بودم. من با تعدادی 
از بچه‌های مستندساز و نویسنده همراه 
بودم و همسرم با گروهی از زائران 

اروپایی.
سفر سختی بود برای من که در پر قو 
بزرگ شده بودم و حالا باید در موکب‌ها 
می‌خوابیدم و تمام لباس‌هایی را که در 
کوله‌ام جا داده بودم شب‌ها می‌پوشیدم 
تا ساعتی بخوابم. بیشتر خوراکی‌ها و 
غذاها را دوست نداشتم و بیشتر اوقات 
با خوراکی‌های کیفم سیر می‌شدم. البته 
عاشق صبحانه‌های بی‌نظیر و خوشمزه 
عراقی‌ها بودم و دلی از عزا درمی‌آوردم. 
هر جا با شلوغی و ازدحام حرم روبه‌رو 
می‌شدم ترس برم می‌داشت که کار 
درستی کردم با این شرایط به این سفر 
آمدم؟ یک‌بار که در نجف بین زائران رسما 
داشتم له می‌شدم و نفسم بنده آمده بود، 
یاد روضه شب قدر آخر حاج آقا مجتبی 
تهرانی)ره( افتادم... از حضرت زهرا 
برایمان خوانده بود... »انا حامل«... در دلم 
فریاد زدم: »علی جان! انا حامل، خودت 
مراقب بچه‌ام باش«. آرام و مطمئن شدم.

 ایمان داشتم خودشان مراقب امانت 
کوچولوی من هستند.

آن سال اربعین، سخت‌ترین و 
شگفت‌انگیزترین سفر عمرم را تجربه 
کردم. هر روز صبح که با طلوع خورشید 
پا به جاده نجف به کربلا می‌گذاشتم با 
عجیب‌ترین و باشکوه‌ترین تصویر تمام 
دنیا روبه‌رو می‌شدم. جمعیتی عظیم و 
نامتناهی که به‌سوی هدفی مشترک 
گام برمی‌داشتند  و خدمتگزارانی 
که برای خدمت کردن به زائران منت 
می‌پذیرفتند و التماس می‌کردند به 
خانه‌ها و چادرهایشان برویم و مهمان 
سفره‌هایشان شویم. یادم می‌آید 
دوربینی را که تازه خریده بودم برای 
ثبت لحظه‌لحظه این سفر همراهم 
آورده بودم و پلیرم را پر از مداحی کرده 
بودم تا در مسیر حال و هوای حسینی 
پیدا کنم. از هیچ‌کدام استفاده نکردم. 
دلم نمی‌آمد تصاویر عجیب و تازه 
مسیر را در کادر عکس محدود کنم. 
و البته نوای بکر و فوق‌العاده جاری 
در مسیر، از هر نوحه و موسیقی‌ای 

بی‌نیازم می‌کرد.
آن سفر با تمام خاطرات و دوستی‌ها و 
فراز و فرودهایش تمام شد و حسرت 
تکرارش تا امروز بر دلم مانده است. 
هر سال نزدیک اربعین دوستانم 
یکیی‌کی از رفتن خبر می‌دهند و من 
فقط می‌گویم... تو می‌روی به سلامت 

/ سلام من برسانی... .
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جلوی ریزش علمی 
کشور را بگیرید

چند ماهی است مهاجرت استادان پیشکسوت 
و با مرتبه علمی استاد و دانشیار از کشور شتاب 
گرفته است. تا آنجا که با هشدار دانشگاه‌ها، 
نظام پزشکی و سایر مبادی ذیربط روبه‌رو شده 
است. متأسفانه وزارتین علوم و بهداشت و درمان 
صلاح را در سکوت دیده و از کنار این خسارت 
بزرگ گذشته‌اند. دلیل این حادثه روشن‌روشن 
است. با آغاز سال1401 و به بهانه عدالت در 
پرداخت که می‌باید حقوق افراد با درآمد پایین 
را بالا می‌بردند. مجلس شورای اسلامی در قانون 
بودجه سقف برای حقوق و مزایای کارکنان دولت 
زد. دو سه سالی بود که این حرف زده می‌شد. 
سال گذشته مجلس بر موضوع سقف حقوق و 
مزایا اصرار کرد. آن را تصویب کرد. و دولت هم با 
مصوبات سازمان برنامه و بودجه با جدیت آن‌را 

اجرا کرد. 
دقیقا باید گفت زمانی که قانون بودجه1401 
در مجلس شورای اسامی مطرح شد بدون 
رعایت قوانین دائمی، قوانین مربوط به جذب 
و استخدام هیأت‌های علمی، قانون هیأت 
امنای مراکز آموزش عالی، قانون احکام دائمی 
 برنامه‌های کشور، در تبصره12 موادی به

تصویب رسید.
باید گفت اقدامات مجلس و مصوبات آن باید 
در راستای قوانین دائمی باشد و یا در صورت 
رد قوانین دائمی، اول آنها را باطل و نسخ نمایند. 
سپس قانونی جدید تصویب کنند! نه اینکه در 

قانون بودجه به قوانین دائمی بتازند. 
تبصره12 قانون بودجه سال1401 مربوط به 
حقوق و مزایا است. همه تبصره12 قانون بودجه 
را نگاه کنند و بخوانند. در بند3 تبصره12 صدور 
هرگونه مجوز جدید را با باطل کردن بخش 
وسیعی از قوانین ممنوع کرده‌اند! قانونگذاران 
محترم مثل اینکه از مسیر نسخ و تصویب قانون 
جدید مطلع نبوده‌اند. به علاوه در ادامه همین 
تبصره در بند8 نیز مسیری را برای تعیین 
سقف خالص پرداختی )7برابر حداقل دستمزد 
شورای حقوق و دستمزد( طی کرده‌اند که بدون 
رعایت قوانین موضوعی و دائمی ده‌ها ماده و 
تبصره قانونی چندین قانون دائمی خصوصا در 
مورد دانشگاه‌ها را نسخ کرده‌اند و بدون توجه 
به مسیر لغو قوانین برنامه و دائمی در قانون 
بودجه سالانه خط بطلانی بر همه قوانین پیشین 
کشیده که سد راهی پیش پای حدود هزار نفر از 
استادتمام‌های کشور گذاشته‌اند. استادان درگیر 
این معضل عمدتا سابقه خدمتی حدود 30ساله 
دارند و معتقد به اعتلای علمی و فرهنگی کشور 
جمهوری اسامی ایرانند و در واقع با دانش و 
تجارب ارزشمندشان، معلم محصلینی هستند 
که تولید دانش‌بنیان را برای کشور رقم می‌زنند. 
طبیعی است که حقوق این استادان با مرتبه 
استادتمامی و حدود 30سال خدمت براساس 
مرتبه‌های علمی و پایه‌های سالانه علمی و 
پژوهشی به موجب ضوابط اجرایی کشور، سالانه 
با رشد‌های قانونی و ابلاغی به اعدادی برسد که 
بعضا بیشتر از سقف تعیین شده سایر مشاغل 

است. 
بنابراین ملاحظه می‌فرمایید با اجرای این 
قانون بیشترین ضرر و کاستی متوجه استادان 
قدیمی و با مرتبه علمی بالا در کشور شده که از 
باتجربه‌ترین و باسابقه‌ترین استادان دانشگاه‌ها 
هستند. به‌طوری که از حقوق برخی از آنها ماهانه 
بین یک تا 20میلیون تومان کاسته شده است. 
نکته قابل توجه در کلام استادان یادشده این 
است که مگر می‌شود با یک بند در یک تبصره 
در قانون بودجه سالانه که فقط مختص یک سال 
است ده‌ها ماده قانون دائمی و محکم دیگر را که 
مستندات استخدامی دانشگاه‌ها و مراکز آموزش 
عالی‌اند ملغی کرد؟ و زندگی دانشگاهیان و 
استادان طرازاول را بهم ریخت و معتقدند کشور و 
آموزش عالی نباید دستخوش قوانین این‌چنینی 

باشد که به هر دلیل به تصویب می‌رسد. 
با تأسف باید گفت این مصوبه سبب شد که حدود 
هزار نفر استادتمام از دانشگاه‌های تابعه وزارتین 
علوم و بهداشت و درمان و مراکز پژوهشی کشور 
به‌گونه‌ای آشفته، دلسرد و ناامید شوند که بخشی 
از آنها در چند ماه گذشته خود را بازنشسته و 
راهی بازار کار آزاد و یا خارج از کشور شده‌اند 
که 2ضرر عمده را متوجه کشور و آینده می‌کند. 
اول اینکه محصلان نخبه طب و سایر دانشگاه‌ها 
از دانش و تجربه عظیم استادان برجسته محروم 
می‌شوند، و دوم اینکه وقتی محصلان به شرایط 
این استادان پیشکسوت می‌نگرند درمیي‌ابند و 
فکر می‌کنند که باید راه دیگری را برگزینند تا 

زندگی کنند؟!
براساس مفاد تبصره12 سه‌دسته با این مصوبه 
با مشکل برخورد کردند. کارکنان عملیاتی 
صنعت نفت، قضات و کارکنان دادگستری و 
سوم استادان پیشکسوت و قدیمی دانشگاه‌ها. 
در همین قانون بودجه مشکل 2دسته اول را 
حل کردند ولی مشکل استادان دانشگاه‌ها 
در بودجه ماند. دانشگاهیان به مجلس و همه 
مقامات نامه نوشتند. با آنها تماس گرفتند. همه 
قول دادند مشکل را حل کنند. پیگیری‌های 
دانشگاهیان افاقه نکرد. به مناسبت نزدیک شدن 
به سال تحصیلی جدید و جلوگیری از خسارت 
بیشتر، امید است سران قوا در جلسه مشترک 
موضوع را رسیدگی كنند و سقف حقوق و مزایا 
را برای استادان دانشگاه‌ها مشابه کارکنان نفت 
و دادگستری از طریق شورای حقوق و دستمزد 
بردارند  و این مشکل ویرانگر دانشگاه‌ها را حل 

كنند. 
 *استادتمام دانشگاه و
 نماینده ادوار مجلس شورای اسلامی

یادداشت
عوض حیدرپور*

آخرین نژاد برتر در برابر کرونا
چرا بعضی‌ها برابر کرونا مقاوم هستند؟ متخصصان در گفت‌و‌گو با همشهری دلایل مبتلا‌نشدن بعضی افراد به کووید-19 در ایران و جهان را بررسی 

کرده‌اند. آنها می‌گویند این موارد معدود است اما حدود 10فاکتور باعث می‌شود که احتمالا این افراد کرونا را تجربه نکنند
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پاندمی کووید-19 تا همین دیروز بیش از 600میلیون نفر را مبتلا کرده 
و جان بیش از 6میلیون نفر را هم گرفته است. اما از وضعیت ابتلای سایر 
مردم جهان آمار دقیقی در دست نیست، اینکه چند درصد از این افراد 

کرونا را تجربه کرده یا توانسته‌اند از دست این ویروس پرجهش کووید که 
به‌گفته متخصصان تقریبا هر 2ماه یک‌بار یک جهش دارد، در امان باشند. 
متخصصان ادعای برخی افراد درباره مبتلا‌نشدن به کرونا را تأیید می‌کنند 
اما معتقدند که جمعیت آنها بسیار کم و معدود است. »علی میلانی« 
ایمونولوژیست و عضو انجمن ایمنی‌‌شناسی و آلرژی ایران و »احمد مهری« 
اپیدمیولوژیست و پژوهشگر حوزه کرونا درباره اینکه با گذشت بیش از 
2.5سال از شیوع پاندمی کرونا در ایران و جهان، چه افرادی و به چه دلایلی 

مبتلا به کرونا نشده‌اند، به سؤالات همشهری پاسخ دادند. به‌گفته آنها 
بخش قابل‌توجهی از این افراد کرونایی‌های بدون علائم هستند که فقط 
ناقل ویروس بوده‌اند اما پدیده تصادف، ژنتیک، فاکتور سن، ژنوتیپ‌های 
HLA، گروه‌های خونی، اقلیم جغرافیایی، مراودات اجتماعی، ارتباطات 
بین‌المللی، میزان تست‌ و آمادگی نظام سلامت در هر کشور هم ازجمله 
فاکتورهایی است که در مبتلا‌نشدن یا ابتلای بدون علائم به کرونا در افراد 

مطرح است.

مریم سرخوش گزارش
روزنامه‌نگار

برخی افراد مدعی هستند که از ابتدای 
شیوع پاندمی کووید-19 به این بیماری 
مبتلا نشده‌اند و این مسئله می‌تواند 
چند دلیل داشته باشد، اما به‌طور 
کلی درباره کرونا نمی‌توان با قطعیت 
اظهارنظر کرد و تمامی عواملی که ذکر 
می‌شود، می‌تواند یا احتمال دارد که 

دلیل تفاوت بروز بیماری و مبتلا نشدن افراد به کووید-19 
باشند. احمد مهری، اپیدمیولوژیست با بیان این مطلب 
به همشهری می‌گوید:‌ »در یک مطالعه جهانی، تصویر 
بالینی بیماران کووید نشان داد که حدود 40درصد از 
مبتلایان با وجود مثبت‌شدن تست‌شان، ناقل یا حامل 
ویروس هستند اما هیچ علامتی ندارند. در برخی افراد 
این عدد به 50 تا 57درصد هم می‌رسد؛ یعنی از هر 
2 مبتلا یک نفر علائم ندارد اما ناقل ویروس هستند.« 
به‌گفته مهری، در ‌برخی مطالعات بالینی هم مشخص 
شد که حدود 50تا 60درصد مبتلایان که علائم خفیف 
دارند، ابتلا به کرونا را انکار می‌کنند: »گروهی هم هستند 
که از لحاظ ژنتیک بیماری را نشان نمی‌دهند اما درصد 
این افراد بسیار ناچیز است. در بحث گروه‌های خونی 
هم این مسئله مطرح است اما نمی‌توان اینطور گفت که 
افراد به‌دلیل دارا بودن یک گروه خونی، بدن مقاوم‌تری 
دارند.« او تأکید می‌کند: »به‌طور کلی براساس پدیده 
شانس می‌توان ادعا کرد که برخی افراد به کرونا مبتلا 
نشده‌اند، مشابه آن چیزی که گفته می‌شود افراد دارای 
اضافه وزن و سیگاری در معرض ابتلا به سکته قلبی قرار 
دارند اما هیچ زمانی دچار سکته نمی‌شوند: »در این‌باره 
اگر بتوان میزان ورود ویروس به بدن را کاهش داد، فرد 
علائم کمتری درصورت بروز بیماری خواهد داشت. 
عوامل ژنتیک در نژادهای مختلف و میانگین سنی جوان 
هم در بروز بیماری تأثیرگذار است. مثلا در همسایگی 
ایران کشوری مثل عراق با وجود برگزاری مراسم مذهبی 
اما شیوع بیماری کمتر گزارش می‌شود و یکی از دلایل 
آن را می‌‌توان جوان‌بودن جمعیت این کشور عنوان 
کرد. میانگین سنی این کشور 21سال و در ایران به 
بیش از 35سال رسیده است. برخی افراد هم به‌دلیل 
رعایت پروتکل‌های بهداشتی و قرارنداشتن در معرض 
آلودگی، کمتر بیمار می‌شوند. به همین دلیل این فرضیه 
هم مطرح است که در استان‌های با تراکم کمتر، انتقال 
ویروس کرونا و بروز بیماری نسبت به استان‌های پرتراکم 

کمتر است.«‌ او درباره اینکه آیا این 
مسئله شامل استان‌های جوان ایران 
هم بوده است، می‌گوید: »مطالعاتی 
در این‌باره با فاکتورهای عوامل ابتلا، 
بستری، بدحالی و فوت انجام دادیم 
و نشان داده شد که گروه‌های دارای 
میانگین سنی کمتر در این‌باره ریسک 
کمتری دارند. اگر فاکتور سن را به‌عنوان پیشگیری‌کننده 
از فوت و بستری درنظر بگیریم، استان‌هایی که میانگین 
سنی کمتری دارند، آسیب‌پذیری کمتری داشته‌اند.« 
این اپیدمیولوژیست معتقد است در شرایط پاندمی هر 
کشوری که آمار کمتر یا بیشتر داشته باشد، الزاما به‌معنای 
بهتر یا بدتر بودن شرایط نیست: »باید دید که کشورها در 
یک سطح مشخص از تعداد تست‌‌گیری، آیا آمارهای 
یکسان و قابل مقایسه دارند. برخی کشورها میزان تستی 
که انجام دادند، بسیار قابل توجه بود اما برخی کشورها 
اصلا آماری از موارد شناسایی بیماری نداشتند.« مهری 
در پاسخ به این سؤال که با وجود تفاوت در تست‌گیری‌ها 
اما آمارهای فوتی کمتر در برخی کشورها ازجمله قاره 
آفریقا می‌تواند دلیل کمتر بودن ابتا در این مناطق 
بوده باشد هم بیان می‌کند: »با شیوع پاندمی همه انتظار 
داشتند که کرونا کشته‌های زیادی در آفریقا داشته باشد 
اما در این کشورها با وجود فقر موجود، به‌دلیل درگیری 
با بیماری‌های عفونی دیگر، سیستم‌های سلامت‌ در 
آمادگی بیشتری قرار دارند. علاوه بر این، کشورهای 
آفريقايي بسیار کمتر از کشورهای آسیایی یا اروپایی 
مراودات اجتماعی و بین‌المللی دارند.« این پژوهشگر 
حوزه کرونا درباره پیش‌بینی که اکنون درباره آینده کرونا 
مطرح می‌شود، عنوان می‌کند: »اگر کسی اکنون مدعی 
پایان پاندمی است، در دنیای علمی به سر نمی‌برد. اما 
مردم از رعایت پروتکل‌ها خسته شده‌اند و این خاصیت 
اپیدمی است که جامعه را در شرایط سختی قرار می‌دهد. 
در این‌باره با توجه به تغییر ماهیت بیماری کووید-19 
به‌روز‌شدن پروتکل‌ها اهمیت دارد. اینکه در آینده چه 
خواهد شد، باید گفت احتمالا در ماه‌های آینده موج 
جدید بیماری وجود خواهد داشت اما باید منتظر بود و 
دید که سویه یا زیرسویه‌های بیماری چه ویژگی‌هایی 
دارند. البته در پیک‌های مختلف افراد زیادی مبتلا شدند و 
هم‌اکنون به‌دلیل ابتلای گسترده و تزریق واکسن، ایمنی 

در بسیاری از مردم دنیا ایجاد شده است.«‌

می‌توان ادعا کرد که برخی افراد مبتلا به 
SARS COV2 نشده و ایمنی داشته 
باشند اما جمعیت آنها بسیار اندک و 
تک‌شمار است. این نکته‌ای است که علی 
میلانی، ایمونولوژیست و عضو انجمن 
ایمنی‌شناسی و آلرژی ایران بیان می‌کند و  
به همشهری می‌گوید: »این افراد به 2گروه 

عمده تقسیم می‌شوند؛ گروه اول کودکان که به‌دلیل خصلت 
سیستم ایمنی و دریافت واکسن‌های اولیه‌، نسبت به سایر 
بیماری‌های ویروسی هم مقاومت بیشتری دارند. گروه دوم 
هم افرادی هستند که واجد پروتئین‌های خاص در کمپلس 
سازگار نسجی )HLA( هستند که جاذبه بسیار بالایی در 
جذب پروتئین‌های ویروسی شامل پروتئین اسپایک ویروس 
را دارند. ژنوتیپ‌هایی از این ملکول‌ها گرایش و چسبندگی 
زیادی به پروتئین‌های ویروس از خود نشان می‌دهند و همین 
باعث می‌شود که بیماری در برخی از افراد بسیار ضعیف بروز 
کند یا فرم خفیف و بدون علامت داشته باشد.« به‌گفته 
میلانی، برخی گروه‌های خونی هم مقاومت بیشتری نسبت 
به کرونا داشتند که این هم با نوع HLA ارتباط دارد: »در 
برخی مناطق جغرافیایی هم با وجود رعایت نشدن موازین 
بهداشتی، ابتلا به فرم‌های شدید مطابق با منحنی پاندمی 
در کشورهای دیگر نبوده است. مثل کشورهای آفریقایی 
که یکی از دلایل آن نور خورشید در این مناطق است. این 
مسئله منجر به تولید ویتامینD3 در بدن است که نقش 
بسیار حیاتی در تنظیم سیستم ایمنی و دفاعی بدن دارد.« 
به‌گفته این ایمونولوژیست، سن و بیماری‌های زمینه‌ای هم 
فاکتور دیگری در ابتلای خفیف و شدید به بیماری است: 
»البته ابتلا به فرم‌های بدون علامت، ضعیف و شدید علاوه 
بر عوامل ژنتیک به پارامترهای محیطی هم مرتبط است، 
به همین دلیل شدت ابتلای افراد را نمی‌توان یک امر صفر 
و یک درنظر گرفت و قطعیتی درخصوص پیش‌بینی شدت 
ابتلا وجود ندارد.«  میلانی در پاسخ به این سؤال که آیا 
آماری درباره اینکه چند درصد از مردم دنیا به کووید-19 
مبتلا نشده باشند، وجود دارد، بیان می‌کند: »آمار شفافی 
در این‌باره نیست، اما یک چیز را می‌توان با قطعیت عنوان 
کرد، اینکه 2حالت بیماری علامت ندارد؛ اول دوره کمون 
)5 تا 14روز( و دوم افرادی که بدون علامت مبتلا می‌شوند. 
در قشر سالم جامعه حدود 70 تا 80درصد بسته به واریانت 
ویروس ابتلا به بیماری بدون علامت است، این مسئله به‌ویژه 
درباره گروه مولد و جوان بیشتر وجود دارد.« او به این مسئله 

هم اشاره می‌کند که مواجهه فرد با میزان 
ویروس هم اهمیت زیادی در ابتلای خفیف 
یا شدید او دارد: »مثلا فردی که در خیابان 
با بیمار مبتلا به کرونا تماس دارد، با یک 
سرفه مقدار بسیار کمی از ویروس وارد 
بدن او می‌شود اما شرایط دیگر را باید با 
مثال 2فوتبالیست ایرانی )علی انصاریان و 
مهرداد میناوند( برآورد کرد که به‌مدت طولانی و در محیط 
سربسته با یک شخص مبتلا به کرونا در تعامل بودند و حجم 
بسیار زیادی از ویروس به بدن آنها وارد شد. این مسئله لزوم 
رعایت پروتکل‌های بهداشتی به‌ویژه در اماکن سربسته را 
تأکید می‌کند.« او درباره وضعیت فعلی کرونا و پیش‌‌بینی‌ 
که درباره آن وجود دارد هم می‌گوید: »امکان دارد که موج 
جدید و پیک بیماری در فصول سرد سال رخ دهد. اما چیزی 
که اکنون وجود دارد، افول ویروس است. تجربه در علوم 
زیست‌شناسی نشان داده که وقتی ویروس در این مرحله 
از حیات خود قرار می‌گیرد، معمولا در مرحله ورود به فاز 
اندمیک است. اما نباید به این موضوع دل خوش کرد و با 
سهل‌انگاری و بی‌توجهی به پروتکل‌های بهداشت و افزایش 
گردش ویروس در جامعه، زمینه را برای جهش‌هایی با ایجاد 
فرم و انتقال بیشتر همزمان آن را فراهم کرد.«‌ به‌گفته میلانی 
کووید-19 آخرین پاندمی جهان نخواهد بود و در آینده هم 
ویروس‌های جدید کشورها را تهدید خواهد کرد، در این‌باره 
2بحث اصلی مطرح است؛ ژن و سبک زندگی: »تمام کاری که 
انسان می‌تواند برای خودش انجام دهد، اصلاح سبک زندگی 
)تغذیه و محیط زندگی( است چون تغییر در ژن امکان‌پذیر 
نیست. البته با آزمایش‌های ژنتیک از همان کودکی می‌توان 
مشخص کرد فرد در معرض ابتلا به چه بیماری‌هایی است. 
سبک زندگی در این باره مهم است. به‌عنوان مثال، کودکی 
که استعداد ژن دیابت دارد، باید مواد غذایی پرکالری در او 
کاهش و فعالیت‌های ورزشی افزایش پیدا کند. یا افرادی که 
مستعد ابتلا به‌خودایمنی و کهنسالان که باید سطح ویتامین

D3 در آنها بالا باشد. افراد دچار کم‌خونی هم در معرض 
ابتلا به بیماری‌ها قرار دارند چرا که این افراد حتی تزریق 
واکسن در آنها هم به‌خوبی عمل نمی‌کند. افرادی که سیگار 
می‌کشند، مستعد ابتلا به نوع شدید کووید-19 هستند چرا 
که دود ناشی از سیگار روی آنزیم‌های آنها را می‌پوشاند و 
منجر به افزایش فشار خون می‌شود. آلودگی هوا و ذرات 
آلاینده هم می‌تواند هر نوع آنتی‌ژن را وارد خون انسان‌ها کند 

و منجر به تضعیف بدنی آنها شود.«‌

یک ویژگی پروتئینی برای مقاومت در برابر کرونا عوامل مؤثر در مبتلا‌نشدن به کرونا 

کشورهای بیش از 5میلیون نفر 

کشورهای 500هزار تا 5میلیون نفر 

کشورهای 50هزار تا 500هزار نفر 

کشورهای 5هزار تا 50هزار نفر 

کشورهای یک تا 5هزار نفر 

کشورهای بدون ابتلا 

احمد مهری، 
اپیدمیولوژیست و 

پژوهشگر حوزه کرونا: 
در یک مطالعه جهانی 

مربوط به 3، 4 ماه 
اخیر، تصویر بالینی 

بیماران کووید نشان 
داد که حدود 40 درصد 

از مبتلایان به کرونا 
با وجود مثبت شدن 
تست‌شان، ناقل یا 

حامل ویروس هستند 
اما هیچ علامتی ندارند. 
در برخی افراد این عدد 
به 50 تا 57 درصد هم 

می‌رسد، یعنی از هر 
دو مبتلا یک نفر علائم 

ندارد

به طور کلی بر اساس 
پدیده شانس می‌توان 

ادعا کرد که برخی 
افراد به کرونا مبتلا 

نشده‌اند، مشابه آن 
چیزی که گفته می‌شود 
افراد دارای اضافه وزن 

و سیگاری در معرض 
ابتلا به سکته قلبی قرار 

دارند اما هیچ زمانی 
دچار سکته نمی‌شوند. 

در این باره  اگر بتوان 
میزان ورود ویروس به 
بدن را کاهش داد، فرد 

علائم کمتری در صورت 
بروز بیماری خواهد 

داشت

علی میلانی، 
ایمونولوژیست و عضو 
انجمن ایمنی‌شناسی و 

آلرژی ایران: 
افرادی هستند که واجد 

پروتئین‌های خاص 
در کمپلس سازگار 

نسجی )HLA( هستند 
که جاذبه بسیار بالایی 
در جذب پروتئین‌های 

ویروسی شامل پروتئین 
اسپایک ویروس را 

دارند. ژنوتیپ‌هایی از 
این ملکول‌ها گرایش 
و چسبندگی زیادی به 
پروتئین‌های ویروس 

از خود نشان می‌دهند 
و همین باعث می‌شود 
که بیماری در برخی از 

افراد بسیار ضعیف بروز 
کند یا فرم خفیف و بدون 

علامت داشته باشد

در سویه اومیکرون هم 
به دلیل این که تقریبا 

2.5 برابر نسبت به 
واریانت دلتا قدرت 
سرایت دارد، افراد 

بیشتری مبتلا شدند اما 
ایمنی هیبریدی در آنها 

به وجود آمد، چرا که 
علاوه بر تزریق واکسن 
ایمنی ناشی از ابتلا هم 

در آنها  بسیار قوی‌تر 
و پایدارتر است. البته 

اگر واکسن کرونا نبود و 
تزریق نمی‌شد  اکنون با 
فاجعه بسیار عظیم‌تری 
از بیماری مواجه بودیم

داستان‌های محزونبیمارستان اتوبوس‌ها15حمله سایبری در ۶۳۰ روز
از مهرماه99 سازمان‌های دولتی هدف حملات 

مختلف سایبری قرار گرفته‌اند و به‌گفته پلیس فتا، 
این به‌معنای »جنگ سایبری« است

550اتوبوس از رده خارج شده، مراحل بازسازی را 
در مرکز اورهال اتوبوس‌های تهران طی می‌کنند 

تا پیش از مهرماه وارد خطوط شوند

 گزارشی از فیلم‌های »بلوند«،
  »پسر« و 2 فیلم ایرانی 
حاضر در جشنواره ونیز
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بعضی کارشناسان ایجاد بسترهای 
ارتباطات، توسعه و  برای  جدید 
برای  ای  زمینه  را  کسب‌وکارها 
قدرت‌نمایی قدرت‌های مختلف در این 

حوزه‌ها می‌دانند‌

نکویی، یکی از کارشناسان افتا  انتخاب 
و فیلتر افراد و کارشناسانی که در 
دستگاه‌های دولتی در بخش امنیت 
سایبری فعالیت می‌کنند را دارای اهمیت 
زیادی دانست و گفت: »معمولا افرادی 
که در این بخش‌ها کار می‌کنند به 
واسطه رابطه و رانت به این بخش‌ها راه 
یافته‌اند و در عین حال دانش کافی هم 

در این حوزه‌ها ندارند‌«

اینکه نخستین ویروس کامپیوتری در 
دهه70میادی یا در دهه80 میادی 
کامپیوترها و سیستم‌های نرم افزاری را مورد 
حمله قرار داد، چندان اهمیت ندارد. مهم این 
است که اکنون جنگ‌ها تغییر شکل داده و 
از فضای فیزیکی به فضای دیجیتال منتقل 

شده‌اند. 
حالا هکرها به‌طور انفرادی، سازمان‌یافته، 
شخصی یا دولتی به شبکه‌ها، سیستم‌ها و 
دستگاه‌های مختلف نفوذ و به هدف‌های 
تعریف‌شده دسترسی پیدا می‌کنند. علاوه بر 
حملاتی که با اهداف مالی مانند باج‌افزارها 
یا سرقت اطلاعات محرمانه طراحی 
می‌شود، بخشی از حملات با هدف تخریب 
زیرساخت‌های فیزیکی صورت می‌گیرد. تعداد 
حملات سایبری به‌حدی افزایش یافته که 
بعضی از آمارها حکایت از یک رکوردشکنی طی 

سال2021 دارد. 
با این حال، دولت‌ها هم بیکار ننشسته‌اند و 
تلاش می‌کنند با وضع برخی قوانین و البته 
پرورش نیروهای متخصص، حملات سایبری را 

تا جایی که امکان دارد، دفع کنند. 
ایران هم با وجود چند نهاد مختلف که در این 
حوزه فعال هستند، به‌نظر می‌رسد که اکنون 
نیازمند نوعی بازنگری در ساختار و قوانین حوزه 

امنیت سایبری است.
 درواقع، تعداد بالای حملات سایبری و البته 
گستردگی بعضی از آنها باعث شده که وزارت 
ارتباطات به تازگی بر لزوم جراحی در این حوزه 
تأکید کند. او تقسیم‌کاری را که در این حوزه 
در کشور انجام‌ شده، شفاف و کارآمد نمی‌داند 

و معتقد است که این روند نیاز به تغییر دارد.

وارد جنگ سایبری شده‌ایم
بعضی کارشناسان ایجاد بسترهای جدید برای 
ارتباطات، توسعه و کسب‌وکارها را زمینه ای 
برای قدرت‌نمایی قدرت‌های مختلف در این 
حوزه‌ها می‌دانند. فضای سایبری هم اگرچه 

فقط اینترنت و وب نیست، با این حال، اینترنت 
و فضای وب گسترده‌ترین و ملموس‌ترین شبکه 

از نظر مردم محسوب می‌شود.
اواخر هفته گذشته یک رویداد در حوزه 
امنیت سایبری برگزار شد. در این رویداد 
یکی از کارشناسان امنیت پلیس فتا، درباره 
حملاتی که طی سال‌های اخیر، سرویس‌ها و 
زیرساخت‌های ایرانی را هدف قرار داده، از تعبیر 

»جنگ سایبری« استفاده کرد.
او با اشاره به اینکه حملاتی که از 2سال قبل 
تا به امروز انجام شده فقط یک حمله سایبری 
معمولی نیستند، عنوان کرد که »ما از مهرماه 

سال۹۹ وارد یک جنگ سایبری شدیم.«
سروان غفاری، فیشینگ را گسترده‌ترین نوع 
حمله سایبری در ایران اعلام کرد و پس از 
فیشینگ، حملات DDoS، باج‌افزار و بدافزار‌ها 
را دارای بیشترین سهم از حملات صورت 

گرفته دانست.
این کارشناس همچنین بیشتر حملات صورت 
گرفته به سازمان‌ها و و نهادهای دولتی را ناشی 

از یک عامل نفوذی دانست.
او همچنین از مشکلات و کوتاهی‌هایی که در 
مبحث امنیت سازمان‌ها رخ می‌دهد انتقاد 
و تأکید کرد که حمله سایبری در یک لحظه 
اتفاق نمی‌افتد و مدت‌‌ زمان زیادی صرف 
بررسی، تحلیل رفتار و عملکردی می‌شود که 

پشت این حملات قرار دارد.
غفاری حوزه امنیت سایبری را دچار خلأ قانونی 
دانست و همچنین یادآوری کرد که قوانین 

موجود از چابکی لازم برخوردار نیستند.

مهم‌ترین حملات
کارشناس امنیت پلیس فتا، 15مورد 
از مهم‌ترین حمات صورت گرفته از 
22مهر1399 تا 12تیر1401 را به این شرح 

اعلام کرده است.
22مهر، 1399 سازمان بنادر و کشتیرانی، 
28آبان1399 شرکت ملی گاز ایران، 
22فروردین1400 تجهیزات هسته‌ای نطنز، 
18تیر1400 شرکت راه‌آهن، 19تیر1400 
پورتال وزارت راه، 31مرداد1400 زندان اوین، 
4آبان1400 سامانه هوشمند توزیع سوخت 
کشور، 30آبان1400 شرکت هواپیمایی ماهان، 
7بهمن1400 سازمان صداوسیما، 12بهمن 
سامانه تلوبیون، 18بهمن1400 زندان 
قزلحصار، 23اسفند1400 وزارت فرهنگ و 
ارشاد اسامی، 20خرداد1401 شهرداری 
تهران، 6تیر 1401صنایع فولاد، 12تیر1401 

سازمان فرهنگ و ارتباطات اسلامی.

جنگ سایبری، ستاد متمرکز می‌خواهد
مجتبی مصطفوی، کارشناس امنیت سایبری 
در گفت‌وگو با همشهری، با اشاره به اینکه در 
بخش پایش، بخش‌های مختلفی در کشور 
فعالیت می‌کنند، می‌گوید: »از جمله این نهادها 
می‌توان به مرکز ماهر )زیرمجموعه وزارت 
ارتباطات و فناوری(، مرکز افتا)زیرمجموعه 

15حمله سایبری در ۶۳۰ روز
از مهرماه99 سازمان‌های دولتی هدف حملات مختلف سایبری قرار گرفته‌اند و به‌گفته 

پلیس فتا، این به‌معنای »جنگ سایبری« است

تعدادی از فعالان حوزه رمزارز با تامین مالی مطالعات بالینی، برای یافتن علت و درمان کووید طولانی یا مزمن سرمایه‌گذاری کرده‌اند
اتحاد دانشمندان برای کشف راز کووید طولانی

عمادالدین قاسمی‌پناهفناوری
روزنامه‌نگار

آغاز دوران فراموشی سیم‌کارت 
اپل در کنفرانس جدید خود که چهارشنبه شب به وقت تهران 
برگزار شد برای نخستین بار در دنیای تلفن همراه حذف سیم‌کارت 
فیزیکی را کلید زد. براساس اعلام این شرکت آیفون‌های ۱۴ 
تولید شده برای استفاده در آمریکا دیگر جای سیم‌کارت فیزیکی 
 )eSIM( ندارند و فقط از سیم‌کارت تعبیه شده در بورد یا ای‌سیم

استفاده می‌کنند.
به گزارش همشهری، از زمان فراگیر‌شدن تلفن همراه سیم‌کارت 
یکی از اجزاي جدایی‌ناپذیر زندگی ماه بوده است. اپراتورهای 
کشورهای مختلف جهان برای شناسایی مشترکان خود از چیپی 
کوچک یا همان سیم‌کارت )SIM( استفاده می‌کنند. هر چند 
اندازه این سیم‌کارت‌ها طی این سال‌ها کوچک‌تر شده اما وجود 

آنها برای برقراری ارتباطات سیار تاکنون یک الزام بوده است.
اکنون اما به‌نظر می‌رسد دورانی فرا رسیده که به‌تدریج سیم‌کارت 
به فراموشی سپرده می‌شود. در زمانی که ابتدا جک ۳.۵ 
میلی‌متری هدفون حذف شد خیلی‌ها این مسئله را آزاردهنده 
می‌دانستند اما اکنون دیگر کمتر گوشی جدیدی را می‌توان پیدا 
کرد که همچنان جک هدفونی داشته باشد. در آن زمان اعلام شد 
که با جایگزین شدن هدفون‌های بلوتوث تولید‌کنندگان می‌توانند 
از فضای جک هدفون استفاده بهتری داشته باشند. به‌نظر می‌رسد 
حذف سیم‌کارت فیزیکی هم در همین راستا شروع شده و احتمالا 
چند سال دیگر استفاده از ای‌سیم در کشورهای مختلف فراگیر 
می‌شود. با استفاده از ای‌سیم می‌توان چندین خط تلفن همراه 
از اپراتورهای مختلف را به سادگی روی یک گوشی فعال کرد.
به‌علاوه درصورت پشتیبانی اپراتور‌ها از ای‌سیم، راه‌اندازی و اتصال 
به شبکه اپراتور تنها ظرف چند دقیقه انجام می‌شود. همچنین 
درصورت سرقت گوشی نیز دیگر امکان خارج کردن سیم‌کارت 

وجود ندارد و همواره ردیابی گوشی امکان‌پذیر است.
همانطور که تاریخ در مورد تکنولوژی‌هایی همچون حسگر اثر 
انگشت نشان داده است، وقتی اپل یک تکنولوژی را در دستور 
کار خود قرار می‌دهد، دیگر شرکت‌های تولید‌کننده نیز معمولا 

دنباله‌رو این شرکت می‌شوند.
پیش از این اپل در گوشی‌های خود استفاده از خط دوم را مختص 
ای‌سیم کرده بوده اما اکنون دیگر دوران جدیدی با حذف کامل 

سیم‌کارت شروع شده است.

‌اول مهر؛ موعد احتمالی
 پرتاب آزمایشی آرتمیس یک

ناسا برای پرتاب موشک بزرگ و جدید خود به سمت ماه، 
احتمالا در تاریخ 23سپتامبر )اول مهر( تلاش می‌کند. البته 
فقط درصورتی که ناسا نشت هیدروژن را برطرف   و از نیروی 
فضایی آمریکا اجازه پرتاب دریافت کند. به گزارش سایتک 
دیلی، جیم فری، مدیر توسعه سیستم‌های اکتشافی ناسا، 
گفت که پرتاب ماموریت ماه آرتمیس یک ناسا با نخستین 
موشک غول پیکر سیستم پرتاب فضایی )SLS( می‌تواند در 
فاصله اول تا 5مهر انجام شود. این تاریخ‌ها برای پرتاب البته به 
تعدادی الزامات بستگی دارد، ازجمله تمدید زمان مورد نیاز 
برای بررسی باتری‌ها در سیستم خاتمه پرواز SLS (FTS) که 
برای نابودی موشک درصورت انحراف از مسیر در هنگام پرتاب 
طراحی شده است. نیروی فضایی آمریکا که بر محدوده شرقی 
مورد استفاده برای پرتاب موشک در فلوریدا نظارت می‌کند، 
ناسا را ​​ملزم می‌کند که FTS را هر 25روز یک‌بار آزمایش 
کند. برای انجام این فرایند لازم است که این موشک با ارتفاع 
98متری از سکوی پرتاب خارج شود و به آشیانه بازگردد. 
تمدید این بازه زمانی می‌تواند به ناسا اجازه دهد تا از هفته‌ها 
تأخیر اضافی که پرتاب آرتمیس یک را تا اکتبر عقب می‌اندازد، 
اجتناب کند. آرتمیس یک، نخستین ماموریت ناسا از برنامه 
آرتمیس برای بازگرداندن فضانوردان به ماه تا سال2025 
است. این یک پرواز آزمایشی بدون خدمه است که موشک 
بزرگ SLS و فضاپیمای اوریون را برای تأیید آمادگی هر دو 
برای پرواز فضانوردان آزمایش می‌کند. نخستین ماموریت 
آرتمیس با خدمه، آرتمیس 2نام دارد که در سال2024 
فضانوردان را به دور ماه خواهد برد و   اگر همه‌‌چیز طبق برنامه 
پیش برود فضانوردان با ماموریت آرتمیس3 یک‌سال بعد روی 
ماه فرود خواهند آمد. همه اینها به موفقیت پرواز آزمایشی 
آرتمیس یک بستگی دارد. حتی با وجود معافیت از آزمایش 
FTS، ناسا دست از تلاش برای آماده‌سازی‌ آرتمیس یک، برای 

سومین پرتاب برنخواهد داشت.‌

خبر

فضا

اینترنت

‌تولید سردترین ماده جهان 
در آزمایشگاه 

دانشمندان موفق شدند سردترین ماده جهان را که 3میلیارد برابر 
سردتر از فضای میان ستاره‌ای است، در آزمایشگاهی در ژاپن 
تولید کنند. به‌گزارش اسپیس، محققان این ماده را تا یک میلیاردم 
درجه صفر مطلق به سرما رساندند. البته فضای بین ستاره‌ای تا 
این حد سرد نمی‌شود، چرا که به‌صورت همگن و همسانگردی از 
پس‌‌زمینه تابش ریزموج کیهانی )CMB( پر شده است. به‌گفته 
محققان این ماده سرد شده حتی از سردترین مناطق شناخته شده 
در عالم هستی هم سردتر است. به‌عنوان مثال، این ماده حتی از 
سحابی بومرنگ که در فاصله 3هزار سال نوری از زمین قرار دارد 
و فقط یک درجه گرمتر از صفر مطلق است، سردتر است. در این 
آزمایش از فرمیون‌‌ها، ذراتی که اسپین نیمه صحیح دارند مانند 

الکترون، پروتون و نوترون، استفاده شده است.
این تیم تحقیقاتی اتم‌های عنصر »ایتروبیوم« را تا حدود یک 
میلیاردم درجه بالای صفر مطلق سرد و از لیزر برای خنک کردن 
ماده با محدود کردن حرکت 300 هزار اتم در یک شبکه نوری 
استفاده کرد. این آزمایش در حقیقت مدلی از فیزیک کوانتومی 
را شبیه‌سازی‌ می‌کند که برای نخستین‌بار در سال1963 توسط 
فیزیک‌دان نظری جان هابارد ارائه شد. با این حال حتی سحابی 
بومرنگ که به‌عنوان سردترین ناحیه عالم شناخته می‌شود، قابل 

رقابت با میزان سردی این ماده نیست.

رمز و راز کووید طولانی هنوز کشف نشده است. 
به‌منظور رمزگشایی از این بیماری، چندین 
دانشمند برتر از معتبرترین مراکز آکادمیک 
گرد هم می‌آیند تا پاسخی برای سؤال کلیدی 
در مورد علت اصلی کووید طولانی بیابند. 
فرضیه اینکه«آیا قطعاتی از ویروس کرونا 
در بافت‌‌های برخی افراد باقی می‌‌ماند؟»در 
این فرایند رمزگشایی خواهد شد. به گزارش 

رویترز، هدف این مطالعه که به‌عنوان نوآوری 
در تحقیقات کووید طولانی‌مدت شناخته 
می‌شود، ساده‌‌سازی‌ تحقیقات و چرخش سریع 
به سمت آزمایش‌‌های بالینی برای درمان‌‌های 
بالقوه بیماری است. کووید طولانی‌مدت یک 
بیماری پیچیده، ناشناخته و ناتوان‌کننده است 
که می‌تواند ماه‌ها پس از ابتلای اولیه به کووید 
همچنان ادامه داشته باشد. این تحقیقات 
نوآورانه با 15میلیون دلار اولیه از بالوی که یک 
صندوق سرمایه‌گذاری علمی است و توسط 
ویتالیک بوترین، یکی از بنیانگذاران پلتفرم 
بلاک چین اتریوم تشکیل شده است، پشتیبانی 

می‌شود. این تیم تحقیقاتی شامل دانشمندانی 
از دانشگاه هاروارد، دانشگاه استنفورد، دانشگاه 
کالیفرنیا، سانفرانسیسکو، دانشگاه ییل و 
مؤسسه J. Craig Venter است. دکتر امی 
پروال از بنیاد تحقیقات غیرانتفاعی پولی 
بیو و متخصص بیماری‌‌های مزمن مرتبط با 
عفونت، گفت: نخستین چیزی که در مورد 
بیماری کووید طولانی باید بدانید این است 
که آیا بیماران هنوز ویروس را در خود دارند؟  
‌اکنون، هیچ درمان اثبات شده‌ای برای کووید 
طولانی مدت که بیش از 150میلیون نفر را در 
سراسر جهان تحت‌تأثیر قرار می‌دهد، وجود 

ندارد. او گفت که تعداد فزاینده‌ای از شواهد 
به‌وجود ویروس در بافت‌ها اشاره می‌کند که 
همچنان به تحریک پاسخ سیستم ایمنی ادامه 
می‌‌دهد. این ممکن است به توضیح حدود 
200علامت مرتبط با کووید طولانی ازجمله 
درد، تب، سردرد، اختلال شناختی، تنگی 
نفس و خستگی پس از کمترین فعالیت، کمک 
کند. محققان برای دستیابی به نتیجه درست از 
روش‌های تصویربرداری پیشرفته و توالی‌‌یابی 
ژنی برای یافتن شواهدی از وجود باقیمانده 
ویروس در بافت‌ها و تجزیه و تحلیل اثرات آن بر 

سیستم ایمنی استفاده خواهند کرد.

توییتر در ماه ژوئن با پرداخت ۷میلیون 
دلار غرامت به افشاگری که رئیس 
شرکت تسا از وی برای متهم کردن 
توییتر استفاده کرده بود، موافقت کرد. 
این افشاگر که پیتر ماج زاتکو نام دارد در 
ماه ژانویه توسط توییتر اخراج شده بود. 
وی به‌عنوان مدیر امور امنیتی توییتر 
خدمت می‌کرد و این شرکت را به طرح 
ادعای دروغین در مورد وجود یک برنامه 

امنیتی جامع متهم کرده بود.

7
میلیون دلار

تیمی از محققان در ایالات آلبرتا، کانادا، 
اسکلت تقریبا کامل یک دایناسور 
»هادروسور« یا اردک‌منقار را کشف 
کرده‌اند که لایه‌های پوستی آن بافتی شبیه 
به یک توپ بسکتبال را دارد. دایناسور 
کشف شده با 4متر طول، تقریبا 76میلیون 
سال پیش هنگامی که در حال پرسه زدن 
در یک سیستم رودخانه‌ای پیچیده مربوط 
به دوره کرتاسه )145تا 66میلیون سال 

پیش( بوده، از بین رفته است.

76
میلیون سال

براساس یک سند تازه تنظیم شده در 
کمیسیون اروپا، دستگاه‌های هوشمند 
متصل به اینترنت مانند یخچال‌ها و 
تلویزیون‌ها باید قوانین سخت‌گیرانه 
امنیت سایبری اتحادیه اروپا را رعایت 
کنند. اتحادیه اروپا پیشنهاد خود را که 
به‌عنوان قانون مقاومت سایبری شناخته 
می‌شود در ۱۳ سپتامبر به‌طور رسمی اعلام 

خواهد کرد.

13
سپتامبر

عدد خبر

زهرا خلجیدانش
روزنامه‌نگار

نهاد ریاست‌جمهوری(، سازمان پدافند 
غیرعامل و همچنین پلیس فتا اشاره کرد.« 

این در حالی است که مصطفوی معتقد است 
که ما یک نهاد مرکزی نداریم که پایش کل 
زیرساخت‌های کشور را به‌طور متمرکز انجام 

دهد.
به‌گفته مصطفوی »هر کدام از سازمان‌های 
متولی امنیت سایبری کشور بخشی از کار را 
به‌عهده گرفته‌اند و در حال انجام وظایف خود 
هستند، اما از آنجا که این سازمان‌ها به‌طور 
غیرمتمرکز مشغول فعالیت هستند، به‌نظر 

می‌رسد که پایش‌های آنها کافی نیست.«
این متخصص حوزه امنیت سایبری با اشاره به 
اینکه این سازمان‌ها در حالت کلی به سازمان‌ها 
و دستگاه‌ها توصیه‌های عمومی می‌کنند، معتقد 
است که »توصیه« به تنهایی نمی‌تواند اثرگذار 

و کافی باشد.

لزوم بهره‌مندی از نیروی متخصص
یکی از نیازهایی که همواره در هر حوزه‌ای 
احساس می‌شود، نیروی متخصص و 
کاربلد است. حوزه امنیت سایبری هم از 
این موضوع مستثنا نیست. چندی پیش، 
مرتضی نکویی، یکی از کارشناسان افتا با اشاره 
به لزوم تغییر رویکرد حاکمیت و دولت‌ها 
در زمینه انتخاب مدیران ارشد بخش‌های 
امنیت اطلاعات دستگاه‌ها تأکید کرده 
بود که با دیدگاه سنتی و رفتار سلیقه‌ای و 
 رفع مسئولیت مشکل امنیت سایبری

ادامه‌دار خواهد بود.
نکویی انتخاب و فیلتر افراد و کارشناسانی که 
در برخی دستگاه‌های دولتی در بخش امنیت 
سایبری فعالیت می‌کنند را دارای اهمیت زیادی 
دانست و گفت: »معمولا افرادی که در این 
بخش‌ها کار می‌کنند به واسطه رابطه و رانت به 
این بخش‌ها راه یافته‌اند و در عین حال دانش 

کافی هم در این حوزه‌ها ندارند.«
او با بیان اینکه مراکزی مانند افتا، ماهر، فتا 
و... همگی به شکلی، در حال انجام وظایف 
خود هستند، ادامه داد: »معضل بزرگ، نبود 
دلسوزی کافی در برخی دستگاه‌ها برای کشور 
است. افراد مرتبط با بحث‌های امنیتی در بعضی 
شهرستان‌ها سر کار نیستند و فرایندهای 
دیکته شده هم پاسخگو نیست. بنابراین اگر به 
فکر نجات کشور در حملات سایبری هستیم، 
باید افراد متخصص، دانشگاهی و غیردانشگاهی 
توانمند در بحث امنیت سایبری را به‌کار بگیریم 
تا هم دانش لازم را داشته باشند و هم از 

کارشناسان متخصص استفاده کنند.«

محصولات ناامن
نکویی با این حال یادآوری کرد که شرکت‌هایی 
هم که در حوزه امنیت سایبری فعالیت می‌کنند 
به خوبی فیلترهایی را که باید رعایت شود، 
رعایت نمی‌کنند. به‌گفته این کارشناس امنیت 
سایبری، افرادی هم که در سازمان‌ها مشغول به 
فعالیت هستند توانمندی فنی ندارند و با روابط 
دوستانه بین پیمانکار و مسئول فاوای وزارتخانه 
و ایجاد لابی، سخت‌افزارها و نرم‌افزارهایی 
منتشر می‌کنند که فقط باعث پرشدن 
جیب شرکت‌ها می‌شود و خدمات مناسب و 

راه‌حل‌های متعارف و درست داده نمی‌شود.
نکویی گفت: حتی به چشم دیده‌ام محصولات 
امنیتی‌ای که در دستگاه‌های کشور استفاده 
می‌شود، آسیب پذیری‌های آن، با وجود 
ارزیابی‌ها، رفع نشده و وارد دستگاه‌ها شده و 

استفاده از آنها به‌طور حتم ناامن است.
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اتوبوس‌های کهنه و زهوار دررفته وارد می‌شوند و 
پس از آنکه مورد ارزیابی کارشناسان قرار می‌گیرند، 
به خط مخصوصی برای بازسازی اساسی انتقال 
می‌یابند. درست عین بیمارستان‌ها که بخش تریاژ 
دارند تا هم مشخصات و وضعیت کامل بیمار به 
ثبت برسد و هم مشخص شود به چه نوع درمانی 
احتیاج دارد. این روند برای اتوبوس‌هایی که سال‌ها 
به‌خاطر نبود قطعات و بی‌توجهی در پایانه‌های شهر 
تهران خاک می‌خوردند اکنون در چند مرکز تعمیر 
اساسی سامانه‌های اتوبوسرانی در حال انجام است. 
اینگونه، اتوبوس‌هایی که از رده خارج لقب گرفته 
بودند با چندین اقدام و تعویض قطعات فرسوده 
)چه قطعات موتوری و چه بدنه‌( از هر نظر بازسازی 
می‌شوند تا مانند یک‌اتوبوس نو و تازه‌نفس بتوانند 
به‌کمک حمل‌ونقل عمومی شهر بیایند. از قرار معلوم 
شهرداری برای استقبال از پاییز و پیش از آغاز سال 
تحصیلی اورهال )بازسازی اساسی( 550 اتوبوس را 

دنبال می‌کند.
براساس آمارها، بین 90 تا 95درصد ناوگان 
اتوبوسرانی پایتخت، فرسوده یا از رده خارج شده 
اعلام شده است. به همین دلیل، شرکت اتوبوسرانی 
در 3مرکز به‌صورت شبانه‌روزی مشغول اورهال 
اتوبوس‌هاست. در بازدید میدانی از مرکز اورهال 
اتوبوس‌های فرسوده و زمینگیر شده غرب تهران، از 
نزدیک شاهد مراحل مختلف کار و تلاش بی‌وقفه‌ای 

بودیم که برای اورهال اتوبوس‌ها در جریان است.

بازسازی از صفر تا صد
در بدو ورود به محوطه بزرگ و باز کارگاهی، خارج از 
سوله اصلی، با ده‌ها دستگاه اتوبوس مواجه می‌شویم 
که در کنار هم قطار شده‌اند و بخشی از محوطه را 
اشغال کرده‌اند. بخشی از این اتوبوس‌ها در نوبت 
بهسازی و بازسازی قرار می‌گیرند و برخی هم امکان 
و ارزش اورهال ندارند و به‌اصطلاح کاملا از رده خارج 
شده هستند. بعد از پشت سر گذاشتن محوطه 
بزرگ و باز، وارد سوله نسبتا بزرگی می‌شویم که از 
2سالن بزرگ و تقریبا هم‌شکل و هم‌اندازه تشکیل 
شده است. در سالن اول که درب ورودی کارگاه به 
داخل آن باز می‌شود، قطعات خراب و جدا شده‌ای از 

اتوبوس‌های فرسوده که دیگر قابل استفاده نیستند 
و به‌اصطلاح داغی اطلاق می‌شوند، روی هم تلنبار 
شده‌اند. در سالن بعدی بوی رنگ، ضد‌زنگ و 
الکترودهای سوخته جوشکاری به مشام می‌رسد 
و صدای پتک، چکش و دستگاه برش ورق‌های فلزی 
هم گوش را نوازش می‌کند. تماشای اتوبوس‌های 
کاملا لخت‌شده‌ای که جز اسکلت بدنه چیز دیگری 
ندارند و تعمیرکاران حرفه‌ای که مانند جراحان اتاق 
عمل با ابزار و وسایل مختلف در حال احیای این 
آهن‌پاره‌ها هستند، به‌نظر جالب می‌رسد. کارشان 
را با جدیت و بدون مکث انجام می‌دهند؛ آنقدر که 
حتی حضور ما برای تهیه گزارش هم باعث نمی‌شود 
لحظه‌ای دست از کار بکشند و فقط سلام‌مان را 
علیک می‌گویند و به کارشان ادامه می‌دهند. مسئول 
کارگاه می‌گوید تیم‌های مختلف 24ساعته به‌صورت 
شیفت‌بندی‌شده فعال هستند: »یک گروه قطعات 

و بخش‌های اتوبوس‌ها را باز و به‌اصطلاح اسکلت و 
بدنه آن را کاملا پیاده و اصطلاحا لخت می‌کنند. 
گروه دیگر مشغول بازسازی، بهسازی و تعویض 
قسمت‌های مختلف اتوبوس از کف و سقف تا بدنه 
و ستون‌های زنگ‌زده و خراب می‌شود. به همین 
ترتیب کارها تا نهایی شدن و تکمیل اورهال، به نوبت 
پیش می‌رود. اگر اتوبوس به لحاظ موتوری هم دچار 
مشکل بوده و نیاز به بازکردن موتورباشد، آنوقت 
موتور اتوبوس برای بازسازی و تعمیرات اساسی به 
مرکز دیگری فرستاده می‌شود تا پس از بازسازی 

کامل بدنه دوباره روی آن نصب شود.« 
در این مرکز صافکاری، نقاشی، جلوبندی و مکانیکی 
تا برقکار، باتری‌ساز، شیشه‌کار، دوزندگی، تودوزی 
و... همه کارها و مراحل باید به نوبت و ترتیب خودش 
توسط تیم‌های مختلف انجام شود. مسئول کارگاه 
تأکید می‌کند اتوبوس‌های اورهال شده نه‌تنها چیزی 

از یک اتوبوس نو کمتر ندارند که با توجه به کیفیت 
بازسازی و قطعات و مواد درجه یکی که توسط 
متخصصان و تعمیرکاران خبره استفاده می‌شود، 
از کیفیت و استحکام بالاتری نسبت به خیلی از 

اتوبوس‌های فعلی برخوردار هستند.

اورهال در 2 تا 3هفته 
در گوشه‌ای از سوله بازسازی، قطعات نو و خریداری 
شده مثل لاستیک، ورقه‌های فولادی و تخته‌های 
چوبی مخصوص کف اتوبوس، روی هم چیده و 
به‌اصطلاح دپو شده است. از میان تعمیرکاران و 
کارگران، یکی بدنه، کف و سقف اتوبوس‌ها را جدا 
می‌کند و دیگری مشغول برش، نصب و جوش 
دادن ورقه‌های فولادی جدید روی اتوبوس‌هاست. 
از مسئول کارگاه درباره زمان بازسازی یک اتوبوس 
سؤال می‌کنیم که در جواب می‌گوید این موضوع 
بستگی به میزان فرسودگی آنها دارد، اما به‌طور 
میانگین اورهال کامل یک اتوبوس بین 2 تا 3هفته 
زمان می‌برد. هرچند هزینه خرید قطعات و دستمزد 
کارگر و تعمیرکار بسیار بالاست اما به عقیده 
کارشناسان، با توجه به قیمت و زمانی که برای خرید 
اتوبوس صرف می‌شود، اورهال اتوبوس‌های فرسوده 
به‌لحاظ اقتصادی و زمانی به صرفه‌تر از سفارش خرید 

یک اتوبوس نو و جدید خواهد بود.

بیمارستان اتوبوس‌ها
550اتوبوس از رده خارج شده، مراحل بازسازی را در مرکز اورهال اتوبوس‌های تهران طی می‌کنند تا پیش از مهرماه وارد خطوط شوند

مهدی اسماعیل‌پورگزارش
روزنامه‌نگار

 اعتبار 220میلیارد تومانی
برای اتوبوسرانی 

براساس تعهد وزارت کشور، امسال 
۹۰۰دستگاه اتوبوس توسط وزارت کشور 
تحویل شهرداری تهران خواهد شد. بخشی 
از این اتوبوس‌ها طی مراسمی در مصلای 
بزرگ امام‌خمینی)ره( تحویل داده شد. علاوه بر آن پروژه‌ها 
و کارهای مختلفی هم در بخش تامین ناوگان از طریق بخش 
خصوصی و همچنین اورهال اتوبوس‌هایی که به دلایل مختلف 
متوقف شده بود، در حال انجام است.  در همین رابطه بنا به 
دستور شهردار محترم تهران، ۲۲۰میلیارد تومان برای تعمیرات 
و اورهال و همچنین تسویه بدهی شرکت اتوبوسرانی تهران با 
شرکت‌های بخش خصوصی فعال در حوزه حمل‌ونقل عمومی 
پرداخت شد. از محل همین منابع، کار تعمیرات و اورهال 
اتوبوس‌ها شروع شده است. نکته دیگر به بحث ایمن‌سازی و 
مناسب‌سازی فضای پیرامون مراکز آموزشی برمی‌گردد. باتوجه 
به اینکه مراکز آموزشی حدود ۲سال تعطیل بودند، نیاز بود تا 
تجهیزات ایمنی و ترافیکی اطراف آنها ترمیم و احیا شود که این 
کار هم انجام شده و مناطق ۲۲گانه تهران از حدود یک‌ماه قبل 

کارهای اجرایی در این زمینه را شروع کرده‌اند.
*معاون حمل‌ونقل و ترافیک شهرداری تهران

 استفاده از تمام ظرفیت‌ها 
برای استقبال از ماه مهر

در مهرماه، با شروع سفرهای آموزشی 
در سطح کشور مواجه هستیم و به 
همین دلیل ما برای اتوبوسرانی تهران در 
۲حوزه برنامه‌ریزی کرده‌ایم. جدا از ورود 
اتوبوس‌های نو، یک حوزه مربوط به تقویت ناوگان خطوط 
است. در این راستا با اجرای طرح بهسازی و بازسازی ناوگان 
اتوبوسرانی، ۵۵۰دستگاه اتوبوس به کمک خطوطی خواهند آمد 
که به واسطه سفرهای آموزشی، بار مسافر در آنها با افزایش روبه‌رو 
خواهد شد. ماموریت دیگر ما در حوزه سرویس مدارس است 
که به فراخور و براساس اعلام نیاز آموزش و پرورش این خدمت 
ارائه خواهد شد. امسال برای نخستین‌بار به‌صورت پایلوت بحث 
آماده‌سازی تعدادی اتوبوس مدرسه یا همان »School bus« را 
در برنامه داریم تا ان‌شاءالله بتوانیم بحث سرویس مدارس را طبق 
استانداردهای جهانی برنامه‌ریزی کرده و در آینده شاهد کاهش 

ترافیک ناشی از بازگشایی مدارس باشیم.
*مدیرعامل شرکت واحد اتوبوسرانی تهران و حومه

پرویز سروری
نایب‌رئیس شورای اسلامی شهر تهران

تهران در گذشته بدون نظام هماهنگ 
در تهیه پیوست‌های مطالعاتی اعم 
از فرهنگی، اجتماعی و... توسعه 
یافته است. بررسی کارشناسان نشان 
می‌دهد که در خوش‌بینانه‌ترین حالت، 
حل این مشکلات چندین سال به طول 
انجامد. از این روی تکلیف شد که در 
تهران طی سال۱۴۰۱ هیچ پروژه بزرگی 
بدون مطالعات کارشناسی انجام نشود.

سوده نجفی 
عضو هیأت‌ رئیسه شورای اسلامی شهر 

چند سال پیش آزمایشگاهی وجود 
داشت که میوه و سایر محصولات عرضه 
شده در میادین میوه و تره‌بار را از لحاظ 
سلامت غذایی آزمایش می‌کرد. این کار 
وظیفه ذاتی شهرداری نیست و جهاد 
کشاورزی باید به این موضوع رسیدگی 
کند، اما در راستای مسئولیت اجتماعی 
قرار است این کار در سازمان میادین 

انجام شود. 

نقل‌قول‌خبر

عدد خبر

سیدمجتبی شفیعی*نیم‌نگاه

بهرام نکاحی*یادداشت
نخستین بخش از پویش »نذر اربعین« 
به همت بانوان داوطلب برای ساخت 
۴۰هزار دست‌سازه نمدی، عصر 
پنجشنبه ۱۷ شهریور ماه در میدان امام 
حسین)ع( برگزار شد. در این پویش، 
دختران نوجوان به همراه مادرانشان 
برای ساخت دست‌سازه‌های نمدی گرد 
هم آمدند تا این عروسک‌ها را در روز 
پیاده‌روی جاماندگان اربعین به کودکان 

اهدا کنند. 

۴۰
 هزار

همزمان با نزدیک شدن به اربعین 
حسینی پرچم‌های عزا در منطقه ۲۰ 
توسط شهرداری تهران برپا شد. به‌همت 
سازمان زیباسازی شهر تهران همزمان با 
نخستین رویداد هنری نقاشی‌خط نشان 
عاشقی در این منطقه، بیش از ١٧٠ 
تیغه علم، کتل و نمادهای عاشورایی 
در ضلع شرقی حرم عبدالعظیم )ع( 
جانمایی شد. منطقه 20تهران برای 
میزبانی از راهپیمایی جاماندگان اربعین 
که امسال »لشکرحسین« نام دارد، 

آماده می‌شود.

١٧٠
علم

اتوبوس‌های تهران به روایت اعداد
2300 اتوبوس قابل اورهال در شهر تهران وجود دارد.

1400 اتوبوس شهر تهران امسال اورهال می‌شوند.
550 اتوبوس پیش از شروع سال تحصیلی اورهال می‌شوند.

95 درصد اتوبوس‌های شهر تهران فرسوده یا از رده خارج شده به‌حساب می‌آیند. 
20 تا 30درصد تقاضای سفر در نیمه  دوم سال افزایش می‌یابد.
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داستان‌های محزون
گزارشی از فیلم‌های »بلوند«، »پسر« و 2 فیلم ایرانی حاضر در جشنواره ونیز

ندا زندیجشنواره
روزنامه‌نگار

تعدادی از فیلم‌هایی که در هفتادونهمین جشنواره 
فیلم ونیز به نمایش درآمده‌اند چنان مورد توجه 
قرار گرفته‌اند که از حالا آنها را در رشته‌های مختلف، 
از بهترین بازیگر نقش اول مرد و زن گرفته تا 
فیلمنامه‌نویسی و کارگردانی، نامزد دریافت جایزه 
اسکار می‌دانند. به‌رغم اینکه معمولا جشنواره‌های 
سینمایی به فیلم‌های داستانی توجه ویژه‌ای 
دارند، فیلمی که تاکنون توانسته در ونیز نظر اغلب 
منتقدان را جلب کند مستندی به نام »تمام زیبایی و 
خونریزی« است که ظاهرا جولیان مور، رئیس هیأت 
داوران جشنواره ونیز هم از علاقه‌مندان آن است. 
در این گزارش به بررسی 4 فیلم در جشنواره ونیز 

پرداخته‌ایم.

بعضی‌ها غمش را دوست دارند 
»بلوند« ساخته اندرو دامینیک که فیلمی 
زندگینامه‌ای درباره مریلین مونرو است، در 
هفتادونهمین جشنواره فیلم ونیز به نمایش درآمد 
و تماشاگرانش با تشویقی 14دقیقه‌ای نسبت به آن 
ابراز احساسات کردند. اندرو دامینیک کارگردان فیلم 
تحسین‌شده »کشتن جسی جیمز به‌دست رابرد فورد 
بزدل«)2007( پس از سال‌ها که از آخرین فیلمش 
یعنی »به‌آرامی بکُش‌شان«)2012( می‌گذرد، 
به سینما بازگشته و سراغ روایت زندگی یکی از 
ستاره‌های هالیوود رفته است. این فیلم اقتباسی از 
کتاب »بلوند« نوشته جویس کرول اوتس، نویسنده 
آمریکایی است و داستان آن دوران کودکی سخت 
نورما جین مورتنسن تا تبدیل شدن او به بازیگری 
مشهور به نام مریلین مونرو در هالیوود را در بر می‌گیرد. 
مونرو برخلاف تصویر سینمایی‌اش که نماد و موفقیت 
بود، در زندگی شخصی ناکامی‌ها و مسائلی همچون 
درگیری با اعتیاد و سوءاستفاده را تجربه کرد. آنا دی 
آرماس در نشست خبری فیلم گفت: »عمیقا باور 
دارم که مریلین مونرو به ما نزدیک بود؛ او همراه ما 
بود.« دلیل این نزديکی مریلین مونرو به عوامل فیلم 
می‌تواند این باشد که این فیلم در آپارتمانی که نورما 
جین در آن بزرگ شد و خانه‌ای که مریلین مونرو در 
آن درگذشت، فیلمبرداری شده است. حتی روز آغاز 
فیلمبرداری در روز 4آگوست مصادف با سالروز مرگ 

مونرو بود.  اندرو دامینیک نیز در این نشست گفت: 
»خاکستر مونرو در همه جای لس‌آنجلس وجود دارد و 
قطعا فیلم برخی عناصر یک مکالمه با ارواح را در خود 
دارد.« آرماس که به‌طور واضحی تحت‌تأثیر بازی در 
نقش مریلین مونرو قرار داشت، افزود: »مونرو تمام 
چیزی بود که فکرم را مشغول کرده بود، تمام چیزی 
که درباره‌اش رویابافی می‌کردم.  این بازیگر از سنگینی 
و غم شخصیت مونرو گفت که در طول تولید فیلم 
احساس کرده و اجازه داده این حس در او به‌وجود 

بیاید تا آن را استخراج و در بازی‌اش استفاده کند. 

دی آرماس در این‌باره گفت: »نمی‌خواستم از خودم در 
برابر این احساس سنگینی و غم محافظت کنم. مهم 
بود که تمام این حس را تجربه کنم.« در این فیلم که 
محصول نتفلیکس است، علاوه بر دی آرماس، ادرین 
برودی )بازیگر فیلم پیانیست( در نقش آرتور میلر، 
نویسنده مشهور و همسر سوم مونرو و جولین نیکلسون 

در نقش مادر مونرو حضور دارند.

به نام پدر
فیلم »پسر« ساخته فلوریان زلِرِ نیز در پایان نمایش‌اش 

در ونیز، با تشویقی 10دقیقه‌ای از سوی تماشاگران 
مواجه شد. نمایش موفقیت‌آمیز این فیلم در ونیز باعث 
شد‌ که حدس و گمان‌ها درباره موفقیت مجدد زلر در 
اسکار امسال تقویت شود. فیلم اول زلر در نودوسومین 
مراسم اسکار جایزه بهترین فیلمنامه اقتباسی و بهترین 
بازیگر نقش اول مرد را برای خود این نویسنده فرانسوی و 
آنتونی هاپکینز به ارمغان آورد.  در »پسر«، علاوه بر آنتونی 
هاپکینز، هیو جکمن، لورا دِرن و وَنسِا کربی نقش‌آفرینی 
می‌کنند. هیو جکمن، بازیگر این فیلم‌ که بیشتر به‌خاطر 
بازی در نقش »ولوِرین« در مجموعه فیلم‌های »مردان 
ایکس« شناخته می‌شود، تحت‌تأثیر تشویق تماشاگران 
قرار گرفته بود. این فیلم درباره خانواده‌ای است که از هم 
می‌پاشد و سعی دارد که دوباره کمر راست کند و سر پا 
بایستد. جکمن در این فیلم نقش پدری را بازی می‌کند 
که پسر 17ساله‌اش تصمیم می‌گیرد پس از سال‌ها 
که از جدایی والدینش می‌گذرد، نزد او بازگردد و دیگر 
با مادرش زندگی نکند. پیتر )با بازی جکمن( شریک 
جدیدی در زندگی‌اش دارد به نام بث )با بازی ونسا کربی( 
که با تمام وجود سعی می‌کند زندگی پسر تازه ‌وارد را بهتر 
کند. بازی هیو جکمن در فیلم ستایش شده تا جایی که 
او را یکی از بخت‌های اصلی دریافت جایزه اسکار بهترین 

بازیگر نقش اول مرد امسال می‌دانند.

ارزیابی ایرانی‌ها 
 »شب، داخلی، دیوار« ساخته وحید جلیلوند با نام انگلیسی »آن‌سوی دیوار« 
)BEYOND THE WALL( و با بازی نوید محمدزاده و امیر آقایی در بخش مسابقه اصلی جشنواره ونیز 
به نمایش درآمد. جسیکا کیانگ، منتقد نشریه ورایتی، درباره این فیلم نوشت: »هیچ‌کس - بیش از همه 
مخاطبان - از تماشای فیلم بسیار مؤثر و عمیقاً ناخوشایند »شب، داخلی، دیوار« ساخته وحید جلیلوند 
 در امان نمی‌ماند.« او در ادامه می‌نویسد: »ترکیبی عجیب از یک تریلر پیچیده روان‌شناختی تقریباً 
علمی- تخیلی که تمرینی است در فیلم‌سازی شجاعانه که ممکن است آرزو می‌کردید کاش آنقدر خوب 
ساخته شده نبود تا بهانه‌ای برای چشم‌ برداشتن از آن داشته باشید.« بالاترین تعداد ستاره را به این فیلم 
The Film Verdict داده که آن را مستحق 4.5ستاره دانسته. منتقد نشریه لوموند تنها به آن یک 
ستاره داده که معادل ضعیف است. همچنین سایت »جامعه جهانی سینه‌فیلی« دیگر فیلم ایرانی حاضر در 
جشنواره فیلم ونیز، یعنی »جنگ جهانی سوم« ساخته هومن سیدی را مستحق 3ستاره از 5ستاره دانسته 
و در نقدی که بر آن منتشر کرده، به انگیزه‌های ضعیف شخصیت اصلی این فیلم )با بازی محسن تنابنده( 

در روند داستان فیلم خرده گرفته است.

مکث

بلیت سینما از امروز ارزان می‌شود
در سالی که قهر مخاطب از سینما به بحرانی بی‌سابقه انجامیده، 
قرار است بهای بلیت کاهش یابد. اینطور که دبیر شورای صنفی 
نمایش گفته، بهای بلیت سینماها از امروز ارزان خواهد شد. 
دبیر شورای صنفی نمایش با بیان اینکه طرح قیمت شناور برای 
بلیت‌های سینما از روز شنبه،۱۹شهریورماه)امروز( اجرا می‌شود، 
جزئیات این طرح را تشریح کرد. همایون اسعدیان به ایسنا گفت: 
طرح بلیت شناور مدتی قبل از سوی شورای صنفی نمایش ارائه 
شد که سازمان سینمایی با اجرای آن موافقت کرد و قرار است 
از روز شنبه ۱۹شهریورماه، در سینماها اجرا شود. او با اشاره به 
اینکه سینمادارها مجاز به اجرای این طرح هستند و اجباری در 
کار نیست، گفت: تمام سینماهای کشور مجاز هستند به جز 
روزهای سه‌شنبه که بلیت سینماها از گذشته نیم‌بها فروخته 
می‌شد، براساس آنچه در شورای صنفی نمایش تعیین شده 
قیمت بلیت فیلم‌ها را در سانس‌های مختلف تغییر دهند. در 
این طرح سقف قیمت بلیت همچنان همان ۴۵هزار تومان باقی 
می‌ماند. به این ترتیب سینماهای سراسر کشور مجاز هستند از 
روز شنبه سانس‌های اول و دوم خود را که معمولا در ساعت‌های 
۱۱ و ۱۳ هستند به قیمت نیم‌بها عرضه کنند: سینماهای 
مدرن ۲۲۵۰۰تومان، سینماهای ممتاز ۱۷۵۰۰تومان و 
سینماهای درجه‌یک ۱۲۵۰۰تومان. 4سانس بعدی که معمولا 
در ساعت‌های زوج یا فرد بعدازظهر تا شب هستند مثل ۱۵، ۱۷، 
۱۹ و ۲۱ به 2بخش تقسیم می‌شوند و سینمادارها می‌توانند 
2سانس را در سینماهای مدرن با قیمت ۳۵هزار تومان، در 
سینماهای ممتاز با قیمت ۲۵هزار تومان و سینماهای درجه‌یک 

با قیمت ۲۰هزار تومان عرضه کنند.

ترافیک کاری ده‌نمکی
مسعود ده‌نمکی که این 
روزها سریال »آزادی 
مشروط« را برای 
سازمان صدا و سیما 
می‌سازد، به‌نظر توانسته 
نظر مدیران سازمان را 

به‌خود جلب کند که قرارداد تولید سریال دیگری را با او 
می‌بندند. مسعود ده‌نمکی این بار در ژانر ماورایی سریال 
خواهد ساخت؛ سریال »رستگاری« که ده ‌نمکی خود 
تهیه‌کنندگی‌اش را برعهده دارد. روابط‌عمومی سیما 
اعلام کرده، هم‌اکنون نگارش متن سریال »رستگاری« 
توسط »حسن وارسته« در مراحل پایانی قرار دارد تا 
این سریال ۳۰قسمتی وارد مرحله پیش‌تولید شود. 
ده‌نمکی که »آزادی مشروط« را در فضای طنز و با 
موضوع کرونا در نوبت پخش دارد، پیش از این سریال 

»دادستان« را روی آنتن تلویزیون داشت.

نمایش

تولید

سینما

 امین حیایی 
با »گرگسار« به تئاتر می‌آید

امین حیایی که در ماه‌های اخیر حضورش در تلویزیون برای داوری 
عصر جدید و شبکه نمایش خانگی برای برنامه جوکر، باعث شده 
طرفداران بیشتری پیدا کند، قرار است در نمایش »هفت خان 
اسفندیار« بازی کند. به گزارش همشهری، امین حیایی در موسیقی 
‌نمایش »هفت‌خان اسفندیار« به تهیه‌کنندگی و کارگردانی حسین 
پارسایی در نقش »گرگسار« بازی می‌کند. هفت‌خان اسفندیار 
برداشتی آزاد از شاهنامه حکیم ابوالقاسم فردوسی و محصول سازمان 
اوج است که با مشارکت بنیاد فرهنگی هنری رودکی پاییز امسال در 
تالار وحدت روی صحنه می‌رود. یوسفعلی میرشکاک به‌عنوان مشاور 
محتوایی در این اثر حضور دارد و حسین حاجی‌بابایی عکاسی این 
پروژه را عهده‌دار است. گرگسار در شاهنامه از پهلوانان تورانی است که 
در سپاه ارجاسب در جنگ با ایرانیان شرکت داشت. پس از گریختن 

ارجاسب، اسفندیار گرگسار را اسیر می‌کند. 
امین حیایی آخرین‌بار در سال1394 در نمایش »غرب واقعی« نوشته 
سام شپارد به کارگردانی داریوش مهرجویی روی صحنه حاضر شد. 
این نمایش در پردیس کورش برای یک ماه روی صحنه بود. حسین 
پارسایی، کارگردان این نمایش هم اخیرا نمایش -موسیقی »علمدار« 

را در تالار وحدت روی صحنه برد.
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عسگرپور رئیس هیأت مدیره خانه سینما

چه‌کسی مدیرعامل خواهد شد؟ 
با انتخاب محمدمهدی عسگرپور به‌عنوان رئیس هیأت مدیره 
خانه سینما، این پرسش که چه‌کسی مدیرعامل جامعه اصناف 

سینمایی کشور خواهد شد، همچنان بی‌پاسخ ماند.
در خبری که به نقل از سخنگوی هیأت مدیره خانه سینما منتشر 
شد آمده است:»در نخستین جلسه هیأت مدیره خانه سینما که 
در تاریخ 17شهریورماه1401 برگزار شد، اعضاي هیأت مدیره پس 
از بحث و گفت‌وگو درباره اولویت‌ها، نیازها و برنامه‌های پیش‌بینی 
شده، به اتفاق آراء، محمدمهدی عسگرپور را به‌عنوان رئیس هیأت 
مدیره دوره شانزدهم خانه سینما انتخاب کردند. همچنین علی 
لقمانی نایب‌رئیس، رسول صدرعاملی سخنگو و مسعود امینی 

تیرانی دبیر هیأت مدیره شدند.« 
با انتخاب عسگرپور به‌عنوان رئیس هیأت مدیره و رسول 
صدرعاملی به‌عنوان سخنگو، ۲گزینه مدیرعاملی در سمت‌های 
دیگری به فعالیت صنفی خواهند پرداخت و هنوز تکلیف 

مدیرعامل مشخص نشده است. 



شنبه 19 شهریور 141401
 شماره  8588

  سرگیجه تالاب انزلی
از حجم بالای رسوب 

سالانه ۸۰۰هزار مترمکعب رسوب وارد تالاب انزلی 
می‌شود. به گزارش همشهری از پایگاه اطلاع‌رسانی سازمان 
حفاظت محیط‌زیست، مجتبی ذوالجودی، سرپرست 
معاونت محیط‌زیست دریایی و تالاب‌های سازمان ‌حفاظت 
محیط‌زیست اعلام کرد: این موضوع به حقابه‌هایی که باید 
از روسیه و کشورهای حاشیه شمالی محقق شود، مربوط 
است و باید از طریق دیپلماسی سیاسی پیگیری شود. وی که 
در نشست کمیته احیای تالاب انزلی سخن می‌گفت، ادامه 
داد: تالاب انزلی بر اثر اقدامات انسانی در فهرست مونترو و 
وضعیت قرمز قرار گرفته است. در این زمینه علت ورود سالانه 
۸۰۰هزار مترمکعب رسوب به تالاب انزلی عدم‌آبخیزداری، 
ورود پساب‌ها و کودهای شیمیایی است و باید چالش‌های 
بزرگ در زمینه آبخیزداری و حقابه‌های مربوط به این تالاب 

در اسرع‌وقت حل شود.
متأسفانه تله‌های رسوب‌گیری که در این تالاب ایجاد شده 
حتی مسکن هم نبوده و از جنبه علمی قابل پذیرش نیست. 
در این مسیر طبق گفته ذوالجودی، باید نخست با طرح جامع 
حوضه آبخیز، کار را گام به گام براساس اصول علمی پیش برد. 
تالاب در حال خفه شدن است و حوضه آبریز آن از بین رفته 
و امروز باید به مردم پاسخگو بود. برای این مهم باید جلوی 
رسوبات و فاضلابی که از رودخانه‌های زرجوب و گوهررود به 
تالاب انزلی می‌ریزد در بازه زمانی مشخص گرفته شود و در 
داخل حوضه آبخیر اداره کل منابع طبیعی و آبخیزداری طرح 

جامع خود را مشخص و ارائه کند.
اما یکی دیگر از معضلات تالاب انزلی، معضل وجود 
سوداگرانی است که محل را آتش می‌زنند و برای ویلاسازی 
و تصاحب محل اقدام می‌کنند. در این باره، سیدابراهیم 
رئیسی، رئیس‌جمهور به‌تازگی دستور داده است باید با 

سوداگران اکوسیستم‌ تالاب انزلی برخورد شود. 
همچنین علی سلاجقه، رئیس سازمان حفاظت محیط‌زیست 
اعلام کرده اجازه نمی‌دهیم‌ تالاب انزلی به سرنوشت و 
وضعیت دریاچه ارومیه دچار شود و باید کمیته فنی و 
حقوقی کنار هم قرار گیرند و محدوده تالاب مشخص و نقشه 
کاداستر آن تهیه شود. به‌گفته وی، حق و حقوق معارضین 
اعم از مالک، مستأجر و متصرف نیز تعیین می‌شود و آنانکه 
به حریم و محدوده تالاب ورود یافته و آن را تصرف کرده‌اند 
به شیوه‌های اصولی از حوضه تالاب خارج می‌شوند. وی از 
استاندار گیلان خواسته تا یک مدیر واحد برای کمیته‌های 
تالاب انزلی گمارده شود تا اعتبارات تمامی دستگاه‌ها و 
مدیریت آن در اختیار این کمیته قرار گیرد. همچنین کمیته 
امنیت و قضایی و کمیته نظارت و اجرایی هم برای تالاب 
انزلی ایجاد شود تا روند پیشرفت کار مشخص و با متخلفان 

هم به‌طور جدی برخورد شود.

از جنگل‌های کهگیلویه و بویراحمد 
طی 2.5سال اخیر طعمه حریق 
شده است. سرهنگ محمد داور، 
منابع  حفاظت  یگان  فرمانده 
طبیعی استان با اعام این خبر به 
ایسنا گفت:‌ این میزان خسارت 
در پی وقوع ۸۴فقره آتش‌سوزی در 
جنگل‌های استان از ابتدای سال99 
مهم‌ترین  و  شده  وارد  تاکنون 
 علت این آتش‌ها عامل انسانی

 است.

۳۴۰۰
هکتار 

طول می‌کشد تا در بهترین حالت 
ممکن منطقه سراوان عاری از 
زباله شود. به گزارش ایرنا، اگر 
یک پیمانکار هر روز با ظرفیت 
روزانه بازیافت ۴۰۰تن پسماند در 
سراوان کار کند و از همین امروز نیز 
هیچ زباله‌ای وارد سراوان نشود، تا 
سال1408 این منطقه از زباله تمیز 

می‌شود.
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سال 

نقل‌قول‌خبر

عدد خبر

خبر روز

نورالله مرادی 
معاون آموزش سازمان حفاظت محیط‌زیست

تعدادی از شرکت‌های فعال در حوزه 
جمع‌آوری پسماندهای پلاستیکی امسال 
در مسیر راهپیمایی اربعین دستگاه‌هایی را 
نصب و اقدام به جمع‌آوری و فشرده‌سازی‌ 
زباله‌های یکبار مصرف می‌کنند. بخش 
محیط‌زیست ستاد اربعین در آن مسیر 
معنوی فرهنگ حفاظت از محیط‌زیست 

را نهادینه می‌کند. /همشهری

سعید شهند
مدیرکل حفاظت محیط‌زیست‌آذربایجان‌غربی 
عزم دولت سیزدهم برای احیای دریاچه 
و بازگشت به شرایط مطلوب جدی بوده 
و تمام تلاش خود را در این راستا به‌کار 
گرفته است. شخص رئیس‌جمهور نیز 
حساسیت بالایی برای احیای دریاچه 
ارومیه دارد و در همین راستا معاون اول 
خود را مسئول مستقیم کارگروه ملی 
احیای دریاچه ارومیه با حضور ۱۵سازمان 

و وزارتخانه کرده است. /ایرنا 

علی‌اصغر شالبافیان، معاون 
گردشگری کشور اعلام کرده گردشگری

است که کربلا میزبان 5میلیون 
گردشگر زائر از ایران می‌شود.

اما حالا نبود امکانات میزبانی از مسافران ایرانی در 
عراق ‌و فقدان زیرساخت‌های لازم ارائه خدمات 
موردنیاز زائران اربعین، مقامات ایران را ناگزیر 
کرد تا پس از 5ساعت جلسه پشت درهای بسته و 
بررسی وضعیت تامین امنیت و سلامت مسافران 
ایرانی کربلا، تمام مرزهای زمینی ایران با عراق 
مسدود و از زائران اربعین خواسته شود هرکجا که 

هستند به مرز نروند.
پیگیری‌های همشهری از مسئولان گمرک 
جمهوری اسامی ایران مشخص کرد که تا 
عصر دیروز بیش از ‌كيمیلیون‌و200هزار زائر 
از مرزهای زمینی ایران و عراق برای حضور در 
راهپیمایی اربعین به خاک عراق وارد شده‌اند. 
تخمین مقامات گردشگری نیز ورود 5میلیون 

زائر اربعین به کشور عراق در اربعین امسال بود.
طی روزهای گذشته که سفرهای مذهبی به 
عتبات عالیات عراق به‌منظور شرکت در 
راهپیمایی بزرگ اربعین آغاز شد، دولت عراق 
به‌دلیل کمبود امکانات  نتوانست به تعهدات خود 
در میزبانی از مسافران ایرانی عازم کربلا عمل 
کند و انبوه زائران سرگردان در مسیر کربلا پشت 

دروازه‌های زمینی ایران در خاک عراق ماندند. 
گرمای شدید هوا و محدود بودن خدمات 
حمل‌ونقل زمینی مسافران عازم کربلا و... همگی 
موجب شدند تا برخی ایرانی‌ها با مشکلات 
سلامتی مواجه شوند. ستاد اربعین اما در جلسه‌ای 
که همین دیروز با حضور وزیر کشور، مقامات 
فرماندهی انتظامی کل کشور، استاندار ایلام و 
مسئولان مربوطه در مرز مهران تشکیل شد به 
این نتیجه رسید که سفر به عراق در شرایط فعلی 
تهدید جدی امنیت و سلامت شهروندان ایرانی 
را به همراه دارد و بهترین تصمیم آن است که 

مرزهای ایران و عراق با هدف جلوگیری از آسیب 
به شهروندان ایرانی مسدود شود.

سیدمجید میراحمدی، رئیس ستاد مرکزی 
اربعین حسینی در یک برنامه تلویزیونی اعلام 
کرد که »امنیت و سلامت عموم زائران عزیز برای 
ما خط قرمز است؛ بنابراین نتیجه این جلسه بعد 
از ۵ساعت مشورت، این شد که همه مرزهای 
منتهی به معابر خروجی زائران ما به عراق، تا 
اطلاع ثانوی مسدود شود.« او گفت: »دلیل این امر 
نبود آمادگی، زمینه‌ها و بسترهای طرف عراقی در 
سرعت عمل پذیرش زائران، سرعت عمل در نقل 
و انتقالات و ناکافی بودن امکانات در آن سوی مرز، 

کثرت جمعیت و هوای گرم است.«
ستاد اربعین هم‌اکنون به تمامی پایانه‌های 
مسافربری کشور ابلاغ کرده است که سفر به 
سمت مرزهای عراق لغو شده و این موضوع باید به 
اطلاع مسافران رسانیده و حتی پول بلیت‌هایی که 
از زائران ایرانی عازم عراق از مسیر زمینی گرفته 

شده به آنها مسترد شود. این ستاد همچنین از 
مردم خواسته در هر نقطه‌ای از عزیمت به عراق در 
کشور هستند برنامه سفر را تغییر دهند و به مرز 
مراجعه نکنند. براساس تصمیم نشست فوق‌العاده 
ستاد اربعین، صدور گذرنامه‌های ویژه اربعین 
متوقف شده و آنها که درخواست گذرنامه دارند 
می‌توانند از طریق پست، گذرنامه‌های خود را 

تحویل بگیرند.
این ابلاغ و اطلاع در نگاه نخست بیانگر آن است که 
مرزهای زمینی ایران و عراق بسته خواهند ماند. 
سیدابراهیم رئیسی، رئیس‌جمهوری اما دیروز در 
مکالمه‌ای با وزیر کشور بر لزوم حل مشکلات و 
خدمت‌رسانی مناسب در میزبانی از زائران ایرانی 

تأکید کرد.
پیگیری‌های همشهری اما مشخص کرده است 
که با تلاش‌هایی که صورت می گیرد احتمال 
دارد مرزهای زمینی بسته ایران و عراق تا پیش از 

آغاز اربعین باز شوند.

تلاش برای  بازگشایی مرزهای عراق
 بیش از ‌كيمیلیون‌و 200هزار زائر اربعین تا عصر دیروز از مرزهای زمینی کشور وارد عراق شده‌اند
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7 روز تا فرارسیدن اربعین حسینی باقی مانده و 
در شرایطی که پیش‌بینی شده امسال 5میلیون 
زائر ایرانی از مرزهای 6گانه شلمچه و چذابه در 
خوزستان، خسروی در کرمانشاه، مهران در ایلام، 
باشماق در کردستان و تمرچین در آذربایجان 
غربی راهی عتبات عالیات شوند، اما بسته‌شدن 
چندباره و موقت مرز از سمت عراق مشکلات 

زیادی را در تردد زائران ایجاد کرده است.
از سوی دیگر کمبود وسایل حمل‌ونقل در کشور 
همسایه، شرایط را طوری رقم زده است که 
مرزهای شش‌گانه ایران با حجم زیادی از زائران، 
آن هم در هوای گرم مواجه‌ شده‌اند. گرچه به‌گفته 
مسئولان استانی، امکانات لازم برای پذیرایی و 
اسکان این زائران در مرزهای ایران وجود دارد، 
اما هیچ‌یک از این مرزها پذیرای زائر جدید 
نخواهد بود و هم‌اکنون تلاش مسئولان، مدیریت 
و خروج آرام زائران حاضر در پایانه‌های مرزی از 

کشور است.

محدودیت ترافیکی در ورودی کرمانشاه 
مرز رسمی خسروی در فاصله ۱۵کیلومتری قصر 
شیرین در استان کرمانشاه به‌دلیل مسافت کوتاه 
نسبت به سایر مرزهای کشورمان، کانونی مهم 
برای تردد مسافران و زائران ایرانی و عراقی است، 
اما کمبود وسایل حمل‌ونقل در استان دیالی عراق 
موجب شده این مرز در روزهای گذشته با انبوهی 
از مسافران در پایانه مرزی، شهر قصر شیرین و 

همچنین جاده‌ها مواجه باشد.
استاندار کرمانشاه در گفت‌وگو با همشهری به 
ازدحام بالای جمعیت در مسیر و مرز بین‌المللی 
خسروی اشاره می‌کند و از مردم می‌خواهد برای 
رسیدن به مرز عجله نکنند و با صبوری منتظر 

اطلاع‌رسانی ستاد اربعین باشند.
بهمن امیری‌مقدم، مراجعه زائران جدید را موجب 
معطلی و سرگردانی آنها می‌داند و تأکید می‌کند: 
امکان خروج همه زائران در زمان محدود وجود 
ندارد، زیرا تجمع آنها در آن ‌سوی مرز در شرایط 
گرمای شدید هوا و کمبود امکانات اسکان و 
پذیرایی در عراق، سبب سختی و فشار برای 

زائران می‌شود.
بنا بر آمارها، روز گذشته بیش از 5هزار زائر در 
پایانه مرزی خسروی و بیش از 8هزار زائر در 
قصرشیرین برای خروج از مرز معطل شدند که 
همین معطلی با توجه به دمای 46درجه هوای 
قصرشیرین و 47درجه‌ای استان دیالی عراق 

موجب بروز مشکلاتی برای زائران شد.
مسئولان کرمانشاه تأکید می‌کنند روز گذشته 
بیش از 30هزار زائر از مرز خارج شده‌اند؛ 
درحالی‌که حجم ورودی زائران از مرز در 
نهایت به 400نفر می‌رسد. همین موضوع و 
ماندگاری زائران در عراق آن هم از 12روز پیش از 
 اربعین موجب شده این کشور نتواند پاسخگوی 

جمعیت باشد.
مدیرکل روابط‌ عمومی استانداری کرمانشاه 

هم با اشاره به همین نکته به همشهری توضیح 
می‌دهد: حجم بالای زائران در پایانه مرزی موجب 
ترافیک سنگین و قفل شدن مسیرهای منتهی به 
مرز خسروی شده است؛ به‌طوری که در ورودی 
استان از سمت کنگاور، ورودی اسلام‌آباد غرب 
که یک جاده به سمت مهران و یک جاده به سمت 
خسروی دارد، سرپل‌ذهاب و قصر شیرین، شاهد 

ترافیک شدید حتی تا 30کیلومتر هستیم.
به‌گفته عبدالله الماسی، زائران به‌تدریج از مرز 
عبور داده می‌شوند، اما برای کنترل جمعیت 
فعلا در ورودی کرمانشاه محدودیت ترافیک 

اعمال شده است.
روز گذشته با توجه به دیدار استاندار کرمانشاه 
با استاندار دیالی عراق، 100اتوبوس از کرمانشاه 
برای حمل‌ونقل زائران به عراق اعزام شد و این 
 استان آمادگی ارسال اتوبوس‌های بیشتر را 

هم دارد.

انبوه جمعیت در مرزهای دوگانه خوزستان
با توجه به کمبود امکانات اسکان و حمل‌ونقل 
در عراق، هم‌اکنون گذرنامه ویژه اربعین صادر 
نخواهد شد و بلیت‌های فروخته‌شده برای 
اتوبوس‌ها هم لغو شده است. با اینکه از ابتدای 
شهریور تا‌کنون یک میلیون و 400هزار تردد 
در محورهای اربعینی کشور ثبت شده، اما هنوز 

وضعیت ادامه این سفرها روشن نیست.
استاندار خوزستان هم در گفت‌وگو با همشهری 
با توجه به حضور انبوهی از زائران در مرزهای 
شلمچه و چذابه این استان از زائران خواست به 

این مناطق مراجعه نکنند.
از ابتدای شهریور تا روز پنجشنبه 
)17شهریور( ۸۱۰هزار و ۲۱۹ زائر اربعین از 
پایانه‌های مرزی شلمچه و چذابه تردد داشتند، 
اما صادق خلیلیان با اشاره به نبود وسایل 
حمل‌ونقل در مرز عراق و به منظورجلوگیری 
 ازسرگردانی زائران تأکید می‌کند: این مرزها فعلا 

مسدود هستند. 
او با بیان اینکه مرزها از 2روز گذشته با این 
مشکل مواجه شده‌اند در پاسخ به خبرنگار 
همشهری می‌گوید:‌ پنجشنبه از مرز شلمچه 
در عراق وجمعه از مرز چذابه در عراق بازدید و 
با مسئولان عراقی هم مذاکره‌هایی داشتم تا هم 
آنها با افزایش تعداد وسایل حمل‌ونقل به تسهیل 
حمل‌ونقل مسافران کمک کنند و هم بگذارند ما 
اتوبوس‌های بیشتری برای انتقال زائران تا شهر 
العماره، نزدیکترین شهر به کربلا به این کشور 

بفرستیم.
 به‌گفته خلیلیان، با مذاکره‌های انجام شده فعلا 
200 اتوبوس از خوزستان به عراق ارسال شده و 
قرار است اتوبوس‌های بیشتری هم اختصاص 
یابد. مشاهده‌های میدانی نشان می‌دهد شلوغی 
و انبوه جمعیت در این 2مرز به قدری است که 
زائران 2شب گذشته را روی زمین استراحت 
 کردند تا بلکه امکان خروج از مرز برایشان

مهیا شود.
یکی از حاضران در این مرز به همشهری توضیح 
می‌دهد: شلمچه و چذابه مملو از جمعیت هستند 
و گرمای هوا هم شرایط را برای زائران سخت 
کرده است؛ هرچند در این مدت موکب‌ها در 
مرزهای ایران فعال هستند و با همه توان با 
امکاناتی چون آب، غذا و سرویس‌های بهداشتی و 
حمام به زائران خدمت‌رسانی می‌کنند، اما در آن 
سوی مرز اوضاع مناسب نیست و هیچ وسیله‌ای 

برای تردد وجود ندارد.
این زائر اربعین تأکید می‌کند که زائران حتی اگر 
امکان خروج از مرز را داشته باشند، در عراق دچار 
سرگردانی می‌شوند و به همین دلیل بهتر است تا 

بهبود شرایط به سمت مرزها نیایند.

تمرچین هم بسته شد
با وجود اینکه بخش زیادی از تردد زائران اربعین 
به‌ترتیب از مرز مهران، شلمچه و چذابه و بعد از 
3مرز دیگر کشور انجام می‌شود، اما در روزهای 
گذشته بسته بودن پایانه‌های مرزی در ایلام، 
خوزستان و کرمانشاه، بسیاری از زائران را به 
سمت مرز تمرچین در آذربایجان‌غربی هدایت 

کرده بود.
روز گذشته رضا پناهی مقدم، فرمانده پلیس راه 
آذربایجان‌غربی در ساعت‌های ابتدایی جمعه 
)18شهریور( با وجود حجم بالای مراجعه به 
این مرز، تردد در مسیرهای منتهی به تمرچین 
را روان توصیف کرده و توضیح داده بود که 
مینی‌بوس‌هایی در پارکینگ‌ها تدارک دیده 
شده تا زائران بعد از پارک خودروهای خود با 
مینی‌بوس به مرز منتقل شوند و از بروز ترافیک 

خودداری شود.
با وجود این تنها ساعتی بعد، استاندار 
آذربایجان‌غربی از بسته شدن این مرز خبر داد 
و گفته بود که با توجه به تصمیم ستاد مرکزی 
اربعین به‌علت نبود امکانات در کشور عراق، تا 
اطلاع ثانوی در مرز تمرچین عبور و مرور متوقف 
است. محمدصادق معتمدیان با بیان اینکه 
در مرز  تمرچین عبور و مرور بدون مشکل در 
حال انجام بود، تأکید کرده است استان منتظر 

اطلاعیه‌های بعدی ستاد مرکزی اربعین است.
امسال برای نخستین‌بار امکان تردد زائران 
کربلای معلی از طریق مرز زمینی تمرچین 
پیرانشهر و مسیر اربیل به عراق و امکان اسکان 
زائران در موکب »شهدای بارزان« اربیل عراق 
فراهم شده است و روزانه 2تا 3هزار نفر از این 
مسیر عبور می‌کنند. تردد از مرز تمرچین از ۱۴ 
شهریورامسال آغاز شده است و عملیات رفت 
و برگشت زائران تا ۳۱ شهریور نیز ادامه دارد. 
در این مرز، همه زیرساخت‌های رفاهی برای 
تردد امن و ارزان زائران به سمت بغداد و کربلا 

فراهم است.
جلیل جباری، مدیرکل میراث فرهنگی 
آذربایجان‌غربی پیش‌بینی می‌کند در طول 
مراسم پیاده‌روی اربعین ۵۰۰هزار زائر از مرز 

تمرچین پیرانشهر راهی عتبات عالیات شوند.

خدمات‌رسانی موکب‌های باشماق به زائران 
مرز باشماق در شهرستان مریوان استان 
کردستان هم امسال برای نخستین بار در 
کنار مرز تمرچین در آذربایجان‌غربی به جمع 

گذرگاه‌های زائران اربعین پیوست.
مدیریت گذرگاه مرزی باشماق عراق با بیان اینکه 
این گذرگاه از روز 14شهریور آماده استقبال از 
زائران ایرانی بود، اعلام کرده است براساس توافق 
میان ایران و عراق روزانه بیش از 3هزار زائر از این 
مرز عبور خواهند کرد که این رقم تا 5هزار نفر هم 
قابل افزایش است. طبق آمار مسئولان استانی 
کردستان، از ۱۴شهریور تاکنون 7787زائر 
 از این مرز برای عزیمت به عتبات عالیات

استفاده کرده‌اند.
اما این مرز هم مانند 5مرز دیگر اربعینی کشور 
روز گذشته موقتا بسته شد. فرماندار مریوان با 

بیان اینکه تردد زائران از مرز باشماق فعلا ممکن 
نیست، تأکید می‌کند که تردد از این مرز تا صبح 
جمعه برقرار بود، اما کمبود امکانات در اقلیم 
کردستان عراق و حجم بالای تردد زائران، موجب 

شد امکان خروج زائران فراهم نباشد.
اسماعیل احمدی از زائران می‌خواهد در 
محل‌های اسکان در شهر مریوان حضور داشته 
باشند و به مرز باشماق مراجعه نکنند، زیرا 
به‌محض رفع مشکل از جانب طرف عراقی، تردد 

و پذیرش زائران انجام خواهد شد.
به‌گفته وی، ۱۰ نقطه به‌عنوان پارکینگ در 
مریوان تعبیه و حدود ۷۰ دستگاه اتوبوس و 
مینی‌بوس هم برای جابه‌جایی زائران از شهر 
مریوان به مرز باشماق درنظر گرفته شده است. 
۱۵ موکب در شهرستان مریوان برای ارائه خدمت 
به زائران مستقر شده‌اند که 8مورد آن فقط در مرز 
باشماق است و به‌گفته مسئولان استان کردستان 

این عدد در حال افزایش است.
زائران اربعین حاضر در مریوان و پایانه مرزی 
باشماق از سوی موکب‌ها پذیرایی می‌شوند و 
امکانات لازم برای تردد و اسکان آنها فراهم است، 
اما مسئولان این استان مانند سایر استان‌های 
هم‌مرز با عراق از مردم می‌خواهند از شهرهای 

مبدا به مرزهای غربی مراجعه نکنند.

هدایت زائران به شهرهای خنک ایلام 
و اما مرز مهران در استان ایلام به عنوان مهم‌ترین 
گذرگاه مرزی در ایام اربعین با حدود ۲۳۰ 
کیلومتر فاصله با بغداد نزدیک‌ترین شهر مرزی 
کشورمان به پایتخت عراق و عتبات عالیات این 
کشور است که حدود 60درصد ترددها را به خود 

اختصاص داده است. 
در حال حاضر بیش از 220هزار نفر در پایانه 
مرزی، پل زائر و شهر مهران استان ایلام حاضر 
هستند و خروج آن‌ها از مرز به تدریج در حال 

انجام است. 
معاون امور عمرانی استاندار ایلام در این باره به 
همشهری می‌گوید:‌ در حال حاضر طرف عراقی 
امکانات مناسب برای برگزاری با شکوه این کنگره 
دینی را در اختیار ندارد، اما با وجود این همکاری 

و همراهی لازم ‌با ایران انجام می‌شود. 
سعید هژبری با بیان اینکه‌ زائران در گیت‌های 
ورودی کشور عراق معطل می‌شوند، می‌افزاید: 
تدابیری اندیشیده شده است که در شهر مهران 
و دیگر شهرهای استان با توجه به گرمای هوا 
با سیستم مه‌پاش هوا مطبوع و همچنین با 
 توزیع آب خنک از گرمازدگی زائران 

جلوگیری شود. 
به گفته وی، ترافیک در ورودی ایلام و شهر مهران 
بالاست و به همین دلیل زائران در شهر و پایانه 
به شهرهای خنک‌تر در ورودی استان و همچنین 
فضاهای آموزشی، ورزشی و مساجد که از قبل 

پیش‌بینی شده بود هدایت می‌شوند. 
هژبری با اشاره به دیدارهای چند باره استاندار 
ایلام با طرف‌های عراقی در چند ماه گذشته 
و به ویژه طی روزهای گذشته از تردد بیش از 
180هزار زائر در روز جمعه خبر می‌دهد و اظهار 
می‌کند:‌ با توجه به رایزنی‌های صورت گرفته 
آمادگی داریم به تعداد مورد نیاز اتوبوس برای 

حمل و نقل زائران به عراق اعزام کنیم.

   
طبق اعلام استان‌ها همه سفرهای اتوبوسی به 
سمت مرزهای غربی لغو شده و هزینه بلیت‌های 
اتوبوس به زائران برگردانده می‌شود. ستاد 
مرکزی اربعین اعلام کرده است که پس از تخلیه 
پایانه‌های مرزی، شرایط بازگشایی مرزها بررسی 
و تصمیم‌گیری‌ها به مردم اطلاع‌رسانی می‌شود.

خروج آرام زائران از مرزها؛ظرفیت عراق محدود است
ازدحام سنگین زائران اربعین در مرزهای 6گانه کشور و کمبود اتوبوس برای حمل و نقل در عراق، باعث شد تا امکان پذیرش 

زائران جدید وجود نداشته باشد

 کوشک تاریخی حمیدیه
مجموعه اقامتی می‌شود

سرپرست اداره میراث‌ فرهنگی، گردشگری و صنایع‌دستی 
شهرستان حمیدیه در استان خوزستان از تهیه طرح نهایی 

مرمت و احیای کوشک تاریخی حمیدیه خبر داد.
به ‌گزارش ایسنا، حسن بهداد در تشریح این خبر اظهار کرد: 
در آخرین نشست ویژه کوشک حمیدیه که با حضور عدنان 
الوان‌پور، سرپرست فرمانداری شهرستان حمیدیه، پیمان 
نبهانی، معاون گردشگری اداره‌ کل میراث ‌فرهنگی خوزستان، 
محمدامین ایزدجو، مدیریت گردشگری و مهندسی عمومی 
سازمان آب و برق خوزستان، سمیه خطیبی، مسئول گنجینه 
آب و برق خوزستان، محمدرضا مهاوی، شهردار و سیدرمضان 
موسوی، رئیس شورای شهر حمیدیه برگزار شد، روند تهیه 
طرح نهایی مرمت بنای تاریخی کوشک حمیدیه در دستور 

کار قرار گرفت.
او با اشاره به تعامل به‌وجود آمده میان اداره ‌کل میراث‌ 
فرهنگی، سازمان آب و برق خوزستان و فرمانداری حمیدیه 
افزود: در این نشست ویژه کوشک و محوطه پیرامون آن 
به‌عنوان یک بسته سرمایه‌گذاری و مراحل واگذاری این 
بنا به بخش خصوصی با هدف ایجاد فضایی مناسب برای 

خدمات‌دهی به گردشگران، بررسی شد.
سرپرست اداره میراث ‌فرهنگی، گردشگری و صنایع‌دستی 
حمیدیه ادامه داد: هم‌اکنون، طرح توجیهی این بنا توسط 
شرکت مشاور تهیه و تدوین شده است و امیدوار هستیم 
که به‌زودی شاهد احیا و بهره‌برداری از این بنای ارزشمند 
به‌عنوان یک مجموعه اقامتی و پذیرایی در شهرستان 

حمیدیه باشیم.
مدیرکل میراث‌ فرهنگی، گردشگری و صنایع‌دستی خوزستان 
نیز با اشاره به این مطلب که براساس قانون هر دستگاه 
دولتی که مالکیت بنای تاریخی و ثبت‌ ملی را برعهده دارد 
موظف است از محل اعتبارات خود برای مرمت و نگهداری 
آن بنا استفاده کند، توضیح داد: احیای کوشک حمیدیه 
و بهره‌برداری از آن باید در راستای آیین، رسوم، فرهنگ و 

گردشگری منطقه و دارای توجیه اقتصادی باشد.
محمدحسین ارسطوزاده افزود: این بنا اگر به مزایده گذاشته 
شود به‌طور قطع سرمایه‌گذاران از آن استقبال خواهند کرد 
و ما نیز با یاری فرمانداری، شهرداری، شورای شهر و سازمان 
آب و برق کمک خواهیم کرد که گردشگری را بخشی از 
اقتصاد منطقه کنیم چراکه گردشگری در همه دنیا با اشتغال 

در ارتباط است.

 نوسازی ۲هزار دستگاه تاکسی
در تبریز 

معاون حمل‌ونقل و ترافیک شهردار تبریز گفت: 
۲هزار دستگاه خودروی تاکسی ناوگان حمل‌ونقل 
 عمومی این شهر با پرداخت تسهیلات بانکی کم‌بهره

 نوسازی می‌شود.
به گزارش ایرنا، یعقوب وحیدکیا در جمع خبرنگاران افزود: 
ناوگان تاکسیرانی تبریز آخرین‌بار در سال۹۶ با اضافه شدن 
۳۶۰۰خودرو نوسازی شد و امسال نیز با تلاش‌های شهردار 
و تصویب شورای اسلامی شهر تبریز، قرار شده است نوسازی 
۲هزار خودرو با استفاده از تسهیلات ۱۲۰میلیون تومانی 

انجام شود.
وی اضافه کرد: با مساعدت دفتر مدیرکل حمل‌ونقل و 
ترافیک وزارت کشور، منتظر رفع و رجوع مشکلات و تحویل 

خودروها برای نوسازی ناوگان هستیم.
وحیدکیا همچنین با اشاره به اینکه خط‌یک مترو تبریز امسال 
تکمیل می‌شود، گفت: مبلغ هزار میلیارد تومان برای تامین 

هزینه‌های خط۲ مترو در نظر گرفته شده است.
حدود ۱۱هزار تاکسی در زیرمجموعه سازمان تاکسیرانی 
تبریز فعالیت دارند که روزانه به‌صورت میانگین ۳۵۰هزار 
مسافر را جابه‌جا می‌کنند. ۵۳درصد از تاکسی‌های شهری 

تبریز شامل 5هزار و ۷۰۰دستگاه فرسوده است.

خبر

شهرک صنایع‌دستی شیراز 
در انتظار تأمین زمین 

نماینده شیراز و زرقان در مجلس شورای اسلامی 
با اشاره به اینکه مهم‌ترین چالش در راه‌اندازی 
شهرک صنایع‌دستی شیراز، تأمین زمین آن 
است، گفت: امیدواریم با همکاری و اهتمام ویژه 
مسئولان برای تأمین زمین به‌زودی شاهد آغاز 
عملیات اجرایی این شهرک باشیم. به‌گزارش فارس، 
روح‌الله نجابت در نشست بررسی راه‌اندازی شهرک 
تخصصی صنایع‌دستی در شیراز اظهار کرد: با توجه 
به اهمیت موضوع، ضرورت دارد که دستگاه‌های 
اجرایی با شرکت شهرک‌های صنعتی فارس برای 
ایجاد این شهرک تخصصی همکاری کنند. وی با 
اشاره به بیانات رهبر معظم انقلاب در سفر به استان 
فارس)اردیبهشت۱۳۸۷( گفت: یکی از مواردی که 
ایشان بر آن تأکید داشتند توجه بیشتر و فعال‌سازی 
ظرفیت‌های گردشگری فارس بود؛ زیرا اگر این ظرفیت 
به‌درستی به‌کار گرفته شود، استان را از نظر درآمدی 
بی‌نیاز خواهد کرد. مدیرعامل شرکت شهرک‌های 
صنعتی فارس هم گفت: ایجاد شهرک تخصصی 
صنایع‌دستی در این استان دارای مصوبه هیأت وزیران 
است. سیدمصطفی هاشمی افزود: مهم‌ترین عاملی که 
موجب شده است این مصوبه هنوز اجرایی نشود، نبود 

زمین مناسب در نزدیک کلانشهر شیراز است. 
به‌گفته وی، این شهرک به‌دلیل نوع کارکرد، از لحاظ 
رده‌بندی زیست‌محیطی جزو صنایع پاک و غیرآلاینده 
محسوب می‌شود و این موضوع محدودیت مکانی به لحاظ 

حفظ حریم‌های زیست‌محیطی را از میان می‌برد.

‌خبر

عدد خبر

رئیس سازمان جهادکشاورزی 
آذربایجان‌شرقی گفت: در سال زراعی 
جدید ۴۵۰هزار هکتار از اراضی استان 
زیرکشت گندم و ۶۰هزار هکتار نیز 
زیرکشت جو می‌رود. به‌گزارش ایرنا، 
اکبر فتحی افزود: امسال ۳۸۰هزار هکتار 
کشت دیم را برای زراعت گندم و حدود 
۷۰هزار هکتار را برای کشت آبی گندم 

برنامه‌ریزی کرده‌ایم.

450000
هکتار

یجان‌شرقی
آذربا

 معاون هماهنگی امور اقتصادی 
استاندار خراسان‌جنوبی گفت: امسال 
2200میلیارد تومان تسهیلات برای 
واحدهای تولیدی و کمک به چرخه 
اقتصاد استان درنظر گرفته شده 
است. به‌گزارش ایرنا، جواد اشرفی 
افزود: رتبه دوم کمک به واحدهای 
تولیدی و رتبه نخست در حمایت از 
طرح‌های سرمایه‌گذاری استان نیز 
ازجمله موفقیت‌های کسب شده در 

یک سال گذشته است.

2200
میلیارد

اسان‌جنوبی
خر

معاون هماهنگی امور عمرانی استانداری  
لرستان با اشاره به طرح توانمندسازی 
روستاهای این استان گفت: ۳۰۰واحد 
مسکونی به مددجویان کمیته امداد 
لرستان تحویل داده شد. به‌گزارش 
تسنیم، احمدرضا دالوند اظهار کرد: 
همچنین 5هزار واحد مسکونی در 
راستای محرومیت‌زدایی برای مددجویان 
کمیته امداد و بهزیستی و ایثارگران 

لرستان ساخته می‌شود.

۳۰۰
واحد
لرستان

هرمزگانعکس خبر

فارس

 کیش؛ گورستان خودرو‌های 
فراموش شده

با توجه به گرمای شدید در جزیره کیش اکثر خودرو‌ها با 
مشکلات بسیاری از قبیل خرابی موتور، سوختن قطعه‌ای از 
خودرو، مستهلک شدن، رنگ پریدگی بدنه و... دست به 

گریبان هستند. نبودن قطعه و گرانی بیش از اندازه در صورت 
سفارش دادن، باعث شده خودرو‌های شخصی و حمل‌ونقل 
عمومی-تاکسی و مینی‌بوس- مدت‌ها در تعمیرگاه مانده و 
برای زمان زیادی که زیر آفتاب و هوای شرجی هستند دیگر 

قابل استفاده نباشند. عکس: باشگاه خبرنگاران جوان

سیده زهرا عباسیگزارش
خبرنگار 

علیرضا قاسمی‌فرزاد
استاندار همدان 

تسریع در بهره‌برداری از برج دوم خشک 
نیروگاه مفتح با هدف کاهش میزان 
مصرف آب بسیار مهم است‌، زیرا با توجه 
به اهمیت تامین آب آشامیدنی مردم 
استان و حفظ محیط‌زیست و آب‌های 
زیرزمینی کاهش مصرف آب باید در 
دستور کار واحدهای تولیدی استان و 

نیروگاه شهیدمفتح باشد.

سیدحامد عاملی
استاندار اردبیل  

نشست‌های متعددی برای حل مشکلات 
ماه‌های اخیر سبلان‌پارچه توسط شورای 
تأمین اردبیل برگزار شد و در نهایت 
تصمیم بر استقرار یک تیم از هیأت 
حمایت از صنایع کشور در این مجموعه 
گرفته شد. با توجه ‌به اقدامات اخیر در 
زمینه استقرار تیم کارخانه سبلان‌پارچه 

اردبیل، ثبات به این مجموعه بازگشت.

حسین مدرس‌خیابانی
استاندار سیستان‌وبلوچستان  

۲۶طرح عشایری در این استان آغاز 
شده است که امیدواریم هر چه سریع‌تر 
به مرحله بهره‌برداری برسد. جمعیت 
عشایر استان حدود ۱۳۰هزار نفر هستند 
که اقداماتی برای دسترسی به امکانات 
ازجمله راه، بهداشت و برق انجام شده 
است، اما باید کار بیشتری در این‌باره 

صورت گیرد.
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یجان‌شرقی
آذربا

استاندار خوزستان: با مذاکره‌های 
انجام شده فعا 200 اتوبوس از 
خوزستان به عراق ارسال شده و 
قرار است اتوبوس‌های بیشتری هم 

اختصاص یابد

معاون عمرانی استاندار ایلام: در حال 
حاضر بیش از 220هزار نفر در پایانه 
مرزی، پل زائر و شهر مهران استان 
ایلام حاضر هستند و خروج آن‌ها از 

مرز به تدریج در حال انجام است

رنا
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ستاد مقابله با قاچاق کالا و ارز 

گفت و گو
حجم پوشاک قاچاق موجود در 
بازار را بین 300تا 600میلیون 
دلار اعلام کرده اما کارشناسان و 
فعالان بازار معتقدند براساس شواهد موجود رقم 
واقعی چند برابر است و آنچه مبنای محاسبات 
ستاد مقابله با قاچاق کالا و ارز قرار می‌گیرد، 
صحیح  نیست. 4سال از ممنوعیت واردات گذشته 
و هنوز سهم بزرگی از بازار پوشاک ایران در اختیار 
اجناس خارجی است. مجید افتخاری، عضو 
و  تولیدکنندگان  اتحادیه  هیأت‌مدیره 
صادرکنندگان نساجی و پوشاک در گفت‌وگو با 
همشهری از دلایل نقد آمار ستاد مقابله با قاچاق 
اما و اگرهای آزادسازی واردات و شرایط کنونی 

بازار پوشاک گفته است.
 فعالان بازار پوشاک معتقدند رقم 
واقعی قاچاق از آمار اعلام شده بیشتر است، 

دلیل این ادعا چیست؟
مبنای آمار ستاد مقابله با قاچاق، چیزی است به 
اسم شکاف عرضه و تقاضا که براساس آن تقاضا 
برای یک محصول و میزان تولید را مقایسه می‌کند 
و مابه‌التفاوت را قاچاق می‌داند. نکته‌ای که در این 
میان وجود دارد این است که در برخی محصولات 
مثل سیگار خیلی راحت می‌توان براساس شکاف 
عرضه و تقاضا، آمار قاچاق را محاسبه کرد، اما این 
مدل در بازار پوشاک صدق نمی‌کند زیرا نه‌تنها 
میزان عرضه مشخص نیست بلکه میزان تقاضا نیز 
کاملا متغیر است. پوشاک کالایی است که بخشی 
از آن براساس نیازهای فیزیولوژیک و بخشی 
برای تفریح و لذت خریداری می‌شود و مبتنی 

بر نیاز نیست.
پس مبنای آمار ستاد مقابله با قاچاق 

چیست؟
 ستاد مقابله با قاچاق اعلام می‌کند چون تقاضا 
کم شده پس قاچاق هم کاهش داشته اما اتفاقی 
که افتاده کاملا برعکس بوده است، به این معنا که 
کالای استوک از مبادی مختلف وارد شده و جای 

تولید داخلی را در بازار گرفته است.
 آیا برای این ادعا شواهد آماری هم 

وجود دارد؟
حجم بازار پوشاک ایران 8میلیارد دلار است و 

همه ازجمله ستاد مبارزه با قاچاق بر این رقم 
اجماع نظر دارند. وقتی ستاد اعلام می‌کند قاچاق 
رقمی بین 300تا 600میلیون دلار از این بازار را 
تشکیل می‌دهد به این معناست که حجم تولید 
داخلی 7.5میلیارد دلار است، طبق اعلام وزارت 
صمت، برای چنین رقم تولیدی ما باید 1.5میلیون 
اشتغال داشته باشیم. همچنین ستاد اعلام کرده 
در 2سال اخیر 2میلیارد دلار در اختیار بخش تولید 
قرار گرفته است، از آنجا ‌که به‌گفته وزارت صمت 
به ازای هر 5هزار دلار یک شغل ایجاد می‌شود، 
پس با این کمک 2میلیارد دلاری باید طی 2سال 
اخیر 400هزار اشتغال جدید در صنعت پوشاک 
ایجاد شده باشد، درحالی‌که این آمارها با واقعیت 

همخوانی ندارد.
 فاکتور درست برای محاسبه حجم 

قاچاق پوشاک چیست؟
یکی از راحت‌ترین روش‌های محاسبه حجم 
قاچاق توجه به میزان اشتغال در صنعت پوشاک 
است؛ به این شکل که ببینیم در صنعت پوشاک 
چقدر اشتغال وجود دارد و بر مبنای محاسبات 
وزارت صمت برای هزینه اشتغال هر نفر جلو 
برویم، مابه‌التفاوت این رقم با حجم کل بازار میزان 
دقیق قاچاق را مشخص می‌کند. وقتی هر 5هزار 
دلار مساوی یک اشتغال است، اگر تعداد اشتغال 
در 5هزار دلار ضرب و از 8میلیارد دلار کم شود به 

میزان واقعی قاچاق می‌رسیم.
 عمده پوشاک قاچاق با چه حجمی و 

از چه مسیری وارد ایران می‌شود؟
هر روز حجم عجیبی از پوشاک با شگردهای 
گوناگون در حال ورود به کشور است. شواهد 
حاکی است میزان قاچاق پوشاک به قبل از سال 
96برگشته است. مثلا علاوه بر اجناس ترکیه‌ای، 
پوشاک بنگلادشی هم در تناژ بالا و ابعاد بسیار 

گسترده به کشور وارد می‌شود.
 نقش فروشگاه‌های مجازی 
یا آنلاین‌شاپ‌ها در عرضه پوشاک قاچاق 

چیست؟
در سال‌های اخیر درگاه‌ها و فروشگاه‌های آنلاین و 
مزون‌های زیرزمینی همه با استفاده از مکانیزم‌های 
بانکی در حال فروش کالای قاچاق هستند و هیچ 
نظارتی بر این فروش‌ها وجود ندارد. سایت‌ها 

یا صفحات مجازی کالاهای ترکیه‌ای را تبلیغ 
می‌کنند، سفارش می‌گیرند و 3روز بعد کالا را در 
تهران به مشتری تحویل می‌دهند. کالا در حجم و 
ابعاد گسترده‌ای بین 2کشور در حال جابه‌جایی 
است و گسترش عجیب پروازها از تهران به ترکیه 
که روزانه بیش از 100پرواز بین این دو کشور برقرار 
است و بین 60تا 70پرواز روزانه از تهران فقط به 
مقصد استانبول انجام می‌شود، شرایط بسیار خوبی 
را مهیا کرده و اگر هر مسافر فقط 5کیلوگرم لباس با 
خود بیاورد، عدد عجیب و غریبی از واردات پوشاک 

فقط به‌صورت مسافری داریم.
 بخشی از تقاضا برای پوشاک قاچاق 
ناشی از تنوع مدل، کیفیت و قیمت است، چرا 
در تولیدات ایرانی، عموما این مولفه‌ها مشاهده 

نمی‌شود؟
چون دست تولیدکننده بسته است؛ هیچ 
تولیدکننده‌ای دوست ندارد برای ترخیص 
مواداولیه از گمرک این همه هزینه کند یا بر اثر یک 
بخشنامه‌های آنی در منگنه قرار بگیرد. متأسفانه 
مجموعه سیاستگذاری‌ها در این حوزه در سال‌های 
اخیر به فرار کارآفرینان و خروج سرمایه منتج شده 
و امروز فعالیت در حوزه پوشاک توجیه اقتصادی‌ 
ندارد. از سوی دیگر در سال‌های اخیر در زمینه 
مصرف کالای ایرانی فعالیت فرهنگی نشده و 

مردم نسبت به تولیدات ایرانی بی‌اعتماد شده‌اند.
 البته باید بپذیریم تولیدکنندگان 
داخلی هم نتوانسته‌اند از فرصت ممنوعیت 

واردات بهره ببرند، علت چیست؟
توجه داشته باشید با ممنوعیت واردات، عددی 

که از بازار حذف شد فقط 61میلیون 
دلار، یعنی معادل یک تا 2درصد سهم 
بازار بود. درحالی‌که همان زمان ستاد 
مقابله با قاچاق کالا و ارز اعلام کرد 
2.6میلیارد دلار قاچاق پوشاک 

داریم، در موقعیتی که بازار در 
تصاحب واردات غیررسمی 

بود، ممنوعیت واردات 
رسمی چه کمکی به 
تولیدکننده می‌کرد؟ 
ضمن اینکه دولت 
به‌دلیل  وقت 

کاهش منابع ارزی مجبور شد واردات پوشاک و 
بسیاری از کالاهای دیگر را ممنوع کند نه اینکه 
برنامه از پیش تدوین شده‌ای برای حمایت از 
صنعت پوشاک داشته باشد. اگر در سال‌های اخیر 
تغییری در سهم بازار و کاهش قاچاق رخ داده به 
افزایش نرخ ارز و شوک قیمت‌ها مربوط بوده و نه 

ممنوعیت واردات.
 به خاطر داریم در گذشته برنامه‌ 
تولید برندهای خارجی در داخل به اجرا درآمد، 

چرا این طرح شکست خورد؟
در طول سال‌های 92تا 96در وزارت صنعت 
دستورالعملی تدوین شد که براساس آن قرار بود 
برندهای خارجی‌ معادل 20درصد وارداتشان، 
در داخل پوشاک تولید کنند ولی چون ضابطه‌ و 
ضمانتی وجود نداشت برندهای خارجی هرکاری 
خواستند کردند و بعد به راحتی از ایران رفتند. 
اگر بخواهیم صنعت پوشاک، پایدار بماند باید 

برنامه‌ریزی منسجم و درستی داشته باشیم.
 این برنامه‌ریزی منسجم باید چگونه 

باشد؟
زنجیره واردات در صنعت پوشاک باید از بالادست 
اصلاح شود؛ مثلا الان واردات نخ با محدودیت 
و ممنوعیت مواجه است؛ اول باید این نوع 
محدودیت‌ها برطرف شود. بعد از آن می‌بایست در 
سطح کلان صنعت نساجی برنامه‌ریزی درستی 
برای ساماندهی واردات انجام شود، سپس و در 
نهایت صرفا واردات پوشاک درجه یک دنیا آزاد 
شود. مصرف‌کننده ایرانی نباید پوشاک درجه سه 
و چهار ترکیه‌ای و اجناس درجه چندم کشورهای 
همسایه را مصرف‌ کند، بلکه می‌بایست 
فقط واردات پوشاک استاندارد، با 
مکانیزم مشخص و تحت نظارت دقیق، 
آزاد شود. شرط‌های تعیین شده برای 
واردکننده‌ها هم باید به‌گونه‌ای باشد که 
آنها امکان تخلف نداشته باشند. 
تمام کشورهای دنیا برای 
واردات سهم بازار، 
مشخص می‌کنند نه 
اینکه کل بازارشان را 
در اختیار خارجی‌ها 

قرار دهند. 

عضو هیأت‌مدیره تولیدکنندگان و صادرکنندگان محصولات نساجی و پوشاک در گفت‌وگو با همشهری بررسی می‌کند

 نقش فروشگاه‌های آنلاین در قاچاق پوشاک 
فروشگاه‌های آنلاین برای پوشاک ترکیه‌ای سفارش می‌گیرند و 3روز بعد جنس را در تهران به  مشتری تحویل می‌‌دهند

رکوردشکنی تورم تولید در بخش کشاورزی 
هزینه تولید در بخش کشاورزی در حال ثبت 

تورم
رکوردهای تازه است؛ بالاترین نرخ تورم تولید در 
بهار امسال در 3شاخص تورم فصلی، تورم نقطه‌ای و 
تورم 12ماهه به بخش کشاورزی اختصاص یافته 
است. تازه‌ترین گزارش مرکز آمار از شاخص تورم پیش‌نگر نشان 
می‌دهد هزینه تولید در بهار امسال نسبت به زمستان سال گذشته 
15.8درصد رشد داشته که در مقایسه به فصل قبل، 10.9واحد 
درصد بر هزینه تولید اضافه شده است. بالاترین تورم در بهار امسال 
نسبت به زمستان پارسال به گروه کشاورزی با 38.5درصد و کمترین 
هم به گروه معدن با 7.4درصد اختصاص دارد و هزینه تولید، انتقال 
و توزیع برق هم 8دهک درصد منفی شده است. این نخستین روایت 
رسمی از اثر حذف ارز 4200تومان نهاده‌های تولید، به‌ویژه در بخش 
کشاورزی ایران است. این گزارش می‌افزاید: هزینه تولید در ایران در 
بهار امسال نسبت به بهار سال گذشته با 7.3واحد درصد به 
49.3درصد رسیده که بیشترین افزایش هزینه تولید نقطه به نقطه 
در بهار امسال بازهم به گروه کشاورزی با 66.2درصد اختصاص پیدا 
کرده درحالی‌که کمترین تورم نقطه به نقطه در گروه تولید، انتقال و 

توزیع برق به میزان 8.4درصد ثبت شده است.
مرکز آمار می‌گوید: در فصل بهار امسال میانگین قیمت دریافتی 
تولیدکنندگان به ازای تولید در داخل کشور؛ شاخص تورم سالانه 
تولید( در4فصل منتهی به بهار 1401نسبت به دوره مشابه سال قبل 
49.7درصد افزایش داشته که بیشترین تورم سالانه بازهم به گروه 
کشاورزی با 63.6درصد و کمترین به گروه تولید، انتقال و توزیع برق 

با 13.8درصد اختصاص داشته است. 

گزارش

کاهش قیمت برنج ایرانی در میادین
همزمان با کاهش قیمت انواع برنج ایرانی در فروشگاه‌های 
سطح شهر، نرخ‌نامه جدید سازمان میادین میوه و تره‌بار 
شهرداری تهران نیز از کاهش قیمت این کالا در میادین 
حکایت دارد. مقایسه نرخ کنونی ارقام مختلف برنج ایرانی 
در میادین با قیمت خردادماه نشان می‌دهد انواع پرمحصول 
بین 4 تا 15هزار تومان ارزان‌تر شده‌اند. قیمت ارقام معطر در 
مقایسه با تیر و مرداد، کاهشی و نسبت به خردادماه افزایشی 

بوده است.

   حداکثر قیمت زعفران اعلام شد
نایب‌رئیس شورای ملی زعفران حداقل قیمت هر کیلو زعفران را 
۲۴ میلیون و حداکثر آن را ۳۸ میلیون تومان اعلام کرد. غلامرضا 
میری گفت: سال گذشته برآورد شده بود با رفع موانع، صادرات 
حداقل ۴۰ درصد رشد داشته باشد که به سبب موانع صادرات 

شاهد کاهش ۴۰ تا ۵۰ درصدی صادرات در هر ماه هستیم.

   عرضه هزار خودرو خارجی در مزایده مهر ماه 
براساس اعلام وزیر اقتصاد، بیش از ۱۰۰۰ دستگاه خودرو خارجی 
که از 3سال قبل به دلایل مشکلات قضایی، در اماکن گمرکی باقی 
مانده‌اند، از طریق مزایده سازمان اموال تملیکی واگذار خواهند 
شد. احسان خاندوزی، وزیر اقتصاد اعلام کرد: احکام پرونده یک 
هزار و 62دستگاه خودرو با همکاری قوه قضاییه صادر و در مزایده 

رسمی در قالب یک هزار و 62پارت برای عموم مردم باز می‌شود.

   قیمت تخم‌مرغ افزایش خواهد یافت 
رئیس هیأت مدیره اتحادیه مرغ تخم‌گذار استان تهران گفت: قطعا 
برای تخم‌مرغ افزایش قیمت را خواهیم داشت و بنابر وعده دولت 
31شهریور قیمت‌ها تعدیل می‌شود. همچنین با سرد شدن هوا و 
بازگشایی مدارس، مطابق روال سال‌های گذشته، افزایش قیمت 
را شاهد خواهیم بود. ناصر نبی‌پور اظهار داشت: وضع بازار تخم 
مرغ نرمال و قیمت‌ها پایین است. اما مرغداران در حال ضررند 
و مدت‌هاست که حداقل 15-13هزار تومان به ازای هر یک 

کیلوگرم، از جیب خود هزینه می‌کنند.

   کاهش ۲۰ تا ۳۰ درصدی مصرف بستنی
رئیس اتحادیه فروشندگان بستنی، آب میوه و کافی شاپ اعلام 
کرد افزایش قیمت نوشیدنی‌ها در کافی‌شاپ‌ها، 20تا 30درصد 
میزان مصرف این خوراکی‌ها را در تابستان امسال کاهش داده 
است. محسن مبرا به ایلنا گفت: بالا بودن قیمت مواداولیه مصرفی 
در کافی‌شاپ‌ها به‌خصوص محصولات وارداتی مانند قهوه به‌دلیل 
نوسان‌های نرخ ارز، قیمت نوشیدنی‌های گرم را افزایش داده است.

 گام نهایی برای خودکفایی 
دوباره در تولید گندم 

 قیمت خرید تضمینی گندم برای سال زراعی 
جدید ۱۳هزار تومان تعیین شد

آمار‌ها نشان می‌دهد به‌دنبال اصاح قیمت تضمینی 
گندم سطح تولید نیز افزایش و تاکنون 500هزار 
کشاورز 7میلیون تن گندم تحویل دولت داده‌اند. وزیر 
جهادکشاورزی می‌گوید امسال هم قیمت تضمینی گندم 
افزایش یافته و به 13هزار تومان رسیده است. رئیس بنیاد 
ملی گندمكاران هم تأکید می‌کند؛ این افزایش قیمت به 

رشد تولید منجر خواهد شد.
به‌گزارش همشهری، قیمت تضمینی گندم یکی از 
چالش‌های اقتصادی در سال‌های گذشته بود که حتی در 
طول چند سال گذشته به کاهش سطح تولید منجر شده 
بود. علت این بود که قیمت تضمینی گندم برای کشاورزان 
توجیه اقتصادی نداشت در نتیجه کشاورزان از فروش 
محصولات خود به دولت خودداری می‌کردند. در عوض 
بخشی از گندم تولیدی یا به کشور‌های همسایه ازجمله 
عراق صادر می‌شد که در آنجا نرخ‌های بالاتری برای گندم 
پرداخت می‌شد یا کشاورزان از گندم تولیدی خود به‌عنوان 
خوراک دام استفاده می‌کردند زیرا قیمت‌های تعیین شده 
حتی پایین‌تر از نرخ خوراک دام بود. در چنین شرایطی از 
سال گذشته دولت تصمیم گرفت قیمت تضمینی گندم را 
افزایش دهد و همین موجب شد در سال‌جاری سطح تولید 
به 11میلیون تن برسد، کشاورزان تاکنون 7میلیون تن 

گندم را تحویل دولت داده‌اند.
طبق آمار‌ها امسال 508هزار کشاورز ایرانی به دولت گندم 
فروخته‌اند. 5استان 52درصد از گندم کل ایران را تولید 
می‌کنند که خوزستان با 19درصد بیشترین میزان تولید را 

دارد و پس از آن کردستان و کرمانشاه قراردارند.
قیمت تضمینی گندم در سال گذشته ۷۵۰۰ تومان بود که 
سوم فروردین۱۴۰۱ با بحران جهانی و افزایش قیمت‌ها، 
به ۱۱هزارو۵۰۰ تومان افزایش یافت. حالا آنطور که وزیر 
جهاد کشاورزی خبر داده است این قیمت در سال زراعی 
جدید به 13هزار تومان رسیده که از این مقدار 1500تومان 
به‌عنوان یارانه کشت و 11هزارو500تومان به‌صورت نقد 

پرداخت می‌شود.

جزئیات نرخ‌های جدید
وزیر جهادکشاورزی اعلام کرد: قیمت گندم در سال زراعی 
جدید 11هزارو500تومان تعیین شده است. 1500تومان 
هم بابت یارانه کشت درنظر گرفته‌ایم که بخشی از آن را به 

یارانه کود و بذر اختصاص می‌دهیم.
سیدجواد ساداتی‌نژاد افزود: قیمت گندم را در ابتدای 
دولت و پیش از شروع فصل کشت به 7500تومان افزایش 
دادیم، در سوم فروردین1401 همزمان با بحران جهانی و 
افزایش قیمت‌ها، قیمت گندم را به 10هزارو500تومان به 
علاوه یک هزار تومان یارانه کشت افزایش دادیم که ثمره 

آن تولید 11میلیون تن گندم بوده است.
او ادامه داد: افزایش 1.5میلیون تنی کشت دیم در 
2.6میلیون هکتار از اراضی کشور را داشته‌ایم و در بیش از 
5میلیون هکتار از اراضی در سال‌جاری کشت دیم انجام 

خواهد شد.
وزیر جهادکشاورزی تأکید کرد: تاکنون 82هزار میلیارد 
تومان از مطالبات گندمکاران پرداخت شده که در 5سال 
گذشته بی‌سابقه بوده است. او اعلام کرد: تا چند روز آینده 
تمام مطالبات گندمکاران پرداخت می‌شود. او با اشاره به 
اینکه میزان نیاز کشور به گندم برای تامین نان 9میلیون 
تن است، ابراز امیدواری کرد: در سال زراعی جدید در تولید 

گندم نان به پایداری در خودکفایی برسیم.

قیمت اعلام شده مناسب است
به‌دنبال تعیین قیمت 13هزار تومانی برای خرید تضمینی 
گندم دیروز رئیس بنیاد ملی گندمكاران، قیمت اعلام 
شده برای گندم را بسیار مناسب خواند و گفت: درصورت 
وجود بارندگی متعادل، سال آینده از واردات گندم بی‌نیاز 
هستیم. عطاءالله هاشمی گفت: قیمت ١١هزارو۵٠٠تومان 
نیز بعد از عید برای گندم اعلام شده بود که با توجه به نرخ 
تورم، افزایش قیمت‌های جهانی، افزایش هزینه‌های تولید 
و... درنظر گرفته شده بود و قیمت بسیار خوب و بالایی بود 
بنابراین با این اوصاف نرخ ١٣هزار تومان نیز قیمتی بسیار 
مطلوب و مورد رضایت کشاورزان است.او افزود: تجربه 
ثابت کرده هر گاه قیمت به موقع و مناسب اعلام شده، 
جهش خوبی را در تولید داشتیم و با توجه به اینکه امسال 
نیز قبل از آغاز سال زراعی قیمت اعلام شده و نرخ اعلامی 
نیز بسیار مناسب است، انتظار می‌رود تجربیات سالیان 

گذشته تکرار شود.
هاشمی گفت: امسال علاوه بر این دو مسئله، وزارت 
جهادکشاورزی طرح جهش تولید در دیمزارها را در دست 
اجرا دارد و سطح زیرکشت گندم دیم افزایشي است و 
درصورتی‌که بارندگی متعادل و مثل سال‌جاری باشد، 

جهش خوبی را در تولید خواهیم داشت.
او با بیان اینکه امسال ١١میلیون تن گندم تولید و 7میلیون 
تن از این محصول خریداری شد، افزود: درصورتی که 
بارندگی خوبی داشته باشیم، میزان تولید در سال زراعی 
آینده از ١١میلیون تن می‌گذرد و به واردات گندم نیازی 

نخواهیم داشت.
هاشمی با اشاره به اینکه در استان‌های سردسیری و شمال 
غرب کشور ١٢هزار میلیارد تومان بدهی بابت خرید گندم 
داریم، افزود: فاصله زمانی برداشت و کاشت در این استان‌ها 
بسیار کم است و بلافاصله بعد از پایان دوره برداشت، فصل 

کاشت در این استان‌ها آغاز می‌شود.
او ادامه داد: با توجه به اینکه ١٠روز دیگر فصل کاشت در 
این مناطق آغاز می‌شود، درخواست ما از دولت این است که 
هرچه سریع‌تر بدهی این کشاورزان را تسویه کند تا برای 

کشت مجدد دچار مشکل نشوند. 
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قیمت در شهریورقیمت در خردادماه
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53.000
49.000
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 آخرین قیمت خشکبار 
در سوپرمارکت‌ها 

قیمت انواع خشکبار در سوپرمارکت‌ها به‌دلیل 
بسته‌بندی شرکتی از انواع فله بیشتر است اما با 
وجود این اختلاف قیمت بعضی انواع پرمصرف مثل 
کشمش و زرشک میزان بالایی دارد. مقایسه قیمت 
انواع خشکبار بسته‌بندی نشان می‌دهد توت خشک 
و انجیر با قیمت کیلویی 400هزار تومان گران‌ترین و 
انواع کشمش با میانگین قیمت 120هزار تومان برای 

هر کیلو ارزان‌ترین محصولات هستند. 

میادین

بازارها

سوپرمارکت

قیمت‌ها به تومان
زرشک

150گرمی
35.000کنارستان

کشمش پلویی  
900گرمی

120.000خشکپاک

 زرشک 
250گرمی

60.000برتر

زرشک
230گرمی

65.000گلستان

 آلو بخارا
 400گرمی

100.000سحرخیز

توت خشک
 350گرمی

140.000دست آورد

انجیر خشک  
400گرم

152.000دست آورد

مویز
 450گرمی

140.000برتر

جزئیات تورم تولید در بخش کشاورزی
به گزارش همشهری، در حالی هزینه تولید گروه کشاورزی در بهار امسال نسبت به زمستان سال گذشته 38.5درصد رشد داشته که هزینه 
تولید محصولات زراعی 46.2درصد، تولید غلات 36.5درصد، تولید سبزی  و حبوب  71درصد، محصولات باغی 28.7درصد و شاخص تولید 
و پرورش در بخش حیوانات 31درصد رشد کرده است. به‌گونه‌ای که هزینه تولید تولید پرورش بز و بزغاله سنتی 8.7درصد، گاوداری سنتی 
20.6درصد، پروش گوسفند به‌صورت سنتی 11.1درصد، دامداری صنعتی 32.4درصد، گاوداری صنعتی 50.8درصد و مرغداری صنعتی هم 

19.5درصد افزایش یافته است.
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رکورددار لیگ؛ 
میزبان 

پرسپولیس
در هفته ششم لیگ برتر، امروز استقلال میزبان 
نساجی است و پرسپولیس در مسجدسلیمان 

به مصاف بهترین خط حمله لیگ می‌رود
لیگ برتر فوتبال ایران امروز و امشب با برگزاری 
هفته ششم پیگیری می‌شود. پیش از این قرار بود 
بازی‌ها بعد از هفته پنجم به‌خاطر برپایی اردوی 
تیم‌ملی تعطیل شود اما بعدا این تصمیم تغییر 
کرد و برنامه هفته ششم هم اعلام شد که طبق این 
برنامه تمامی تیم‌ها همین امروز به میدان می‌روند 
و هر 8بازی این هفته امشب به پایان خواهد رسید.
مهم‌ترین بازی هفته شاید جدال پرسپولیس 
و نفت مسجدسلیمان باشد که تقابل تیم‌های 
اول و پنجم جدول است و به لحاظ رتبه تیم‌ها 
بزرگ‌ترین بازی این هفته محسوب می‌شود. 
استقلال-نساجی و پیکان-گل‌گهر هم دو بازی 
دیگری هستند که در آنها تیم‌های نیمه بالای 

جدول مقابل یکدیگر قرار می‌گیرند.

   این بازی زیبا می‌شود
صدرنشین 11امتیازی لیگ بعد از برد پرگل 
مقابل هوادار امروز باید به مصاف تیمی برود که 
با فصول گذشته‌اش تفاوت‌های زیادی دارد. نفت 
مسجدسلیمان را همیشه به‌عنوان تیمی دفاعی 
می‌شناختیم که اوج هنر و آرزویش در مقابل 
تیم‌های بزرگ، گرفتن یک مساوی بدون گل با 
تکیه بر دفاعی همه‌جانبه بود. اما رضا مهاجری 
امسال تیم متفاوتی برای مسجدسلیمانی‌ها 
ساخته که حمله به دروازه حریفان را هم خیلی 
خوب بلد است. باورش سخت است اما نفت 
مسجدسلیمان در تعداد شوت، شوت در چارچوب 
و گل زده، صاحب بالاترین رکوردهای فصل 
جاری است و در این زمینه حتی از پرسپولیس 
صدرنشین هم آمار بهتری دارد. آمار شوت‌های 
نفت در هر بازی تقریبا دوبرابر پرسپولیسی‌هاست 
و احتمالا تیم یحیی هم مثل استقلال کار سختی 
در مسجدسلیمان خواهد داشت، چون در کنار 
حمله‌کردن باید کاملا مراقب حملات خطرناک 
میزبان هم باشد. تیم مهاجری به استثنای بازی با 
استقلال که بدون گل تمام شد در سایر بازی‌هایش 
هم گل زده و هم گل خورده است. با توجه به اینکه 
خط حمله پرسپولیس هم بعد از گذر از هفته‌های 
نخست کاملا راه افتاده و راه گلزنی را پیدا کرده، 
احتمالا باید منتظر یک بازی زیبا و شاید پرگل در 

ساعت20 امشب باشیم.

   تعقیب صدرنشین در زمین‌های سفت
تیم دوم جدول لیگ یعنی گل‌گهر 9امتیازی، 
امروز از ساعت17:30 در زمین پیکان به مصاف 
شاگردان مجتبی حسینی می‌رود. پیکان هفته 
گذشته استقلال را در آزادی متوقف کرد و راه را 
برای دوم‌شدن آبی‌ها بست. شاید امروز گل‌گهر 
هم به همان سرنوشت دچار شود و رتبه دومی‌اش 
را از دست بدهد. البته تفاوت گل‌گهر با استقلال 
این است که تیم فصل گذشته‌اش را تقریبا حفظ 
کرده و در این هفته‌های ابتدایی هماهنگ‌تر از 
سایر مدعیان نشان داده است. تیم امیر قلعه‌نویی 
فصل گذشته هم در بازی رفت میهمان پیکان بود 
و این تیم را با یک گل برد اما بعدا این نتیجه به 
شکست 3 بر صفر سیرجانی‌ها تغییر کرد. بازی 
برگشت 2تیم هم در سیرجان بدون گل مساوی 

تمام شد. 
فولاد، تیم سوم جدول رده‌بندی هم از ساعت19 
در انزلی به مصاف ملوان می‌رود که در بازگشت 
دوباره به لیگ برتر، هنوز پیروزی نداشته است. 
ملوان بعد از 2باخت در 2هفته اول، 2بازی 
بعدی‌اش را مساوی کرد اما در هفته پنجم دوباره 
شکست خورد. فولاد در حالی به انزلی رفته که 
شایعه حضور نکونام در تیم ملی شاید تمرکز 
این مربی و تیمش را تحت‌تأثیر قرار داده باشد. 
شاگردان نکونام در مقابل تیم‌های بزرگ بهتر 
از بازی با تیم‌های کوچک‌تر نتیجه می‌گیرند. 
چنان‌که 2پیروزی آنها در این فصل مقابل سپاهان 
و تراکتور بوده اما مثلا در بازی خانگی مقابل 
صنعت‌نفت قعرنشین موفق به پیروزی نشده‌اند. 
باید دید آنها در انزلی مقابل تیم منظم اما کم‌مهره 

ملوان به گل می‌رسند یا نه.

   نساجی؛ چالش بزرگ ساپینتو
استقلال که با 2مساوی در 2هفته اخیر هوادارانش 
را دچار تردید کرده، امروز با حریفی بازی دارد که 
فصل گذشته 3بار با استقلالِ مجیدی مساوی کرد. 
نساجی قائمشهر فصل گذشته علاوه بر 2بازی در 
لیگ، یک بازی 120دقیقه‌ای هم در جام‌حذفی 
مقابل استقلال داشت اما در کل 300دقیقه تقابل 
2تیم هیچ گلی ردوبدل نشد! حالا استقلال 
در حالی به این حریف رسیده که نیاز مبرمی 
به پیروزی دارد و هیچ هواداری سومین توقف 
متوالی را از ساپینتو و شاگردانش نخواهد پذیرفت. 
استقلال البته به لحاظ شکل بازی، هفته به هفته 
بهتر شده و هم در مسجدسلیمان و هم در مقابل 
پیکان استحقاق کسب پیروزی را داشته اما 
فعلا شانس و تقدیر با این تیم همراه نبوده است. 
استقلال در تعداد شوت تیم دوم لیگ است اما 
در شوت‌های داخل چارچوب رتبه هفتم را دارد 
که همین نکته، گویای کم‌دقتی آبی‌پوشان در 

نواختن ضربات نهایی است. 
نرخ تبدیل شوت به گل در 

تیم استقلال 6.5درصد است و در این زمینه فقط 
4تیم ضعیف‌تر از آبی‌ها بوده‌اند.
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آینده نکوست؟
مهم‌ترین نکته در مورد صحبت‌های 
جدید مهدی تاج، مسیری است که 
درباره آینده تیم ملی ترسیم می‌کند

طارمی مقابل اتلتیکو اخراج شد؛ 
حیف است توانایی‌های او، تحت‌تأثیر 

تمارض‌هایش قرار بگیرد

 پاتر؛ دومین مربی گران تاریخ شهره به فریب
فصل تازه قربانی‌های زودهنگام می‌گیرد؛ 

توخل، اسکوچیچ، هلیل‌هوجیچ، میهایلوویچ 
و تدسکو اخراج شدند

 روز مانده تا 
جام جهانی

پخش زنده

تراکتور

صنعت نفت
17:00

استقلال

ملوان

نساجی

فولاد

17:30

19:00

مس‌کرمان

ذوب‌آهن
19:00

پیکان

گل‌گهر
17:30

سپاهان

آلومینیوم
17:30

نفت م .س

پرسپولیس
20:00

لیگ برتر ایران - هفته 6

مس رفسنجان

هوادار
20:00

پاری‌سن ژرمن

برس
19:30

لیگ یک فرانسه

کادیز

بارسلونا
21:00

لالیگا اسپانیا

اتلتیکومادرید

سلتاویگو
23:30

بایرن مونیخ

اشتوتگارت
18:00

بوندس لیگا آلمان

لایپزیش

دورتموند
18:00

پیش‌بازی

 ادامه  در
 صفحه22

لشکرکشی
برای فتح بلگراد

رقابت‌هاي کشتي قهرماني جهان از امروز در صربستان آغاز مي‌شود. در گام اول 
اين فرنگي‌کاران هستند که روي تشک مي‌روند تا شير مادر و نان پدر را حلال کنند
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پیش بازی

بهروز رسایلی| شروع فصل جدید لیگ قهرمانان اروپا 
اصلا برای مهدی طارمی خوش‌یمن نبود. ستاره تیم ملی 
فوتبال کشورمان که با پیراهن پورتو مقابل اتلتیکو مادرید 
قرار گرفته بود، نمایش فوق‌العاده‌ای نداشت. او البته یک‌بار 
با یک پاس خوب برای هم‌تیمی‌اش نزدیک بود مقدمات به 
گل رسیدن پورتو را فراهم کند، اما نشد. با این حال اتفاق 
ناباورانه در دقیقه81 رخ داد؛ زمانی که طارمی با وجود داشتن 
یک کارت زرد، برای گرفتن پنالتی در محوطه جریمه حریف 
شیرجه زد و با دریافت کارت زرد دوم از زمین اخراج شد. این 
اتفاق که قبلا یک‌بار دیگر هم در لیگ پرتغال برای طارمی رخ 
داده بود، حالا موج بزرگی از انتقادات را متوجه این بازیکن 
کرده است؛ مخصوصا از این جهت که پورتو در این مسابقه 
 به شکل عجیبی شکست خورد. این بازی 3گل داشت که
 هر سه بعد از اخراج طارمی رقم خورد؛ 2تا برای اتلتیکو و 
یکی برای پورتو که ثمربخش نبود و باعث شد این تیم دست 

خالی ورزشگاه واندا متروپولینا را ترک کند.

  موج حملات
بسیار طبیعی بود که بعد از اتفاق رخ داده در این مسابقه، 

طارمی مورد هجمه قرار بگیرد. شیرجه‌های او مدت‌هاست 
که در پرتغال به یک سوژه حساس تبدیل شده است. 
مخصوصا از اواخر فصل گذشته جنگ رسانه‌ای تمام‌عیاری 
علیه این بازیکن شروع شده و کار به جایی رسیده که 
به‌تازگی گزارشگر یک مسابقه بوکس نمایشی هم 
حین گزارش مسابقه با توجه به رفتار اغراق‌آمیز یکی 
از بوکسورها به طارمی طعنه زده است. در پورتو البته 
خیلی‌ها از طارمی دفاع می‌کنند و قائل به تفاوت تمارض 
با هنر پنالتی گرفتن هستند، اما وقتی در رقابتی در سطح 
لیگ قهرمانان اروپا بازیکن کلیدی تیم به این دلیل اخراج 
می‌شود، دیگر نباید انتظار پشتیبانی و دلسوزی داشت. 
عجیب است که طارمی به‌خوبی می‌داند در این مسابقات 
از کمک‌داور ویدئویی استفاده می‌شود، اما باز آنطور 
ناشیانه خودش را روی زمین می‌اندازد. به هر حال لحن 
سرجیو کونسیسائو، سرمربی پورتو بعد از بازی خوب نبود. 
با این کارت قرمز، طارمی دیدار هفته بعد با کلوب بروژ را 
از دست می‌دهد که آن هم خودش خسران دیگری است. 
او رکورد عجیبی در لیگ قهرمانان دارد؛ 3گل و 2اخراج 
که هیچ‌یک از آنها فنی نبوده‌اند. مهدی برابر یوونتوس 

هم به‌دلیل شوت کردن توپ بعد از سوت داور کارت زرد 
دوم را گرفت.

  در جام‌جهانی تکرار نکن!
شاید اینطور مواقع بتوان فهمید چرا برخلاف بسیاری از 
همبازیانش، طارمی در این سال‌ها پیشنهاد دندانگیری 
از تیم‌های بزرگ اروپایی نداشته است. حیف است اگر 
توانایی‌های فنی او تحت‌تأثیر برچسب تمارض و فریب قرار 
بگیرد؛ مخصوصا حالا که همه اروپا روی حرکات این بازیکن 
در محوطه جریمه حساس شده‌اند و شاید حتی داوران حاضر 
در اتاق VAR هم با ذهنیت منفی به بازبینی تصاویر بپردازند. 
در نهایت باید امیدوار باشیم طارمی در جام‌جهانی مرتکب 
چنین اشتباه فاحشی نشود، چون می‌تواند تبعات منفی بسیار 
زیادی برای تیم ملی داشته باشد. لزومی به اخراج هم نیست، 
شاید محرومیت در اثر دریافت 2کارت زرد هم برای تیم ملی 
گران تمام شود. وقتش رسیده او یک بازنگری کلی در مورد 
رفتارش در محوطه جریمه حریفان انجام بدهد و به جای 
پنالتی گرفتن، اولویتش را به ضربه‌زنی یا خلق موقعیت بدهد. 

الان دیگر مدافعان هم »بدل« زدن به »فن« او را آموخته‌اند.

جهان

شنبه غیرانگلیسی
درحالی‌که این هفته لیگ برتر به‌دلیل درگذشت ملکه 
انگلستان تعطیل است، چند بازی خوب در برنامه 
لیگ‌های اروپایی گنجانده شده. بیشتر بازی‌های 
بزرگ امروز برگزار می‌شود چون سه‌شنبه و چهارشنبه 
باز هم لیگ قهرمانان در پیش است. در لالیگا بارسلونا 
ساعت21 در زمین کادیس بازی دارد؛ همان تیمی 
که فصل پیش موی دماغ بارسا شده و امتیازاتی از 
این تیم گرفته بود. ‌2ساعت‌و‌نیم بعد رئال‌مادرید در 
غیاب کریم بنزمای مصدوم یک‌دیدار نسبتا ساده با 
مایورکا دارد. در ایتالیا ناپولی که مقابل لیورپول دست 
به شاهکار زد با اسپتسیا بازی می‌کند که می‌تواند 
خامه روی کیک باشد. اینتر برای قطع کردن نوار 
شکست‌هایش باید از تورینو پذیرایی کند و میلان در 
زمین سمپدوریا به میدان می‌رود. در بوندس‌لیگا مارکو 
رُزه که به‌تازگی به‌جای تدسکو هدایت لایپزیش را در 
دست گرفته، در نخستین تجربه مربیگری‌اش در این 
تیم به مصاف تیم فصل قبل خودش – دورتموند- 
می‌رود. بایرن مونیخ هم میزبان اشتوتگارت است. 
مارسی و لیل مهم‌ترین دیدار هفته لیگ یک را برگزار 
می‌کنند اما ساعت19:30 امباپه و بازیکنانش ازجمله 

مسی و نیمار با برست بازی دارند. 

محک بیرو
 نفت مسجدسلیمان تا همین‌جا به‌اندازه

 نصف پارسال گل زده
در شرایطی که همه نگاه‌ها متوجه تیم ملی است، امروز مسابقات هفته ششم 
لیگ برتر فوتبال ایران هم برگزار خواهد شد. در یکی از این بازی‌ها، صدرنشین 
لیگ یعنی پرسپولیس در مسجدسلیمان باید به مصاف نفت این شهر برود. نفت 
امسال تیم خوبی بوده که با هدایت رضا مهاجری فصل را به شکل غافلگیرکننده 
آغاز کرده است. آنها از 5بازی اول 8امتیاز گرفته‌اند و بالاتر از استقلال در رده پنجم 
جدول قرار دارند. از قضا نفتی‌ها 2هفته پیش هم در خانه، آبی‌پوشان را متوقف 
کردند تا بازیکنان این تیم از اعتماد به نفس بالایی برخوردار باشند. نکته جالب 
توجه در مورد نفت اما به تعداد گل‌های زده این تیم مربوط می‌شود. طلایی‌پوشان 
در 5بازی 7گل به ثمر رسانده‌اند تا در کنار سپاهان، گل‌گهر و مس کرمان صاحب 
بهترین خط حمله لیگ باشند. این نکته زمانی جذاب‌تر می‌شود که بدانیم نفت 
مسجدسلیمان فصل گذشته در کل مسابقات تنها 14گل به ثمر رساند و حالا طی 
5هفته به اندازه نصف پارسال گل زده است! این تیم فصل گذشته به سختی در 
لیگ برتر ماند و تعداد گل‌هایش حتی از پدیده سقوط کرده هم کمتر بود. تنها 
فجرسپاسی قعرنشین با 10گل زده خط حمله‌ای ضعیف‌تر از نفت داشت. بنابراین 
بازی امشب برای ساختار دفاعی قدرتمند پرسپولیس و علیرضا بیرانوند که هنوز 

در جریان بازی گل نخورده، یک محک جدی است.

همیشه شاکی
سپاهان آنقدر هزینه کرده که لازم نباشد به هر 

بهانه‌ای به پر و پای رقبا بپیچد
در یکی از مسابقات مهم هفته پنجم لیگ برتر، سپاهان در دربی اصفهان با نتیجه 
مساوی یک بر یک برابر ذوب‌آهن متوقف شد. آنها برای سومین بازی پیاپی از کسب 
پیروزی عاجز ماندند و از صدر دور افتادند. در نتیجه فشار هواداران روی کادرفنی و 
باشگاه افزایش پیدا کرده و حتی مجید بصیرت هم در شبکه استانی اصفهان از مردم 
خواست در شبکه‌های اجتماعی کمی خویشتن‌دارتر باشند. سپاهان سال‌هاست 
موفقیتی در خور هزینه‌هایش به‌دست نیاورده، بنابراین امسال که برخی معتقدند 
آنها گران‌ترین تیم تاریخ فوتبال ایران را بسته‌اند، انتظاری جز قهرمانی از زردپوشان 
نمی‌رود. مجموعه این مسائل باعث شده سپاهانی‌ها بعد از تساوی در دربی از نظر 
روانی کمی آشفته شوند و در نتیجه حتی به حریف همشهری هم بتازند. مدیر 
سپاهان پس از پایان بازی با انتقاد از افزایش قیمت بلیت‌های دربی گفته است: 
»ذوب‌آهن اگر خودش را تیم اصفهانی می‌داند نباید این کار را می‌کرد.« فارغ از اینکه 
آیا افزایش قیمت بلیت برای این بازی کار درستی بوده یا نه، به هر حال ذوب‌آهن 
به‌عنوان میزبان حق تعیین قیمت داشته است. به‌طور کلی در‌شأن سپاهان نیست 
که مخصوصا بعد از این همه خرج و مخارج در فصل جدید، به هر بهانه‌ای به پر و پای 
رقبا بپیچد؛ یک روز به پرسپولیس گیر بدهد و یک روز دیگر به ذوب‌آهن. آنقدر ابزار 

دارید که کارتان را بکنید و نتیجه بگیرید. پس بی‌خیال حواشی.

شهره به فریب
حیف است توانایی‌های مهدی طارمی، تحت‌تأثیر تمارض‌های او قرار بگیرد

ادامه از 
صفحه21

رکورددار لیگ 
میزبان پرسپولیس

در سایر بازی‌های امروز تراکتور 
در زمین خودش میزبان نفت 
آبادان است و امید زیادی به کسب دومین برد متوالی 
دارد. سپاهان هم مثل تراکتور در خانه خودش میزبان 
یک تیم قعر جدولی است و مورایس و شاگردانش 
به‌دنبال رقم‌زدن چهارمین باخت آلومینیوم اراک 
هستند. مس کرمان از ذوب‌آهن پذیرایی می‌کند و 
مس رفسنجان هم در شهر خودش میزبان هوادار 
است. رفسنجانی‌ها با وجود بازی‌های خوب هنوز 
به پیروزی نرسیده‌اند و امشب برای کسب نخستین 

3امتیاز فصل بسیج خواهند شد.
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محسن محمودصفری| رقابت‌های کشتی فرنگی قهرمانی 
جهان از امروز آغاز می‌شود. در روز اول این رقابت‌ها که به 
میزبانی کشور صربستان برگزار می‌شود کشتی‌گیران اوزان 
55، 72، 77 و 87 کیلوگرم به روی تشک می‌روند. شاگردان 
بنا در هر 10وزن مدعی کسب مدال هستند و با توجه به اینکه 
سال گذشته در نتیجه تیمی عنوان نایب‌قهرمانی را کسب 
کردند این بار با توجه به ترکیب تیم ایران و هدایت محمد بنا 

کسب عنوان قهرمانی دور از دسترس نیست.

  جا پای بزرگان
پویا دادمرز در وزن 55کیلوگرم نخستین حضورش را در مسابقات 
جهانی تجربه می‌کند. وزن نخست با حمید سوریان سال‌ها یادآور 
خاطرات خوبی برای کشتی ایران بود ولی پس از خداحافظی 
سوریان از کشتی جایگزین مناسبی برای او پیدا نشد تا بتواند در این 
وزن عرض‌اندام کند. باید دید دادمرز به این ناکامی‌ها پایان می‌دهد 
یا خیر. از جدی‌ترین رقبای دادمرز می‌توان به الدانیز عزیزلی دارنده 
مدال طلای 2018 جهان از آذربایجان، نوگزاری سورتسومیا دارنده 
مدال طلای بزرگسالان جهان در سال2019 و اکرم اوزترک دارنده 

مدال برنز جهان از ترکیه اشاره کرد.

  فرصت طلایی برای مختاری
محمدرضا مختاری در وزن 72کیلوگرم در مسابقات جهانی سال 
گذشته هم ملی‌پوش ایران بود که تا یک قدمی مدال پیش رفت اما 
درنهایت با شکست در کشتی رده‌بندی به‌عنوان پنجمی رسید. 
این کشتی‌گیر شیرازی طلای قهرمانی آسیا را در کارنامه دارد و 
در بلگراد به‌دنبال نخستین مدال جهانی خودش است. این وزن 
غیرالمپیکی کشتی‌گیری ندارد که بتوان گفت طلای این وزن 

را باید برایش کنار گذاشت و مختاری خودش یکی از مدعیان 
اصلی کسب مدال طلا در این وزن به‌شمار می‌رود. در این وزن 
کریستوپاس اسلیوا دارنده مدال برنز جهان در سال2021 از لیتوانی 
در رنکینگ اتحادیه جهانی در رده نخست قرار دارد و ملخاس امویان 
ارمنستانی طلایی سال گذشته مسابقات جهانی به وزن 77کیلوگرم 

کوچ کرده است.

  مرد برنزی در جست‌وجوی طلا
محمدعلی گرایی کاپیتان تیم ایران، باز هم ملی‌پوش وزن 
77کیلوگرم خواهد بود. گرایی دارنده 3مدال برنز جهان در 
سال‌های 2017، 2019 و 2021 یکی از مدعیان کسب مدال در 
رقابت‌های جهانی بلگراد به شمار می‌رود. کشتی‌گیر شیرازی پیش 
از اعزام با آسیب‌دیدگی‌های جدی از ناحیه زانو مواجه شد و نتوانست 
تمرینات خوبی را سپری کند ولی تجربه و تکنیک بالا، کماکان او 
را در جمع مدعیان این وزن نگه داشته است. آکژول ماخمدوف 
قرقیزستانی، شوهی یابیکو ژاپنی، مالخاس آمویان از ارمنستان، 
ویکتور نمس صرب و ایک ناتساکانیان بلغار از مدعیان اصلی این 

وزن به شمار می‌روند.

  علیزاده به‌دنبال بزرگی در جهان
ناصر علیزاده دارنده مدال طلای قهرمانی آسیا ملی‌پوش ایران در 
وزن 87کیلوگرم خواهد بود. این نخستین حضور این کشتی‌گیر 
مازندرانی در مسابقات جهانی است و کسب مدال برای او با توجه به 
انگیزه‌ بالایی که دارد دور از دسترس نیست. از جدی‌ترین حریفان 
علیزاده باید به داتوناشویلی صرب، آلکس کسیدیس دارنده مدال 
نقره2021 جهان از سوئد، تورپال بیسلطانوف دانمارکی و اسلام 
عباس‌اف دارنده مدال برنز امیدهای جهان از آذربایجان اشاره کرد.

گرایی:برای حریفان تله می‌گذارم
امسال هم در مسابقات جهانی دنبال تکرار قهرمانی هستم

محمدرضا گرایی سال گذشته موفق شد مدال طلای 
جهان و المپیک را کسب کند؛ رکوردی بی‌نظیر توسط 
کشتی‌گیر شیرازی تیم ملی فرنگی ایران. او در مسابقات 
جهانی اسلو، بارها کشتی باخته را با برد عوض کرد و در 
اوج حساسیت و در ثانیه‌های پایانی هیچ استرسی درصورتش 
دیده نمی‌شد. همین نکته باعث شد سرمربی تیم ملی به گرایی 
لقب »مرد یخی« بدهد و اتحادیه جهانی از او به‌عنوان »ققنوس« 
یاد کند. محمدرضا گرایی که در روزهای آینده برای کسب 
دومین طلای جهانی‌اش راهی بلگراد می‌شود، پیش از اعزام در 

گفت‌وگویی با روزنامه همشهری به سؤالات ما پاسخ داده است.

  مي‌گويند کسب دومین طلا از اولی خیلی 
سخت‌تر است. نظر خودت چیست؟

به‌هرحال یک‌سری مسائل هست که باید قبول کرد. وقتی در جهان 

شناخته می‌شوی تمام حرکاتت آنالیز می‌شود. حریف‌ها روی شگردها 
و نقاط ضعفت کار می‌کنند، برای همین کشتی گرفتن سخت می‌شود. 
من انگیزه دارم از عنوان قهرمانی‌ام دفاع کنم. برای همین در این مدت 
همه تلاش خودم را کرده‌ام. روی تشک هم چیزی کم نمی‌گذارم تا 

نتیجه حاصل شود. باقی دیگر دست خداست.

  رضا گرایی در جهانی اسلو بارها عقب افتاد 
ولی کشتی را برد. در بلگراد از همان اول برای برد می‌روی 

که آن لحظات سخت را برای تماشاگران درست نکنی؟
خودم که دوست ندارم عقب بیفتم ولی بعضی وقت‌ها در کشتی این 
اتفاق‌ها می‌افتد. در نروژ هم برای من یک مقدار زیاد شد )باخنده(.

  حتی در ثانیه‌های پایانی هم چهره خونسردت 
تغییر نمی‌کند. واقعا استرسی نداری؟

نمی‌شود گفت استرس ندارم. استرس تا یک مقدارش طبیعی است 
ولی استرس زیاد اصلا خوب نیست و قطعا باعث شکست  خواهد 
شد. چهره‌ام هم واقعا همینطور است. آقا حمید )سوریان( در نروژ 
آمد سالن گرم و به من گفت: ریش‌هايم از دست تو سفید شد! در 
جهانی نروژ چندبار تا ثانیه‌های آخر عقب افتادم ولی می‌دانستم اگر 
احساسی نشوم و با فکر کشتی بگیرم می‌توانم ببرم. برای همین 

اصلا خودم را نباختم و تا آخرین لحظه برای پیروزی جنگیدم.

  ژاپنی‌ها در آنالیز کشتی در دنیا سرآمد 
هستند. خودت در جهانی نروژ با حریف ژاپنی‌ات به 
مشکل جدی خوردی، طوری که خیلی‌ها فکر کردند 

کشتی را می‌بازی. این بار چه برنامه‌ای داری؟
واقعا همینطور است. ژاپنی‌ها حریفان خودشان را به خوبی آنالیز 
می‌کنند و کشتی‌گیرانشان هم مو به مو همه برنامه‌ها را اجرا 
می‌کنند. در نروژ دقیقا همین اتفاق افتاد. هر کاری می‌کردم 
حریف ژاپنی از قبل طراحی کرده بود چه کار کند. برای همین 
تصمیم گرفتم برایش تله بگذارم. سر و گردنم را در اختیارش 
گذاشتم و بعد نشستم برای کمرگیری. کاری که جواب داد و 
پیروز شدم. این بار هم با کمک کادر فنی برای هر کشتی برنامه 

دارم. قطعا تمام سعی‌ام را می‌کنم تا بهترین نتیجه را بگیرم و از 
عنوان قهرمانی جهان دفاع کنم.

  پیش از اعزام شرایط برایتان مهیا بود؟
همه‌‌چیز خوب بود تا همه اعضاي تیم برای حضور در جهانی 
صربستان آماده شوند. مسئولان فدراسیون همه تلاششان را 
می‌کنند تا ملی‌پوش‌ها در بهترین شرایط باشند و تمرین کنند. 
ان‌شاءالله تیم‌مان قهرمان شود تا خداقوتی جانانه به همه بگوییم.

  خیلی‌ها از قهرمانی ایران در بلگراد می‌گویند یا 
اعتقاد دارند تیم ایران حتما باید روي سکو برود.

تیم ما چیزی برای قهرمانی کم ندارد ولی اتفاقات خیلی تأثیرگذار 
است. در همه اوزان بچه‌ها شانس مدال هستند. حالا باید ببینیم 

در روز مسابقه شرایط چطور می‌شود.

  محمد بنا لقب مرد یخی را به تو داد و اتحادیه جهانی 
با لقب ققنوس از تو نام برد. خودت کدام را دوست داری؟

مردم هر کدام را صدایم کنند دوست دارم. اصلا همان محمدرضا 
از همه بهتر است )با خنده(.

8 روز با کشتی برنامه رقابت‌های کشتی قهرمانی بزرگسالان جهان

شنبه 19شهریورماه
   ساعت 13 تا 17: مسابقات مقدماتی اوزان 55 )پویا دادمرز(،
72 )محمدرضا مختاری(، 77 )محمدعلی گرایی(، 87 )ناصر علیزاده( 

کیلوگرم کشتی فرنگی
   ساعت 20:30 تا 22: مسابقات نیمه نهایی اوزان 55، 72، 77، 

87کیلوگرم کشتی فرنگی

یکشنبه 20شهریورماه
   ساعت 13 تا 17: مسابقات مقدماتی اوزان 63 )مهدی 
 محسن‌نژاد(، 67 )محمدرضا گرایی(، 82 )پژمان پشتام(،

 97 )محمدمهدی ساروی( کیلوگرم کشتی فرنگی و شانس مجدد 
مسابقات روز قبل

   ساعت 19:15 تا 20:15: مسابقات نیمه نهایی اوزان 63، 67، 82، 
97کیلوگرم کشتی فرنگی

   ساعت 20:30 تا 23:30: مسابقات رده‌بندی و فینال اوزان 55 
 )پویا دادمرز(، 72 )محمدرضا مختاری(، 77 )محمدعلی گرایی(،

 87 )ناصر علیزاده( کیلوگرم کشتی فرنگی

دوشنبه 21شهریورماه
   ساعت 13 تا 17: مسابقات مقدماتی اوزان 60 )علیرضا نجاتی( و 
130 )امین میرزازاده( کیلوگرم کشتی فرنگی و شانس مجدد مسابقات 

روز قبل
   ساعت 19:15 تا 20:15: مسابقات نیمه نهایی اوزان 60 و 

130کیلوگرم کشتی فرنگی
   ساعت 20:30 تا 23:30: مسابقات رده‌بندی و فینال اوزان
63 )مهدی محسن نژاد(، 67 )محمدرضا گرایی(، 82 )پژمان پشتام(، 

97 )محمدمهدی ساروی( کیلوگرم کشتی فرنگی

سه‌شنبه 22شهریورماه
   ساعت 13 تا 17: دیدارهای شانس مجدد اوزان 60 و 

130کیلوگرم
   ساعت 20:30 تا 23:30: مسابقات رده‌بندی و فینال 
اوزان60 )علیرضا نجاتی( و 130 )امین میرزازاده( کیلوگرم 

کشتی فرنگی

چهارشنبه 23شهریورماه
   ساعت 17 تا 18: قرعه‌کشی تمامی اوزان کشتی آزاد

پنجشنبه 24شهریورماه
   ساعت 13 تا 17: مسابقات مقدماتی اوزان 70 )امیرمحمد یزدانی(،
 79 )محمد نخودی(، 86 )حسن یزدانی( و 125 )امیرحسین زارع( کشتی آزاد

   ساعت 19:15 تا 20:15: مسابقات نیمه نهایی اوزان 70، 79، 86 و 
125کیلوگرم کشتی آزاد

جمعه 25شهریورماه
   ساعت 13 تا 17: مسابقات مقدماتی اوزان 57 )علیرضا سرلک(،

74 )یونس امامی( و 92 )کامران قاسم‌پور( کیلوگرم کشتی آزاد و 
شانس مجدد مسابقات روز قبل

   ساعت 19:15 تا 20:15: مسابقات نیمه نهایی اوزان 57، 74و 
92کیلوگرم کشتی آزاد

   ساعت 20:30 تا 23:30: مسابقات رده‌بندی و فینال اوزان
70 )امیرمحمد یزدانی(، 79 )محمد نخودی(، 86 )حسن یزدانی( و 

125 )امیرحسین زارع( کشتی آزاد

شنبه 26شهریورماه
   ساعت 13 تا 17: مسابقات مقدماتی اوزان 61 )رضا اطری(،

65 )رحمان عموزاد( و 97 )محمدحسین محمدیان( کیلوگرم کشتی 
آزاد و شانس مجدد مسابقات روز قبل

   ساعت 19:15 تا 20:15: مسابقات نیمه نهایی اوزان 61، 65و 
97کیلوگرم کشتی آزاد

   ساعت 20:30 تا 23: مسابقات رده‌بندی و فینال اوزان
70 )امیرمحمد یزدانی(، 79 )محمد نخودی(، 86 )حسن یزدانی( و 125 

)امیرحسین زارع( کشتی آزاد

یکشنبه 27شهریورماه
   ساعت 19 تا 20: مسابقات شانس مجدد اوزان 61، 65و 97کیلوگرم 

کشتی آزاد
   ساعت 20:30 تا 23: مسابقات رده‌بندی و فینال اوزان 61 )رضا اطری(، 

65 )رحمان عموزاد( و 97 )محمدحسین محمدیان( کیلوگرم کشتی آزاد

رقابت‌های 

کشتی قهرمانی بزرگسالان 

جهان روزهای 19 تا 27شهریورماه 

در شهر بلگراد صربستان برگزار خواهد 

شد. برنامه این مسابقات )به ساعت ایران( 

به شرح زیر است.مسابقات قرار است از 

شبکه 3 و ورزش به‌صورت زنده پخش شود.
صندلی 

هیأت‌رئیسه 
به ایران نرسید 
انتخابات هیأت‌رئیسه اتحادیه جهانی 
کشتی روز گذشته و یک روز پیش از 
آغاز رقابت‌های جهانی صربستان در 
شهر بلگراد برگزار شد. علیرضا دبیر، 
رئیس فدراسیون کشتی ایران با توجه 
به انصراف حمید سوریان و به‌دلیل اینکه 
ایران در این انتخابات بدون نماینده 
نباشد، خردادماه و در لحظات آخر، 
کاندیدای حضور در این انتخابات شد. 
روز گذشته 7عضو هیأت‌رئیسه اتحادیه 
جهانی انتخاب شدند که اکثر نفرات همان 
اعضای پیشین بودند و علیرضا دبیر نیز با 
25رأی بین 16شرکت‌کننده در جایگاه 

یازدهم قرار گرفت.
اسامی نفرات منتخب این انتخابات 

به‌ترتیب رأی به شرح زیر است:
1  دانیل ایگالی )نیجریه( 83رأی

2  تئودروس هاماکوس )یونان( 82رأی
3  مارتین دیتمان )آلمان( 81رأی

4  رضوان پیرکالابو )رومانی( 79رأی
5  خانم رودیکا یاکشی )ترکیه( 79رأی
6  نامیگ علی‌یف )آذربایجان( 73رأی

7  خانم یه ژانگ )چین( 62رأی

آینده نکوست؟
مهم‌ترین نکته در مورد صحبت‌های جدید مهدی تاج، مسیری است که درباره 

آینده تیم ملی ترسیم می‌کند
با وجود همه انتقادها نسبت به روند برگزاری انتخابات 
فدراسیون فوتبال، مهدی تاج رسما کارش را شروع 
کرده، نخستین وعده‌اش برای نیمکت تیم ملی را به 
مرحله اجرا درآورده و در نخستین کنفرانس مطبوعاتی 
نیز حاضر شده تا ثابت کند فعلا کار را با جدیت زیادی 
دنبال خواهد کرد. اشاره او به رأی قاطع و بالای مجمع، 
نشان می‌دهد تاج در این دوره اعتمادبه‌نفس قابل 
توجهی دارد. برخلاف دوره‌های گذشته، این‌بار صراحت 
او در ایجاد تغییر در تیم ملی و آوردن کی‌روش به فوتبال 
ایران، موجب شده تاج با حمایت بیشتری از سوی برخی 
هواداران فوتبال ایران روبه‌رو شود. هرچند که این تصمیم 
مثل یک شمشیر دولبه است و اگر به‌خوبی جواب ندهد، 
رئیس جدید فدراسیون فوتبال را با دردسرهای زیادی 

روبه‌رو خواهد کرد.

   نقشه‌ای برای آینده
مهم‌ترین نکته در مورد صحبت‌های جدید مهدی تاج، 
مسیری است که درباره آینده تیم ملی ترسیم می‌کند. او 
به‌دنبال این است که کی‌روش را تا جام‌جهانی روی نیمکت 
بنشاند و پس از آن برای جام ملت‌ها، جواد نکونام مرد اول 
نیمکت تیم شود و کی‌روش در پست مدیرفنی قرار بگیرد. 
در این مورد چند نکته کلیدی وجود دارد. اول اینکه آیا یک 
مربی مثل کی‌روش که هنوز در دنیای فوتبال بازار کار دارد 
و تنها تجربه دستیاری‌اش نیز به کارکردن با الکس فرگوسن 
برمی‌گردد، حاضر به نشستن روی نیمکت ایران به‌عنوان 
مدیرفنی خواهد شد؟ علاوه بر این، فراموش نکنیم که 
جایگاه مدیرفنی دیگر در دنیای فوتبال منسوخ شده و در 
دنیای امروز دیده نمی‌شود. سناریوی محتمل‌تر برای تیم 
ملی از متن صحبت‌های تاج قابل استخراج است. کی‌روش 

برای 3ماه سرمربی ایران شده و اگر در جام‌جهانی نتایج 
خوبی به‌دست بیاورد، بند تمدید قراردادش فعال می‌شود. 
در غیر این‌صورت، جواد نکونام به‌عنوان سرمربی، تیم ملی 

را برای جام ملت‌ها آماده خواهد کرد.
به‌نظر می‌رسد مربی بعدی تیم ملی قطعا ایرانی است و 
نکو دست‌به‌نقد‌ترین گزینه برای فدراسیون تاج به‌شمار 
می‌رود. نکونام همین حالا نیز پیشنهاد جدی دستیاری 
در تیم ملی را دارد. حضور کسی مثل او در کنار کی‌روش 
طبیعتا تصمیم مثبتی به‌حساب می‌آید. چراکه در دوران 
قبلی عملا از دانش کی‌روش برای انتقال به مربیان ایرانی 
استفاده نشد و نکو و علی کریمی فقط برای مدت کوتاهی 
در کنار این مربی حضور داشتند. باشگاه فولاد هم با جدایی 
جواد مخالف است. آنها فصل را به‌عنوان یک تیم مدعی در 
لیگ برتر شروع کرده‌اند و در ادامه راه باید در لیگ قهرمانان 
آسیا نیز به میدان بروند. خود جواد از شروع فصل پیشنهاد 
استقلال را رد کرده و همواره در مقابل حضور در تیم ملی 
به‌عنوان سرمربی، مقاومت به خرج داده است. اما شاید 
دستیاری در جام‌جهانی و تبدیل‌شدن به سرمربی بالقوه 
بعدی او را مجاب به پذیرفتن این پیشنهاد کند. به هر حال 

نکو فعلا مرد محوری نقشه‌های تاج برای آینده است.

تردیدها در مورد یک رقم|   مهدی تاج رسما رقم قرارداد فاش‌شده در رسانه‌ها برای 
کارلوس کی‌روش را تأیید کرده و حقوق او را در این 3ماه 50هزار یورو به‌صورت ماهانه اعلام 
کرده است. پذیرفتن این رقم برای یک مربی مثل کی‌روش که چندین سال قبل به‌صورت سالانه 
2.5میلیون یورو از فدراسیون می‌گرفت کمی دور از انتظار است. البته کی‌روش بخشی از پاداش صعود 
به جام‌جهانی را دریافت می‌کند؛ پاداشی که 12درصد عنوان شده است. جالب اینکه در دوره قبلی پاداش 
کی‌روش با یک متمم در قرارداد ناگهان از 10درصد به 20درصد رسید و فدراسیون هیچ‌وقت توضیح 

شفافی در مورد این افزایش نداد.

نبرد ادامه دارد|   ظاهرا مسئله حق پخش یکی از اولویت‌های مهم فدراسیون تاج خواهد بود. 
کشمکش بین او و صداوسیما نیز همچنان ادامه دارد و باید دید که سرنوشت این ماجرا چه خواهد 
شد. تاج به‌گفته خودش برنامه خاصی برای تقسیم حق پخش دارد و قصد دارد روش تازه‌اش را در فوتبال 
ایران اجرا کند. راضی نگه‌داشتن همه باشگاه‌ها برای اجرای این طرح اما اصلا کار ساده‌ای نیست. رئیس 
فدراسیون تأکید کرده که باشگاه‌های صنعتی که از دولت بودجه می‌گیرند، نباید حق پخش دریافت کنند 

اما آیا باشگاه‌هایی مثل سپاهان، فولاد و مس رفسنجان به‌سادگی از این رقم خواهند گذشت؟

جنجالی که راه خواهد افتاد|   بازگرداندن استقلال و پرسپولیس به آسیا، یکی از وعده‌های 
کلیدی مهدی تاج در انتخابات بود اما او حالا فقط از بازگشت استقلال صحبت کرده و بیانیه 
تند و سریع قرمزها را نیز رقم زده است. او البته کمی از این موضع عقب‌نشینی کرده اما شکی نیست که 
پروسه انتخاب نمایندگان ایران برای فصل آینده لیگ قهرمانان جنجالی می‌شود. شاید ماجرای شایعه 

جعل مدارک در پرسپولیس، شرایط را برای بازگشت این تیم با دشواری‌هایی روبه‌رو کند.

 لشکرکشی
برای فتح بلگراد 

رقابت‌های کشتی قهرمانی جهان از امروز در صربستان آغاز می‌شود. در گام اول، 
این فرنگی‌کاران هستند که روی تشک می‌روند تا شیر مادر و نان پدر را حلال کنند
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در همین ابتدای فصل چندین باشگاه یا تیم ملی سرمربی‌های 
خود را تغییر داده‌اند. وحید هلیل‌هوجیچ که در تیم ملی 
مراکش با حکیم زیاش مشکل داشت، از هدایت این تیم برکنار 
شد تا ستاره چلسی شانس حضور در جام جهانی2022را 
به‌دست آورد. در ایران هم اسکوچیچ که مورد پسند مهدی 
طارمی و شرکا نبود جای خود را به کی‌روش داد. البته این 

برکناری‌ها فقط به نیمکت‌های ملی ختم نشده است.
  پس از گذشت تنها چند هفته از فصل جدید، چند مربی 
هم در عرصه باشگاهی حکم اخراج را جلوی چشمان‌شان 
دیده‌اند که مهم‌ترین‌شان توماس توخل بوده. چلسی به‌جای 
مربی آلمانی که برای این باشگاه قهرمانی لیگ قهرمانان را به 
ارمغان آورده، گراهام پاتر را با پرداخت بند فسخ 20میلیون 
یورویی به باشگاه برایتون، به استمفوردبریج آورده است. 
او حالا پس از ناگلزمان که فصل گذشته بایرن مونیخ برای 
آزادسازی او 25میلیون یورو به لایپزیش داد، دومین سرمربی 
گران‌قیمت تاریخ است، البته نه از لحاظ دستمزد، بلکه از نظر 
رقم پرداختی برای جذب. پس از پاتر مربیانی مثل ویلاش 
بواش )15(، برندن راجرز )10.4(، آمروم )10(، مورینیو 
)8(، آدی هاتر )7.5(، مارک هیوز )6.2(، دوباره برندن 
راجرز )6.2( و رونالد کومان )6میلیون یورو( گران‌ترین 

انتقالات تاریخ فوتبال در میان مربیان هستند.
   توخل که ‌589روز روی نیمکت چلسی دوام آورد، 
پنجمین سرمربی پوست‌کلفت این باشگاه به‌حساب 
می‌آید. رانیری )1352روز(، مورینیو )2 مقطع 
1204روزه و 927روزه(، آنتونیو کونته )741روز( 

و آنچلوتی )690روز( از توخل سخت‌جان‌تر بودند.
   گراهام پاتر که به‌جای توخل به چلسی رفته، در 
این فصل نتایج خوبی با برایتون گرفته بود و این 
تیم را در رده چهارم به جانشینش اندرو کرافتس 

داده؛ کسی که تازه 2 فصل است در همین برایتون از فوتبال 
خداحافظی کرده و تنها یک‌فصل و چند هفته تجربه مربیگری 
داشته و تیم زیر 21سال برایتون را هدایت کرده است. پیش 
از این از آدام لالانا به‌عنوان مربی موقت یاد می‌شد. لالانا هنوز 

بازیکن ثابت برایتون است.
  پاتر قرار است هر ‌3همکار نزدیک خود در برایتون را به 
چلسی بیاورد. کایل مکالی، بیلی رید و جورن هامبورگ به 
همراه او به چلسی خواهند آمد. قرارداد همگی 5ساله خواهد 
بود؛ قراردادی ‌5ساله به ارزش ‌60میلیون پوند و سالانه 

‌12میلیون پوند درآمد برای سرمربی.
  فعلا به‌علت درگذشت ملکه انگلستان مسابقات لیگ برتر 
انگلیس تا اطلاع ثانوی تعطیل است و این فرصت مناسبی 
برای پاتر خواهد بود تا کمی روی تیم بحران‌زده چلسی 

کار کند.
  مشکل توخل با مالکان و مدیران باشگاه این بود؛ سرمربی 
آلمانی نمی‌خواست مثل سایر مربیان لیگ برتر نقش مدیر 
ورزشی را هم بازی کند. او از حضور در جلسات بی‌پایان خسته 
بود و می‌خواست خلوت خودش را داشته باشد و بیشتر روی 
تمرینات تمرکز کند. این بی‌توجهی باعث خشم مقامات 
باشگاه شد. تاد بولی از اینکه توخل شانس خرید کریستیانو 
رونالدو و گابریل ژسوس را رد کرد عصبانی بود. تصمیم اخراج 
پیش از شکست مقابل دینامو زاگرب گرفته شد چراکه از 
طرفی گروهی از بازیکنان از توخل به‌دلیل انتخاب ترکیب و 

نحوه بازی گرفتن ناراضی بودند.
   پاتر پس از لمپارد که از 2019تا 2021سرمربی بود، 
دومین سرمربی انگلیسی قرن21باشگاه چلسی است. 
آخرین‌بار در سال1996یک انگلیسی به نام گلن هادل 
سرمربی این تیم بود. البته در دسامبر2015یک انگلیسی 
دیگر به نام استیو هالند به‌مدت ‌2روز موقتا هدایت تیم را 

در دست داشت و در یک بازی این تیم را به پیروزی رساند.
   توخل رکورد 60درصد پیروزی را در این سمت به نام خود 
ثبت کرد که از ساری )62درصد(، کونته )65(، آنچلوتی )61(، 
مورینیو دوره اول )67(، آورام گرانت )67( و گاس هیدینک 

دوره اول )73( پایین‌تر است.
  اسکات پارکر پس از کسب نتایج بد در این فصل از نیمکت 
بورنموث اخراج شد. او یک شکست 9بر صفر هم مقابل 
لیورپول داشت. هم‌اکنون گری اونیل به‌طور موقت هدایت 
بورنموث را در دست دارد تا سرمربی دائمی پیدا شود. اسکات 
پارکر در نخستین تجربه مربیگری‌اش پس از بازنشستگی از 
فوتبال توانسته بود فولام را به لیگ برتر برساند اما بلافاصله 
از این تیم کناره گرفت و به بورنموث رفت تا دومین تیم را هم 
به لیگ برتر ببرد. این‌بار بورنموث را هم به لیگ برتر رساند 
اما چندان روی نیمکت این تیم در سطح اول فوتبال انگلیس 

دوام نیاورد و اخراج شد.
   با شکست تحقیرآمیز خانگی لایپزیش مقابل شاختار 
دونتسک، سرمربی این تیم یعنی دومنیکو تدسکو از کار 
برکنار شد و به جای او مارکو رُزه هدایت این تیم را بر عهده 
گرفت. رزه 2 فصل پیش در مونشن گلادباخ بود و فصل قبل 
در دورتموند. تدسکو فصل گذشته تنها جام مهم تاریخ باشگاه 
را به هواداران هدیه داد و لایپزیش را قهرمان جام حذفی 

آلمان کرد.
  در سری‌آ هم یک تلفات داشته‌ایم. سینیشا میهایلوویچ که 
مدتی است با سرطان مبارزه می‌کند، نتوانست از پس هواداران 
بولونیا برآید. هواداران که جلوی او دلسوزی می‌کردند و به او 
عشق می‌ورزیدند، از پشت به سرمربی بیمارشان خنجر زدند. 
میهایلوویچ نخستین اخراجی لیگ ایتالیا در این فصل بود. از 
کلودیو رانیری، تیاگو موتا، پائولو سوزا و لئوناردو سمپلیچی 

به‌عنوان جانشین میها نام برده می‌شود.
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افقی:
 1- افسار، دهنه- به حالت 

خمیده- درج‌شده
2- توتون قلیان- شهری در 

استان تهران
3- مقام و رتبه- کنایه از بی‌شرم 

و پررو است- از یک پدر و مادر
4- شبکه گسترده جهانی- 

باطل‌کننده- خاک
5- جلگه پهناور در نواحی 
نیمه‌خشک- جوال- حلقه بین 

پیچ و مهره
6- آشوب- پاک و پاکیزه- مرکز 

کردستان
7- زندانبان- پیروی از دستور 
مجتهد در مسائل شرعی- 

زیاده‌خواهی
8- اشتباه- بسیار بی‌رحم و 

سنگدل- مقابل شوخی
9- زمینه- آبگوشت- بی‌نظیر

10- وسیله‌ای برای ردیابی 
هواپیما- زین و برگ اسب- شماره

11- اسب سرخ- هر داروی 
نرم‌کننده مزاج- عددی دورقمی

12- نویسنده رمان فلسفی 
کاندید- شهر ساحلی- رشته 

باریک
13- سیاه و سفیدش خوردنی 
است- نامه رسمی دادگاه جهت 

ابلاغ به اشخاص- پرتابه جنگی
14- نسبت وزن یک ماده به 

حجم آن- ویراستار
15- مرطوب- لاف و گزاف- 

تخم گیاه
  

عمودی:
1- از وسایل حمل‌ و نقل 
درون‌شهری- کمدین سینمای 
کلاسیک که به‌صورت سنگی 

معروف است
2- ورزشی هفت نفره- دارای 

مقام و منزلت- پیکار
3- کلبه ترکمن- نور کم- لقب 

طهمورث پادشاه پیشدادی
4- راهی که به آخر نمی‌رسد!-

‌زاده چهارپایان- فضاپیمای 
بالدار- من و شما

5- نوعی سس غلیظ- اصطبل- 
مقابل تقدم

6- از القاب اشرافی زنان 
اروپایی- روشن و درخشان- 

ترخیص‌شده
7- اختصاص‌یافته- هوشیار- 

گردن‌بند
8- ابریشم ناخالص- مدرک 
اعطاشده بدون طی مراحل 

معمول و قانونی- ناشنوا
9- حسرت- از صنایع‌دستی 

زنجان- آتشگیره
10- ترشی بادمجان- سزاوار- 

حاجت
11- مامان- فیلمی از چارلی 

چاپلین- شانه به سر
12- رطوبت- لوله باریک در ساقه 
گیاه- بیزاری- کمبود آن موجب 

بیماری گوآتر می‌شود
13- داستانی نوشته احمد دهقان- 
یکی از سه حالت ماده- دومین حرف 

الفبای یونانی
14- گروگذاشتن- بهشت ارم را بنا 

نهاد- هدایت کننده
15- رمانی از جک لندن، نویسنده 

15آمریکایی- کارآزموده

نرتهچابيدينوگ
امنباليمكرشان

ماابروشلهاان
هلوزياهعملنيا
نسرتسامهفسلم
ماتستساردعرا

اوركيتوبولخاس
كنياامننفدم

يياورناسكيلام
اسنكبجعتسيرا
رسپرتودادخرر
درادنلبنانيزم
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 اعداد 1 تا 9 را طوري در خانه‌هاي سفيد قرار دهيد كه هر رقم در سطرها، ستون‌ها و مربع‌هاي كوچك 3 در 3 يك‌بار جدول‌اعداد | 4297
ديده شود. پاسخ‌ها در ادامه آمده است.
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لیگ اروپا با شکست منچستریونایتد و آاس‌رم و پیروزی تیم محبوب ملکه انگلستان یعنی آرسنال در شب 
درگذشت او آغاز شد. منچستر در شبی که داور یک پنالتی عجیب برای سوسیداد گرفت، بازی را به این تیم 
واگذار کرد. رونالدو در این فصل تنها ‌۲بار بازی را در ترکیب ثابت شروع کرده که هر 2بار تیمش شکست خورده 
است. روند گل‌نزنی‌های او در این فصل به 8مسابقه رسید که یکی کمتر از طلسم قبلی اوست. کریستیانو در 
مصاف با سوسیداد تنها 39لمس توپ داشت که بین همه بازیکنان داخل زمین کمترین بود. او خیلی برای 
گلزنی تلاش کرد اما ناموفق بود. یک خطا هم روی او در محوطه جریمه شد که داور اعتقادی به پنالتی نداشت. 

نوار 4پیروزی پیاپی تن‌هاخ با تعویض‌های بد و عجیب این مربی هلندی پاره شد. در دیگر بازی مهم پنجشنبه 
هم رم در زمین لوگودورتس با مورینیو تن به شکست داد. این دومین شکست پیاپی این تیم پس از باخت 4 بر 

صفر در لیگ مقابل اودینزه بود.
  در عوض، آرسنال پس از شکست ناباورانه مقابل من‌یونایتد در لیگ برتر دوباره روی دور 

برد افتاد و پیروزی 2 بر یک در خانه زوریخ کمترین استحقاق توپچی‌ها در این 
مسابقه بود. آرسنال تیم محبوب ملکه الیزابت دوم بود. در 15فوریه 

سال2007 ملکه الیزابت در کاخ باکینگهام از باشگاه محبوبش 
میزبانی کرد. او به نخستین فرمانروای بریتانیا تبدیل شد که 

از یک تیم فوتبال در کاخ باکینگهام پذیرایی می‌کند.
   این هفته ‌2بازیکن پس از گلزنی در نخستین تجربه 

اروپایی خود گریه کردند، هر دو برزیلی؛ مارکینیوش در 
آرسنال و ریچارلیسون که ‌2گل برای تاتنهام در پیروزی این تیم 

مقابل مارسی زد. جووانی سیمئونه، پسر سرمربی اتلتیکو‌مادرید هم که سال‌ها 
لوگوی لیگ قهرمانان اروپا را روی بدنش خالکوبی کرده بود، به آرزویش رسید و در نخستین 

تجربه‌اش در این تورنمنت در نخستین تماس با توپ دروازه لیورپول را باز کرد.
   لواندوفسکی شورش را در آورده. او در لالیگا دبل می‌کند و در لیگ قهرمانان هت‌تریک. 
بارسلونا فصل گذشته را در حالی به پایان رساند که ممفیس دپای و اوبامیانگ هر یک با ‌۱۳گل 
زده، بهترین گلزنان فصل بارسا شناخته شدند. این در حالی است که روبرت لواندوفسکی 
در ‌۵بازی نخست فصل، ‌۸بار موفق به گلزنی شده است. لواندوفسکی این فصل ‌50درصد 

گل‌های بارسلونا را به ثمر رساند )‌8گل از ‌16گل(.
   پیروزی مقابل ویکتوریاپلژن، نخستین پیروزی ژاوی به‌عنوان سرمربی در لیگ 
قهرمانان را رقم زد، او ‌2بازی نخست خود در فصل گذشته را با تساوی مقابل بنفیکا 
و شکست مقابل بایرن‌مونیخ به پایان رسانده و مقابل اینتراخت در لیگ اروپا 

یک‌تساوی و یک‌شکست را تجربه کرده بود.
   بارسا در ‌۴دیدار آخر خود، مجموعا ‌۱۶بار موفق به گلزنی شده، متوسط ‌۴گل در 

هر بازی و در مقابل تنها ‌۲گل دریافت کرده است.
   با هت‌تریک مقابل ویکتوریاپلژن، تعداد هت‌تریک‌های مهاجم لهستانی 

در لیگ قهرمانان اروپا به عدد‌۶ رسید تا تنها ‌۲هت‌تریک دیگر با رکوردداران 
این رقابت‌ها فاصله داشته باشد. حالا لوا تنها بازیکنی است که موفق شده با 
لباس ‌۳تیم مختلف در این رقابت‌ها هت‌تریک کند؛ دورتموند، بایرن‌مونیخ، 

بارسلونا.
   لواندوفسکی پس از آردا توران مقابل مونشن‌گلادباخ در سال2016، 

نخستین بازیکن بارسلونا به جز لئو مسی است که در لیگ قهرمانان اروپا 
هت‌تریک می‌کند.

   سنگین‌ترین شکست لیورپول در تاریخ لیگ‌قهرمانان اروپا مقابل ناپولی 
رقم خورد )4-یک(. لیورپول در نخستین دیدار خود در لیگ‌قهرمانان 
مجموعا ‌110.9کیلومتر دوندگی داشت. فصل گذشته در فینال پاریس 
مقابل رئال‌‌مادرید، با وجود انجام ‌۶۲بازی پرفشار در آخرین دیدار فصل، 
قرمزها ‌114.5کیلومتر دوندگی داشتند. بازیکنان ناپولی ‌3کیلومتر 

بیش از لیورپولی‌ها دویدند.
   لیورپول از ابتدای سال۲۰۲۲ تا الان ‌۳۸بازی در تمامی رقابت‌ها 
انجام داده که مو صلاح در ‌۸۰درصد آنها کار را فیکس شروع کرده و 
فقط در ‌۸بازی گل زده است. البته اگر پنالتی‌های گل‌شده را فاکتور 

بگیرید، این عدد به 6خواهد رسید.
   پس از ‌۱۵۰بازی بدون دادن حتی یک‌پنالتی در تمامی رقابت‌ها 
برای لیورپول، ویرجیل فان‌دایک در ‌۷بازی اخیر خود برای قرمزها، 

2پنالتی به حریفان داده است.
   لیورپول در این فصل با درنظر گرفتن تمامی رقابت‌ها 

نخستین گل را در ‌5بازی دریافت کرده که با 
ساوتهمپتون و به‌طور مشترک، در بین تیم‌های 

لیگ برتری بدترین آمار را به جا گذاشته است.

لوا دست بردارنیستمروری بر آخر هفته فوتبالی پرماجرای اروپا

یک‌قدم 
مانده به اخراج

   وضعیت یورگن کلوپ پس از شکست سنگین 4-یک مقابل 

ناپولی و نتایج بد داخلی در این فصل هم وخیم است و ممکن است 

این آلمانی هم کارش را در لیگ برتر از دست بدهد. کلوپ به‌دنبال 

سرمربیگری در تیم ملی آلمان در جام جهانی 2026است اما شاید اگر 

پیش از آن از لیورپول اخراج شد، رئال مادرید با آغوش باز منتظرش باشد.

   همینطور اوضاع برای سیمونه اینتزاگی در اینترمیلان هم 

خوب پیش نمی‌رود. او اعتماد هواداران و مدیران اینترمیلان را از 

دست داده و همگان معتقدند که مرد بازی‌های بزرگ نیست.

   استیون جرارد )استون‌ویلا(، فرانک لمپارد )اورتون(، برونو 

لاژه )ولورهمپتون( و برندن راجرز )لسترسیتی( که نتایج 

خوبی در این فصل نگرفته‌اند گزینه‌های بعدی 

اخراج در لیگ برتر به شمار می‌روند.

 Graham
Potter

لواندوفسکی با این گل‌ها از کریم بنزما 
که در دقیقه30بازی با سلتیک مصدوم 

شد و 3هفته آینده را از دست داد، در جدول 
گلزنان جلو زد. او حالا 89گل در لیگ قهرمانان 
زده که ‌3گل از کریم بیشتر است. رونالدو با 140 

و مسی با 125گل بهترین گلزنان تاریخ 
این رقابت‌ها هستند.

89

گراهام پاتر
 دومین مربی گران تاریخ 

فصل تازه قربانی‌های زودهنگام می‌گیرد؛ توخل، اسکوچیچ، هلیل‌هوجیچ، میهایلوویچ و تدسکو اخراج شدند
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